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MMucamwe n uutatbe 6pojeba

Bpojebu u yudpe

AKO XoheMo Aa JO3HAMO KOJNMKO MMAa Ha jeJHOj rOMWH Ju-
Hapa, MopaMmo ux u30pojaTH. AKOQ KeuMO 13 3HAMO KOJHKO je
Jyrauka jejJJHa XHIa MOPaMO j& H3IMEPHTH METPOM. Vamumo ga cmo
Gpojatbem HALLMM 13 HA FOMMAM UMa 3T AuHApa H A4 CMO MeperbéM
YTBPAMAH A4 je ®HuUa Ayrauka 9 merapa. Onga cy 37 n 9 GpojeBy.
MosKeMo Ka3aTH y onwiTe: Pe3yarar Gpojama HiH Meperna HA3HBA
ce 6poj. Craku 6poj je cacraemed us jesunuua. W ropia isa
6poja cy cacTap/beHa U3 jeiMHHUIA, aJH Te jeAMpMie HUCY HCTe
spcre. Koy mpBor 6poja jeaunune cy AuHapH, a KOL APYror METpH.
Cpaku Takap 6poj KOJ Kora je Ha3HaueHa BPCTa HeroBMX jeau-
HWLA HA3uBa ce MMeHoBaH 6poj. Ako je 6poj nankcaH Tako Aa ce
BHAM CaMo KOJMKO MMa jeJIMHHUA, aA¥ HUje HasHaveHa IHMXOBA
BpCTA, OHAA Ce TakaB 6pOj HA3MBA HEHMEHOBAH, Takeu ¢y Gpo-
jesn nanp. 7, 55, 1204 wuta

Ako cy ABa WM BHWE 6POjeBa CacTaB/beHH N3 MCTHX je IHHHILA
OHjJa Ce T OpOjeBM HA3MBA]y MCTOMUMEHH. Hanp. Koa 12 aurapa
w 175 auTapa 12 u 175 cy ucronmenn GpojesH.

3a nucame GpojeBa CIyMuMO Ce 3HALMMa KOjU Ce Ha3WBajy
undpe. Ludapa uma gecer:'1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8 9, 0: ITomohy
THX UMdApa MOXKEMO HANMCATH CBAKH, Ma KAKO BEMHKM GPOj. Cea-
Ka undpa cama 3a ceBe y uCTo BpeMe je 1 6poj. Bpoj xoju ce moxe
HAMACATH CaMO jEAHOM LMPOM HaskBa Ce je HOLMQPEH. Hajsehu
jexnoundpen Gpoj je 9. lla GHCMO HanmUca 6poj Aecer MOpamo
ysetu gge uudpe 1 u 0. Likdpa 1 y Opojy 10 uma jecer myra
Behy speaHocT o mudpe 1 came 3a cefe. 3aTum jgabe umgpa 1
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y Gpojy 100 uma cro nyra Behy BpeanocT ox umudpe 1 came 3a
cebe, a jeceT nyTa Bely BpeHOCT oA tudpe 1 y 6pojy 10. Ucro
Tako M CBAKA APYyra uMgpa MoXe WMATH pasHe BPeJHOCTH npema
MeCTy Ha KOme Ce Hanmasu y Hekom Opojy. Ilpea uudpa c peche
CTpaHe DNpeTCTaBkba NpOCTe jejMHHUE; Apyra uHdpa ¢ AecHa Ha
J€BO DpEeTCTaB/ba JeCeTHUE, KOje Ce HAsuBajy jour W BHumle jegn-
Huue napeor pexa; Tpeha wHdpa ¢ fecHa Ha J€BO MpeTCTaBba CTO-
THHe WIH BHIle [egnHHLE Apyror peja WTH.

Aemewse Gpojeba y kiace

Pagu nakmer uurama. OpojeBa AeqMMO MX y KJace Tako ja
Ce y cBako] KJacw Hazase mo TpH wudpe. [Ipsa je xaaca jezwrnua
KOjy uHHe jeZMHMIE AeCeTHIE W CTOTHHE; Apyra je xiaca Xwuiba-
AQ KOJy YMHe jefMHHle XW/bajd, AeCceTHle XWbaZa H CTOTHHE XH-
/baja; Tpeha je xaaca muanona, KOjy UMHE: jeAMHULE MMJHOHA, Je-
CeTHUE MHJMOHA H CTOTHHE MMJIHOHA; MTH. Jleo6a y kJace moxe
Ce MperfefHo NpeTCTapUTH 0BOM Talenom:

Tpeha knaca | Apyra knaca| lpba hiaca
MHII4OHA XMIbAAA jeaunua

614 l8l1lolal7]3]s

CTOoTHHE MHAUOHA
Hecetume muauona
JeguHume MHMHOHA
Crortune Xubaja

JeceTHie xumana
Jenguunne xnmaga

Crotune
Hecertuile
Jexunune

Ha oBaj Haunn feofa y Kjace MOxe Ce TPOAYKHTH JOKJe
ce xohe, ami ce y O0MYHOM WHBOTY PeTKO ynorpe6masajy 6pojesn,
KOji Ou Mmaan BHme op Tpy kjace. [Ipn mucawy 6pojea uamehy
NojeAMHUX KJaca He Tpeda CTABMATH HHKAKBe 3HAKE (Tauxe, 3a-
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neTe, UpTe), aaM Ce MOXe H3mehy ABejy YSacTONHHX Kjaca OCTa-
BHTH HEWTO Mano sehw pasmak, Hero usmehy undapa ncre Kiace.
Hanp.: 465 702,

IMpy unramy Gpojea cBaKa ce KAaca unTa Kao s3aceGan Gpoj
y3 KOju ce aojaje HasuB knace. Koa mnpee Kjace HasuB Kiace
oGUYHO ce M3ocTaBba. Bpoj Hanucan y tabenn npouutahemo oBa-
%0 LIECT CTOTHHA YeTpRECeT OCAM MHJHMOHA, CTO YETHPH XHIbaje,
TeAaM CTOTHHA TPHJIECET IeT.

Zapanu 3a bexbame

1) Kora pepa jeannmue npeTcraehbajy npse Ludpe C Jese
cTpane k03 0Bux GpojeBa: 347, 69, 3074, 523 368, 60 3507

2) Kako he ce M3MeHMTH BPeJHOCT NOjelHHMX undapa KO
6poja 31853, ako my ce ¢ AecHe cTpave gonuure 07

3) Illta 6ua ¢ BpeaHowhy mojeamnnx umdapa xog 6poja
7 046, ako my ce C neBe CTpaHe 10nHue 0?

4) Axko ce kop Gpoja 28 163 usmehy umcdapa 1 u 6 ymer-
He 0, kako he ce H3MEHMTH BpPeRHOCT TOjeAMHHUX ILErOBHX
uudapa?

5) Illra 6uBa ¢ BpeaHouhy nojeaunux uudapa 6poja 403 915
ako My ce HalpHule Kpajwba uugpa 3?

6) Ako ce kox 6poja 3 700 nsbpuwy obakse Hyne, Kako he
CE U3MEHHTH BpeiHOCT OCTAAUX HeroBux uudapa?

7) Ako ce koA Opoja 7 125 ymeTHe no jeaua O usmehy um-
dapa 2 ¥ 5, v usmehy undapa 7 u 1, xako he ce H3MEHUTH Bpel-
HOCT NOjeAMHUX HETrOBHX uHdapa?

8) MNpounrtatn 6Gpojese: 840 353, 50 036, 3 070 044, 901 008,
10 040 080.

.2 Kon oBux 6pojeBa Hamucat¥ uHMdpe oOPHYTHM pelom
na ux oHpa npountatd: 17005, 1209001, 3210, 270040,
12 002 100.

10) Hanucatu GpojeBe:«0CaMHaeCT XH/baka TPUAECET jelaH,
TPUCTA CelaMAeceT XHbajla Ce1aM CTOTHHA 0CaM, JEBETHAeCT XM-
Jbaja UeTPHAECT, CTO 0CAM XHbAZA TPUCTA YETpReCerT.

¥ Hanucatn 6pojeBe: ueTpleceT XM/bala.CTO OCAMJIECET,
nejeceT XWhala MeTHaeCT, ABECTA XWbala JeBeleceT, aBa MH-
JHOHA 0CaMAECeT XHIbaZa AeBeTHaeCT.



12) Koju je Hajmam# a koju Hajsehu Tpoungpen 6poj?

13) ¥ 6pojy 35275 koja meTuua uma Beliy BpeaHoCT M KO-
JUKO MyTa uma Behy BpegHoCT? :

14) ¥ Opojy 48 771 koja cegmuua HMa Behy BpEeAHOCT H KO-
JUKO TIyTa MMa Behy BpelHOCT? '

15) ¥ Opojy 103010 koja jeaunnua uma Behy BpegHOCT W
KO/MMKO myTa UMa Behy BpelHoCT?

Aomahu sapatak

1) Kako ke ce uameHuTH BpeJHOCT mojeAMuux uugpapa Gpoja
73 aKo My Ce € JeCHe CTpase ZOTHIIY Ma KOje TPH Ludpe?

2) Ose Opojese nanncat# peunma: 7 340, 510018, 1 035 004.

3) HamucaTtu Gpojese: ZeeT xbaja CelaMIeCET CegaM, ue-
TPACCET XH/bala HeTpJeceT, ABA MHJMOHA MejeceT XHbaja jelaH.

4) Kon oeux GpojeBa Hanucatu uugpe 06pHYTHM peaoM mna
HoOusene GpojeBe nanucatu peuuma: 7 104, 28 050, 209 000.

5) Hamucatn cse asouugpene 6pojeBe KOjU HMajy fap jeany
CeAMHuy (NpH TOMe OOPATHTH NAXIY AA HMjeAaH Of THX 6pojeBa
He Oyje HamucaH ABA myT).

6) Hanucatu cee Tpouugpene 6pojese udje Cy uHgpe 1,
2u3.

[Iucamwe Gpojeba ca osnakama jeaununa

AKO K3 Hekor 6poja H3ABOjHMO jenmy uM¢ppy Na je Hamuime-
MO Camy 3a cele OHAA Ce He BHIM 1b¢HA MpaBa BpeHOCT. AKO ce
HE/M Ja ce 1peHa NMpaBa BPeAHOCT BHAM M TAaKO Kaj je HamMcaHa
OIBOjeHO, OHJA C& TO MOMKe nocTHhH Ha Taj HauuH, WTO he ce

MOPEA T€ UH(Pe CTaBUTH KaKBa O0BHAKa, Koja he obesemasaru

BPEIHOCT MECTA HA KOMe Ce Hanasd Ta uugpa. OBO Cy o3nake Koje
Ce 00MUHO ynoTpeG/baBajy 3a obe/eKaBatbe BPEAHOCTH MeCTa:

L4
3a jeaMuuue .
3a gecerune .
3a crotnue
3a jetunnue xuwmbaga . .
3a jgecerdue xubaja . .

BExXaop—
¥



3a cTroTHHEe XMbaga . . ©CX
34 vyMoHe . . . . . M

Vamumo cag Gpoj 430701, Axo M3 thera HM3gBOjUMO LUGPY
7 oHLa heMo beHy Npasy BPeLHOCT MpeTcTaBuTH oBako: 7C. HcTo
TaKo npasa spepHocT uudpe 3 Guhe npercrasiena ca 34X. Haj-
347 ¥ Ueo Opoj MOXKEMO HanmucaTH OBakKo: :

4CX 30X 7X 1].

Kag, ce 6poj nuule Ha OBaj HauMH OHAA Ce HyJE M30CTaB/Abajy,
iep HHCY MOTpeGHe, MOWTO CBaka uyudpa UMa CBOjy O3HAKY.

J

AehaAﬂn 6pojuu CI;CTEM

Bugean cmo seh ga umdpa | y 6pojy 10 uma pecet nyTa
Behy BpeaHocT ox 1pdpe 1 came 3a cebe. [la Gucmo To fosme CxBa-
THAM Y3MHMO 12 Cy HaM jelHHHIE AHHADH. 3a 10 auHapa MOXEMO
LoOuTH jeaHy meceTomuHapky. Hdaxne AeCeTOAMHApKaA CajpKy 10
IuH. y jeaHom komagy. Victo Tako 10 npocTHx jeAMHMLLA CaKkynibe-
HHUX Y FOMUJY MOXeMO CMaTpaTH Kao HOBY jeJMHMILy M O3HAUMTH
je uudpom 1. Aau pa GHCMO Ty HOBY jeAMHHLLY pa3MKOBAM O
NpocTe jeAMHULIE MU jE HA3UBAMO BHIUNWM JeAHHHLUOM HpBOT pefa
¢ aecue cTpane joj monucyjemo 0. 3a Tum pame 10 BHmMX jefu-
HHLA MPBOr peja CaKyIUCHWX y TFOMMJY MOXEMO CMaTpaTtd Kao
LPYry HOBY jEAMHHLYY Na U MY ofenexutH uugpom 1. A aa
6UCMO Ty HOBY jeAMHHUIY PasiIHKOBAM OJ OpocTe jeJHHUIE M Of
BUILE jeLMHWle TPBOr pEia MU je Ha3UBAMO BHLIOM JjeAnHHLOM
Apyror peia W JOMICyjeMo jOf C JECHE CTpaHe JBe HyJe. Ha Taj
HAYHH MOKEMO ACOHUTH KOAHKO ron XoheMo BHIMX jeJHHHILA. '

Tako je mOCTA0 ZexaiHH GPojun CHCTeM KOJUM CE MM JaHaC
cayxumMo 3 nucame Gpojesa M y xome 10 jepunuiia Ma KOra pera
yuHe jefHY jeXHHUILLY Haj6muker puwer pega. Tlpocta jeiuHHLA H
€Be jelHHMLE BHILEr pena Ha3uBajy Ce jeIHUM HMEHOM JeKdzHe
jeansnue. Pex jexajne jelHHHUE yBex je oapehen 6pojem Hyna KO-
jiMa ce TMuwe Ta jgeKajua jepuuuua. Taxo Hanp. 6poj 1000 je
BUlua aeKajHa jeauuuua Tpeher pexa jep ce miue ca 3 HyJe, 6poj
10 000 000 je BHWA AeKajHa jeAMHHULA CEAMOT pe,n,a' jep ce nHmre
ca T Wyna uta. o :



Sapanu 3a bexbarbe

1) Ose GpojeBe HamucaTi ca oswakama: 3 472, 801, 14 036,
20 570, 31 004, 509 003 (nanp. 725 = 7C 21, 5]).

2) Hanwcatu ca o3naxama Gpojese: 10 500, 400 030, 760 030.

3) Ose 6pojese nanucatn Ges osnaka: 4X 7C 37, 9], 5X 1C 6],
7X 41, 30X 5C 41, 2], 81X 3X 3] (nanp. 5C 71 2] = 572).

4) Hanmcaty ©es osHaxa 6pojese: 5CX 1X 7C 31 4],
30X9C 1], 4CX 81 3].

5) Ose Opojese namucatu peunma: 3X 811 3], 7AX 4C,
6CX 1X 8C 5.

6) Ope GpojeBe HanHCATH Ca 03HAKAMA: IEBET XHbAZa ce-
AAMIECET ¥ MET, YeTPJECET K LIECT XMbaLa OCAMAECET U 182, TPH-
CTa MeT XWbajla ACBET CTOTHHA JEBET, CTO ABAJECET XWbaja Ce-
LaMJECET M LIECT.

Aomahun 3aparak

.1) Hanucatu ca osHakama 6pojese: 40 707, 700 305, 580 030.
2) Hammcatn Ges .oswaka 6pojese: 50X 3X 811 4],
4CX 71X 5C, 8CX 31X 91 1].
3) Hamucat pewnma Gpojese: 2CX 710X 5C 6] 3},
1ICX 4X 4], 5CX 50X 1C 7).
» 4) Hanucatu ca oznakama 6pojepe: XHBaJy CTO JEBeT, JABa-
HaeCT XWbaja ABECTA OCAM, YETHPH CTOTHHE JECeT XWbaaad
OCaMHaeCT.

Pumcke nudpe

Hudpe 1, 2, 3...... KOjHMA Ce OGMYHO CayXMMO 3a NHMCa-
e Opojesa HasuBajy ce apancke uugpe. Iopen Tux apanckux uu-
dapa uecTo ce ynoTpeGbarajy 4 puMcKe uucdpe, Te cy uudpe:
I=1, V=5, X==10, L==50, C = 100, D = 500, M == 1000.

3a micaibe GpojeBa PHMCKHM HudpaMa H uuTambe Gpojera Ha-
MUCAHAX PUMCKHM UH(pPaMa Cllyxe HaM 0BA OCHOBHZ NPABHJA"

1) ABe nan Buwe jeanaxux. uHpapa HanHcauux jegna Ao
Apyre cabupajy ce. Hanp, XXX = 30. .

2) Axo ce ma xojoj unpn Zomuuwre unppa Mame BpeAHOCTH
€ AecHe CTpaHe, OHAQ ce Mawa unppa zozaje Bekoj, a axo ce go-
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[HLIE ¢ deBe CTPAHe, OHAA C& MOEA BHpPa 0Ay3HMA 04 Behe. Hanp..
LV = 35, CD = 400.
3) Axo ce Hexa uHppa HOAQ3H H3Mehy nBe fugppe sehe Bpea—
HOCTH, OHAQ OHO HAe Y3 HUpPY ¢ Aecwe cTpaHe. Hanp. CXL = 140..
Tomohy OBMX NpaBHaa MHOTM OpOjeBH MOIHM O ce HammMca-
7 ua Buwe Haunna, Hanp. Gpojesn 8 u 40 moranm O ce muca-
TH OBaKQ:

8—543 VIl  40=10-4 104104 10=XXXX
8— 10 —2—IIX 40 =50 — 10 = XL

Jla 61 ce usberaa PAa3HOAMKOCT NpH NHCaksy GpojeBa yCBOjeH.
je jeaad yTBpheH HaunH nucarba GpojeBa, KOju je ONpeje/bed OBHM
noMohHMM NpaBHIHMA:

1) He Tpefa nucaru Buuwe Hero 3 jeAHake uHeppe jeaHy Ao
apyre. Hanp. XXXIV = 34 a ne XXXIII = 34.

2) C aese cTpaHe Ma Koje LHppe He TpeGa MHCATH BHIUE
Hero jedHy LH(py Mamse BPeAHOCTH, & T4 wippa Mame BPERHOCTH.
HuKaKko He cme dutan V, L u D.

Hanp. CM = 900, aan nuje npaeuano VC = 95.

3) Umppa I He nuuie ce 1eso 0i uyupapa L, C, D u M, nutH
yugppa X aeso of unpapa D u M. Hanp-IL = 49 uan XM= 990
HHje NpaBHJHO. 7

MMa HauMHA Ja Ce PUMCKMM HMdpama nuuy BP0 BeARKH
Gpojesn, ann ce pumcke uudpe ofndHO He ynorpebmyjy 3a Gpoje-
Be Behe on 2 000.

Pumcke uudpe o61aHO Ce ynoTpelbyjy 3a 03HaUaBabe PEAHHX
6pojesa. Taxo Hanp. y OOMYHOM JKHBOTY PHMCKHM GpojeBuma ce
o3Hauapajy: wKonackH paspein (IV paspex ruMHasuje), Mecelu y
roauum (Mecto 5 aBrycra nuwe ce 5 VIil), raase y kiburama urx.
¥ ucropujn puMcKu Gpojenn ce ynoTpedipaBajy 3a o3HavaBarbe Be-
koBa {XIX Bek) 3a pasnuKOBaHke BAALanaua ca HCTHM HMMCHOM.
(Jlyj XV, JIyj XVIII) nra.

3apaun 3a bexbarbe

1) Haoucatn puMCKUM HHbpaMa 6pojese: 7, 15, 68, 86, 378.

2) Hanucatd pHMCKEM uudpama: 4, 29, 41, 90, 140.

3) Hanucatu apanckum LHHGpama: XVIl, XXXVI, LVIII,
CXi, CXXVL



4) Ipouuratu 6pojese: XXIX, XLV, XCVII, CHI, CXLIV.

9) Hanucaru pamckum undpama: 539, 394, 495, 648, 888.
6) Hanucatu pumckum undpama: 499, 749, 969, 1 340, 1 494,
7) Hpounratu 6pojese: CCXCIX, DIV, CDXCVI, DCCIX.
8) Hanncaru apanckum wmudpama: MCDLVII, MCMI,

MCMXL, MXL. : y
9) Ose nenpasuaHO nanHCawe 6pojeBe HAMHCATH (PABHAHO

XLIX, IL, VC, CCCCVL, VD, IM.

10) Hanucatu puMCKHM Hupama: 4ETHDH CTOTHHE AEBET,
XHibajy TPUCTA JeBENECeT, XWbaldy AEBETCTOTHHA YeTpjeceT
H 0CaM. ' :

Aomahu saparak ﬂ

—.

1) Hanucatn pumckum undpama: 88, 279, 984, 1619, 1 998,
2) Hanacara apancxiy ungpama: XCIX, CCCXLVI, CDXLVI,
3) Hanucatu peuuma: XCIV, CCXIX, CDXIV, MXCIX,
MCDIV, !

4) Ose HenpasHAHO Harucane GpojeBe HamiucaTH MPaBUAHO: |
Iic, CQVC, DCIC, RCCCCVL, XMIV.

5) OsnauuTn puMCKHM LMdpama OBE meceue: afpua, cenrem-
6ap, jynu, HoBemBap, Mmaj. -
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Pauyncke paamwe ¢ uennm 6pojebuma

CABHUPABE

Ilpsu 3aparax. Ha jeanoj romuan umamo 14 juu., a Ha Apy-
roj 9 auu. Kojuxo uma AMHApa yKYNMHO HA ofajBema romuiama?

Jlpyrd 3aparak. Jeaan BuHOrpajgap Mma xpa BuHOrpajga. ¥
jexHom uma 9 775 yokora a y apyrom 6 380 uoxora. Koanko uma
¢Bera 4oxorar?

Hama je Beh nosnwato ga ce oBM 3ajaum pewiapajy pauyHckoM
pajH0oM Koja ce HasuBa calupame. Ibuxosa cy pemema:

14 gun. 4+ 9 auH, =23 guH.
9775 vox. -+ 6 388 yok. — 16 155 uox.

¥ ceakom oA oBa JBa 3ajaTXa MMamo TO TpH 6poja. Ilpea
ABa 0poja KOjH Cy IO3HATH (Kon npeor 3agaTtka 14 guH. w 9 JuH.
KoL Apyror sajgaTka 9775 uok. u 6380 wok.) Hasueajy ce ca-
OHpun, a Tpehn 6poj koju TpeGa u3pauyHatd (KO mOpBOr 3a-
AaTka 23 AuH. a KoL Apyror 16 155 uox.) nasusa ce 36Hp.

3agpkuMO ce €aj Ha NPBOM 3aJaTKy M TIOCTABMMO Ce6H IH-
Tawe: Jla M 6K Taj 3a4aTak MOrao PeuIMTH jeAaH HOBeK, KOJH He
yme Ja caupa and 3Ha Ja 6poju? JIako ce MOXeMO YBepHTH jAa
Oy Takap YOBEK Taj 3a]aTaK MOTao PEMIMTH Ha jefaH oj oBa TpH
HAuMHA:

llppr wayus. Cxynuo Gu cBe IuMape Ha jeAHy romway na 6u
uX u36pojao.

Apyru mauuu. Iowro 3Ha ja Ha Behoj romuan uma 14 gum.
3amucuo Ou Ja je G6pojao 10 14, na 6K oHia mOueo Aa 0jJBaja mo
1 zuH. ca Mmambe romuie ¥ Hactaguo Ou aa Gpoju: 15, 16, 17.....
Kan oagoju v nocnemwu Aunap usroeopuhe Gpoj 23.
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Tpehin nauuy. T10WTO 3Ha Ja HA MAHO] FOMWIHM MM 9-1uH.,
samucano 6u ja je 6pojao fo 9, ma 6u omjJa noyeo OABajaTH ca
Belie romune o 1 AvH. ¥ poAyxuo 61 aa 6poju: 10, 11, 12... Kax
0XBOjM M NOCJeA N JUHAp H3roBopuhe 6poj 23.

Kao wrTo BHAMMO OB2] Ce 3axaTaKk MOXE PELINTH K NPOCTHM
6pojameM WM A06pOjaBarbeM.

TMpehumo cag sa Apyru 3ajatak. Ja mu 6n ¥ Taj 3ajaTak
MOrao Aa pemn jeAaH YOBeK KOjU He yme Aa cabupa ain 3Ha Ja
6poju? Crakako jda 6M ra MOrao pewiMTH Kao H NpBH, CaMO wWTO
61 My OH 33Ja0 MHOTO BHUie T0CJa. Kog oBor 3ajaTka oH 6
mopao uhH 0J 4OKOTa A0 4okoTa u Gpojatu of 9776 Ao 16 155.
OBaj HaM NPUMep jacHO MOKa3yje KaKBY KOpuUCT nmamo oj Opsor
H NpaBUAHOT payyHaiba.

Pea cabupaka
3anarax. Koju je 10 6poj, Koji MMa GHOMMKO jEAHHMIE KO-
JHKO GpojeBr 8, 7 U 4 yxynHo?
W ako cy Koj OBOT 3aJaTKa MaJ¥ cabHpU¥ MH MMNaK HUCMO
y cTamy fa oijejannyT cafepemo ca TpH.caGupKa. Mu Hajmpe
cafupamo npea RBa cabupka, na 3aTUM JoOuBeHH 36Up cabupamo
ca tpehum cafupkom. M3 Tora BUAMMO A2 0Baj 3ajaTaK ynpago
cagpxy ABa 3alaTKa 44ja Cy pemema:
8 -7 =15
15 + 4 = 19.
Amt My TO mMwWweMo Kpahe oBaKo:
8 +7+4=19.
ety 3ajaTax MOTJIM CMQ M3PajuTH M OBaKo:
4 +7=11,
11 + 8 == 19,
Wil Kpahe HamucaHo
4 4+7+ 8=19.
YnopeAuMo cax 0Ba JBa peluca:

8471 4=10n 4+ 7L 8=19.
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My BuzumMO 12 Ham 06a pewemwa jrajy MCTH 36Mp, ama Ce pasak-
Kyjy no Tome wTo Cy mpBA ¥ Tpehu ca6upax mNpOMEHWIM cBoja
mecTa. JIako ce moMeMo YBePUTH za CABHPHUMA MOKEMO U HA Ipy-
I'M HAuWH MeHATH meCTa. 36Hp he OCTaTH yBek MCTH.

lpaeuno. Bpearoct sbupa wehe ce npomenntn axo cabupym
npoMeHe ¢Boja MecTd. -

Ynorpe6a zarpapa

3agatak. JezHa Bapowka OMIUTHHA NOMTJA je JBE ILKOJCKE
arpajge. JeiHa srpaja MMa y npusemby 4 YUMOHHIE a Ha cnpary
7 y4MOHHLA; ApYTa 3rpaja UMA y NPU3EMbY 5'yqp10H-Hu.a a Ha cnpa-
Ty 9 yunonuna. Koiuko mma yuuoHMna CBaka nojeiuHa arpaza, a
KOMMKO 06e 3ajeHO?

Osaj sazatak ynpaso cagpXu Tpn 3ajaTka uMja Cy peillerha:

4+ 7T=11
54+ 9= 14
11 + 14 = 25.

Am myu Mbmemo Ta TPU pellerba o0yXBATHTH OBMM jeaHHM.
4+7y 4+ (5+ 9) == 25.

3arpaze Kojuma CMO Ce OBAE NOCTYMAM TIOKASY]y Ham pen
xora Tpe6a aa ce ipmuMO npu cabupamy. OHe Ham nokasyjy 1a
TpeGa Hajnpe ga cabepemo caGupke 4 n 7, 32 TuM cabupke 5 1 9 u
Hajsan 36upose 11 u 14. Jpyrum peuuma: sarpaje Ham noKasyjy
Aa cabupun 4 n T uune jegny sace6Hy uesuny, a cabupmu 5 u 9
Apyry saceGuy nequuy. Kag we 6u Guao sarpaja osza GMCMo ca-
OHpany 0BAKO:

= 11,
= {6,

1 —
1 == 2D,

o=
+ 4+
©w o~

Ako cy cabupuu Beauky GpojeBM W AKO MX MMAa MHOTO OHza
je Haj6ome NOLeAMTH KX y BHLUE TPYNa U HIPauyHATH 36MPOBE Noje-
IMHUX Tpyna, na sa Tum cabpatn Te 36npose. Ha Taj naunu obpa-
30BaHe rpyne cabupaka mocrajy saceHe uesuHe Koje Gu Tpe6ano
CTaBUTH y 3arpajge, xal OW. Ce XTeJ0 TO HASHAYKTH.
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YeMmeHo U mucMedHo cabupatbe

Caluparme ce BpuK Ha JRA Hal_mﬂzi: ycmend » micmexo. Koju
iemo of OBa 1Ba Hauusa uzalpaTh 3aBHCH HemwTo oj cabupaka a
HEWITO U OJ HAle YMEWHOCTH. AKO cabHpLy HUCY BeIMKH 6pojern
M aKo MX Hema Bawe OA J1Ba, cafpaheMo MX ycMeHo, jep hemo Ha
Taj HAYHMH YLITEIUTH CYBUIIHO THICAIbE.

Ipy ycmenom calupamy nocTyna ce oako: Behem cabupky
. A0ZAje Ce MamM TaKO %3 My ce ROMajy Hajnpe jejMHuIle HajBHuer
peaa, 33 THM jeAMHMIE HajOMHMEr HUXer peaa WTR, AOK Ce He
a0he 10 mpocTux jeiuHuna. Hanp., ako TpeGa ycMeHO cabpaTtH
Gpojese 483 # 252 pagu ce OBAKO: ‘

483 4 200 = 683, 683 + 50 = 733 733 4+ 2 = 735.

AKo MMaMO BHiLe 03 ABa caﬁupt{a, OHJa HX jow MOXeMo cafpa-
TH YCMEHO, ako Cy CBM CeM TPBOT jeanowugpeHn Gpojesn. ¥ cBuUMa
ocTanMM CayuajeBuma caGupame ce 00uuHO BpwH nucMero. [lpk
NUCMEHOM CabHpamy caGMpLy ce AMUIY y HCTOM Pely Wik jeAdH
ucnog Apyror. Ma kako ga cy caGupuy Hanucanm, cabupame ce
10 MpaBUNy TIO4HILE O NPBOT CaGhpka M Hajnpe Ce cabupajy npo-
cTe jelvmMue CBMX cabupaka. 3a THM ce cabupajy pepom: Bulle
jeAMHHLE MPBOT peja, BHLIe jeAMHMUE APYrOr pepa HTA., AOK Ce
we johe 10 HajBKKx jegunnla, AKo ce Tpu calhpamy jeJHHHILA
M3BECHOr peja A06uje ZBoLudpeH Win Bumewndpen 6poj, oHAA ce
Y pesyaTaTy nuile Camo MpBa uugpa ¢ jecHe cTpane, a 6poj, KojH
ocTaje kag ce opfaumu Ta uMbpa, Xojaje ce HAjOAHIKHM BHILMM
jeannnnama. Hanp.

74
58
33
86

251

Ha oBom npumepy nocmarpaheMo jeAHOr HeBEWTOr M jeiHOT
‘BeluTOr pauyHyKjy. EBo Kako he onu paguTH Taj 3ajaTak:

Hepewrr payyapuja: 4 4 8 jecy 12, 12 1 3 jecy 15, 15 1 6 jecy
21; 1 mmuem 2 3agpxasam; 2 v 7 jecy 9, 9 u 5 jecy 14, 14 1
3 jecy 17, 17 u 8 jecy 25.

Bewr pasynpmja: 4, 12, 15, 215;°1, 2, 9, 14, 17, 25.
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My Buanmo Xa je BewT pauyHyHja ox cBMX wudapa AaTux
cafHpaKa H3rOBOPHO caMo uHppy 4, a ocrane wudppe camo je y
TaMeTH A04aBao K H3roBapao camo s6rpose. IMorpyaumo ce A3
MH OJ Cal PZAMMO K20 0Baj BEWIT PadyHIHja.

[IpoGa cabupatba

IIpoGa calupama cacrTojn ce y TOMe, 1a Ce HPOBEpH A2 1 je
30Mp TayHo M3pauyHaT. To TpOBepaBaibe MoOXe Ce Hsspmu'm y
FIaBHOM Ha JB2 HauMHa. .

Npeu mauyun. Tpeba cabparu cBe caGupke ToueB cabupame
OX mpeor cabHpxa, ma 3a THM TIOHOBO cabparn cBe cabUpKe moyes
cabupatbe of nocaelmwer cabupka. AKo ce y o6a cayyaja obuje
HCTH pesyaTar, OHAZ Ce CMaTpa Ja je 36Mp TayHO H3pAUyHAT.

Tlpumep. '
8+ 3+ 7+09=7
-AKO noyHemo caGKpame of mpBor cabhpka pasuhemo oBaKo:
8 11, 18, 27.
AKko nouHemo op mochenmer cabupka pan ke OHTH oBakas:
9, 16, 19, 27,
Vayhy pasuum nyTeBHMa JOUWLTH CMO 4O HCTOR peayatara. Haxae
BPJIO je BEPOBATHO A4 HUCMO NOrPELIHJIH.
HApyru Bawnn. Tpe6a rpynucath cabupke y rpyme Ha ABa

PasHa HauuHA. 32 THM Tpe6a H3pauyHATH 30MpOBe NOjeHHMX rpy-
Ta ¥ Haj3aj cabpati HaljeHe afupoge.

IIpBu npuMep. _
T+448454+149=7?

Hauunumo Hajnpe fBe rpyne y cBaxoj mo TpH cabupka. Ako ce
HNOCAYyHUMO 3arpajaMa TO Ce MOXe HANHCATH OBAKO:

(7T4+44+8) +(B+1+9 =19+ 15— 34,

Cax naunHumo Tpu rpyne y cBakoj no ABa cabupka. To hemo Ha-
NHCATH OBaKO:

(T+4)+ @+5)+(1+9) =11+ 13 + 10 = 34,
U oBre cmo pazehr Ha ABa pasHa Ha4YMHA JOULIH 1O MCTOr pe-~
ayatara. Jlaknie MOKEMO CMATpPaTH Ja HHUCMO IO PELIMH,
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HApyrn npumep.
382 -} 295 -+ 136 + 618 = ?
Jla se Oucmo mucaim caGupke ABanyT Hanucahemo HX 0Baxo y
JiBa peja:
382 -+ 295 =
- 136 - 618 =

3a Tum hemo cadpaTH cabMpKe y KCTOM pefy M calupke jeaad
ucnop apyror. Hajsan hemo caGpaTn 1Ba 306Mpa HamMcaHa y MCTOM
pely ¥ 1Ba 30Mpa HamucaHa jelaH WCNOL JLpYyror W OHIa AaKo
HUCMO Torpemyau, y 06a caydaja AoOuhemo MCTH KpajisH 36up.
Leo pan he HaraezaTH OBaKo:

382 4 295 = 677

- 136 |- 618 = 754

518 4 913 =1 431
Axo je Gpoj cabupaxa Bp/O BeJKKW (y HOBUAHMM KIMrama)
OHJZ ce NpoBepaBawe Pe3ysiTaTa BpIUM HA Ta] HAUMH, WTO cabu~-
paibe BpLIe TPH PasHa JKiLa. AKO CBA TpH Juua, pajehH He3aBUCHO
jerHo on apyror, Hahy mcre 36GMpoBe, OHJA Ce y3uMa 1a je sbup
HECYMISMBO TauaH, jep je TelWKo 3aMMCAMTH Ja Cy Morna CBa TpH
NMiA [a TIOrpemie Ma WMaK jga fobujy ucte pesyarare. Ha osaj
HauMH MOTY Ce M JBa MM TPH Jpyra y3ajaMHO KOHTPOJHMCATH npH

M3pajy 3a1aTaKa. -

Cabupame umeHobanux Gpojeba

3ajarak. Jelad eKOHOM MMa JBa BohibaKa. Y jennom uma 725
ubusa ¥ 418 jadyka a y apyrom 540 usbmsa u 336 jabyka. [lkra
ce: 1) Koqmko uma y 00a Bohmaka WJbMBA a KOJMKO jabyxa ¥ 2)
KOMMKO HMa CBera JApBeTa y j¢JHOM 2 KOAHKO y LPYroM BOhibaky.

Peuremse.
1) 725 wb. - 540 wb. = 1265 wn.
418 ja6. - 336 ja6. = 754 jad.
2) 725 ape. (wb.) + 418 apB. (jad.) = 1143 nps.
530 aps. (wb.) 4 336 gps. (jab.) = 876 1ps..
3akpyyak. MmenoBany GpojeBU MOTy Ce cabupaTy CaMo y TOM
Cnyuajy ako cy MCTOMMEHH. AKO ce JleCH Ja je 3ajaTax MOCTaBmbeH
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TaKo, Ja Ce TPaxXu cafupame pasHOMMEHMX G6pojeBa, OHAA je To
moryhe camo y TOM Cay4ajy, ako ce jeIHHULE CBHX caﬁnpaxa Mory
3AMEHHTH HOBUM jeAHHMUAMA UCTOT HMEHA. :

Pacrabmame Opojeba Ha cabupke

Jacuo je na ce cBaku Gpoj Moxke cMaTpaTH Kao 36up 0J aBa
vimi BHwe cabupaka. ARo HeKH Gpoj M3pasumo Kao 36up ox LBa
LJH BUWe cabupaka, OHJA KaXemo0 Ja CMO ra pacTaBMAM Ha Ca-
Gupre. Bpojesn ce mory PAacTaB/baTH Ha Ca0UpKe Ha pasHe HauuHe.
Hanp. 6poj 9 moxeMo pacTaBUTH Ha caﬁnpxe 0BAKO:
9=3 46, '
9:-=2 4 34 4, _
9=1 414245 ura.
5
Ha rtaj HauMH moxemo W cBaxy BHuweuudpenn 6poj Ja pacra-
BUMO Ha HEroBe jelHHHLE, IeceTnle, cToTHHe HTA, Hanp.
258=2C 4- 5] + 8].
=200 4 50 --8.

Bapauu 3a ﬁemﬁdtbe'
YcmeHo
Hsspunty oBa cabupama:
1) 60439, 80424, 90475 20 97
2) 150 4 30, 220 4- 43, 480 + 70, 570 - 36
3) 53427, 48433, 98422, 108 45
4) Wspauynaty 36up Hajseher jemnoundpeHor u Hajeeher

Asouugpenor Gpoja.
5) Mspauynaru 36up cBuX jensHouu penux 6p01e3a

ﬂncueno

HUaspuiMtH oBa calHpamwa noTnucyjyhu caﬁnpl{e ]e,u.aH HCTIOZ,
Apyror: .

1) 308 4 694, 1475 + 738, 5 801 4 3 279.

2) 9211 4 789, 8207 4 803, 22 427 4 906.

ApuTMeTHEA 2
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3) 301 4- 10799, 44 208 4- 36 194, 108 736 -+ 792 089.

4) 976 |- 808 -- 684, 1218 4- 973 1 86.

5) 1275+ 39 4 12 808, 107 416 - 725 +- 51 903.

6) 40073 -+ 85 + 146 317 4- 794.

7) 840 -+ 153 471 496 - 6 318 +- 202 747.

8) 4X 9C 6] 4 5X 9] 4], 64X 81 3] + 9X 9C 81 8].

W3spunty 0Ba cabupaiba Ges MOTMHCHBALA:

9) 4907 4 1231, 51 382 4 3624, 7447 4-2 563,

10) 91999 4 9011, 73 544 4 30 857.

11) 4018 4 371148591, 7309 +.12 763 +586

12) 5577 —]—9403 4+ 8714 + 3509

13) 32007 4 1516 -+ 693 —]—88

14) 2035 4- 746 + 30813 4- 4 905.

15) 274 4 40395 4- 86 4- 5917 4 802.

¥

Kopucrehu ce npasuioM o pery cabupaka u ynotpe6om 3a-

rpajia Koj OBHMX 33aJaTaKa Hah{ HajnoJeCHH]F HAYMHU pelliaBalba;

;16) 794 4 101 4 6 4 99.
(17) 8 + 25 + 592 4- 3 375.

Ose 3axaTke pewuTH rpynuuyhu cafupke y XBe rpyne:

18) 42708 19) 306

919 . 17 915

3846 283526

12780 9337

4325 - . . B8

36441 - N - 491004

794 - : 25 893

48606 . 776

51 367 3890
9512 S B10O63 .

Ose 3azaTke u3paguTé cabupajyhn calHUpKe OHaKO Kako
CTOje; Ta 3a TUM H3BPLIHTH Npoly. ca cabupuuma nopehayum no
BeMMuMHH (TMPBH xa Gyie WajBehl, Ta 3a THM PELOM CBE Malbi).

20) 40 018 - 201 001 -4 4 696 - 200 996 - 4 703 =
21) 5099 -+ 71 005 -4 4999 4 5100 4 70999 =



Oee 3agaTke u3paguTu cabupajyhu Lene KoaoHe:

22) 108 23) 99 24) 493
479 78 97
88 389 1379
396 95 86
85 197 299
1498 1199 + 6004
104 06 589
79 488 08
297 2787 179

489 08 1395 %
2097 97 99
- 326 688

- 33

25) Komiko BMa gaHa ox nouertka roause go 14 maja (3a-

K/bYYHO) aKo je rogMHa npocra?

26) JlpBapcku Tpropal, MMa TpH ,ingape. On je npoxao 3a

TOIMHY JaHZ OBe KOJMuHHe Ky(. MeTapa ApBa:

G6ykobux nepobux ’ rpaBobux
y | zpsapu 3924 2107 870
y Il apsapu 3063 1544 531
y Il xpBapu 2518 975 482

Kosmxo je mpozao cBera ApBa a) Of CBaKe MojefuHe .BpcTe, 6).¥
CBaKoj mOjeXMHOj ZPBapH, B) YKYNHO?

27) ¥ jexHoj mopogMUM Y jeZHOM MeCeLly H3JALH Cy H3HO-
cusmi: 3a xpaHy 2420 guH., 3a oxeno 1160 puu., 3a cran 1750
JIUH., 3a orpeB 725 puH:. W 3a ocraje noTpebe 638 muH. Koamko
Cy M3HOCHIM YKYNHO CBH H3J2IK? ‘

28) ¥V jexnom Bohmwaky uma 1 372 ubue, 585 jalyxka u 149
- kpywaka. Koiuko uma ceera gpBeta y TOoMe Bohibaky?
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~29) Heko je umao y HOBuaHOM 3aBoxy 148 730 auH. u 3ajy-
#uo ce jow 75000 AuH. Na je THM HOBUeM casujac Kyhy. 3a THM
je Ty xyhy npoaac ca uMcTaM 3apajfom of 16 250 aun. IMowro je
npogao kyhy?

.30) Jeaan kymau Kymuo je y jeAHOj pailwM TPH napa uunena:
jexan nap 3a 125 aud. apyry 3a 240 aun. u tpehu 3a 370 guH.
Kan je mnatupo Ha kacu pobug je Harpar 65 muu. Kojy je cymy
Kynal npegadb Ha Kacu?

! 31) Jesan TproBauku nomchuuk Ouo je y jenHoj pajwu jgse
roaute. [Ipe rofuHe npHmuo je Ha Mme naate 8640 aun. (sa
ey roaMHy), a apyre rogHue nosehana my je raata 3a 2 160
IHH. Ko;mxo‘je NpHUMHO 3a CBeé Bpeme? :

[32) Ha jegnoj menesHMYKO] CTAHMLM MMA: HA jeIHOM KOJO-
CeKy 73 OTBOPEHMX TePeTHMX BAaroHa, 46 3aTBOPEHHX TEPEeTHHX
BaroHa ¥ 19 nyTHHYKMX Baroua; Ha )I,pyl'OM- KoJoceky 12 oTBoO-
peHHX TepeTHHX BarcHa, 37 3aTBOpeHUX TEePeTHHX BaroHa u 29
NyTHHYKUX BaroHa; Ha TpeheM kojoceky 55 OTBOpeHUX TepeTHHX
BaroHa M 108 3aTBopeHuX TepeTHHX Baroua. Koamko mma y Toj
CTaHHIK CBera BaroHa 0f CBaKe MoOjeIHHE BPCTe, KOJMKO MMA CBera
TepeTHUX BATOHA M KOJHKO YKYNHO BAroHa?

33)_Jesau mpeaysaumay ynciKHMO je CBY CBOjy HMOBHHY Yy TpH
arpaze. Te drpaze Bpeaene Cy: jegna 145 000 gun., apyra 420 000
AuH. ¥ Tpeha 308 000 guu. 3a THM je mpoxa0 HajCKymuby 3rpany
ca pobuTkoM ox 32 700 gun. ITuta ce ga au je Taj mpelysumay
nocie Npojaje MMao BHIUE Y TOTOBOM HOBIY WJW Y 3rpajama.

_34) TNpoussoama yrba y jeaHOM PYIHHKY H3HOCHJA je ¥
1929 roa. 2 840 Barona. 3a TUM je mpouasefeHo y 1930 rog. 270
BaroHa swuille Hero y 1929 roa. a y 1931 roa. 328 pargua Buiue
Hero y 1930 roa. KonMko M3HOCH yKymHAa NMpPOM3BOAH:a eriaa 3a
Te TpH roaMue?

Aomahu 3asarak

MapaguTy oBy Tabeny yd4eHHUKOr ycnexa y jeJHO] rHMHA3HjH
M CPauyHaTH 30MPOBe MOJIOKEHHX M YCIPABHUX PeOBa, Ma 34 THM
caGupameM 30KpOBa y TOJOXKEHOM M YCIPABHOM Dely MpPOBEPHTH
Ta4yHOCT pe3yaTara.
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Paspexn Pl v VvV Csera
Omiuuss . . . - - 11| 5| 5| 4, 7| 4| 8| 7
Bpao mobpu. . . . 33110]15/13|15129)21(19
Ho6pu. . . . . . 49(32|292|35|24| 4132} 32

] [lonaxy nonp. ucnar . | 28| 24| 34|23} 43 40,32} 13

! [Tonasmwajy paspea . |27 121022 29| 6,11} —

Heouemenu . . . .|—| 3|— 21 3| 2| 2|—
T'yGe npaeo va mkoa. . | —| 2 4| 11 6| 1|—|—
Ceera . . |

O1Y3UMAIBE

Mpeu 3aparak, Ha jeaHoj romuan uma 33 InHapa. Axo u3 Te
roMuse M3ZBOjUMO 8 JdH. KOAHko he joul oCTAaTH HA FOMMJIH?

Jlpyru 3amarak. JeiHo Gype xBaTa 45 /mTapa a y ibemy ce
Hanasu 29 aurTapa TewyHocTH. Koamko je noTpeGHO JUTApa TEYHOCTH
xa ce Oype ponynu?

Mosnaro Ham je Beh 1a ce 0OBA 1Ba 3a1aTKa peuaBajy pasyh-
CKOM pajfiboM KOja Ce Ha3uBa Oly3uUMAlbe. HbuxoBa Cy penuerba:

1 33 gnn.— 8 auH.= 25 gMH.
11 45 aut. — 29 ant.== 16 AuT.

Y CBaKOM Ol OBa jBa 33jaTKa nMamo no Tpu Gpoja: ABa
jaTa W jeiaH KOju Tpeba M3payyHATH. Omnaj ox gea jarta 6poja
Koju Tpefa ymamwuTH (KO NpBOr 3axaTka 33 gMH. a Koa apyror
45 qMT.) HA3WBA Ce YMQMEHMK, a OHA] APYTH AaTH 6poj, Koju mo-
Kasyje 33 KOJMKO ra Tpefa yMamuTH (xoz mpBOr 3ajgaTKa 8 MM,
a xog Apyror 29 JMT.) HasHBA Ce YMATHTED. Bpoj koju Tpeba
uspauyHaTi (Koj NpBOT 33j1aTKa 25 guH., a Koj Apyror 16 Jut.)
Ha3MBa Ce pPasJHKd.
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3anuTajMo ce cax na ou 64 0Ba ABa 321aTKA MOTao pemwtTu
jedaH uOBeK KOjH SHa Aa 6poju, ami He 3Ha 1a OAysuma. Jlako ce
MOKEMO yBEDUTH A G OH T2 JBa 32aTKA MOrao PELIHTH npo-
CTUM GpojaibeM Ha OB2j HauMH. : ,

[lpeu saparax, M3 romune na xojoj je 33 gun. H3NABOjHO BU
8 XuH., na 6u 32 TuM u36pOjao npeocTale AMHApe M Hawao Gu
Aa ux uma 25. .

Apyrn saparax. Cunao 6u y Gype no 1 sutap Teunoci
Gpojao 6u 1, 2, 3.... Kax wacne nocaemmsu JUTAP, T. . KAA
Gype Gyne nyHo, uarosopute 6poj 16, a raj 6poj je ynpaso Tpa-
MeHa pasiuka. S : ‘

Kao wro sumumo voBex koju e 3Ha 54 pavyHa peluaBa 0Ba
AB2 3aJaTKA HA B2 CACBAM pasmiuna Hauuha. Kox mpeor sa-
A4TKA OH BPHIH CTBAPHO OXY3HM2He, A. KO JAPYror . A0AaBake
(am y o6a ciyuaja uspauymnasa pasauky). McTto Tako m mu mo-
JKEMO CBAKW 321aTaK H3 OJYSMMalba Ja PElUMMO HA JBA HAUHHA:
OGHYHHM OAysHMameM ¥ 10)aB2ibeM. OpysuMaibe 108ABAILEM Haj'-'
Goe fieMo 0GjacHMTM Ha OBHM NpHEMEpUMa:

) 2)
+BE + B

35 27
47 81

OBae uMamo 1Ba zapartka us cabupama. Oba cy sagaTka W3-
palieHa, anu je jepaH caGupax MOKXPHBEH. JacHo je aa Kojx ofaxsa
8aJaTKa HENO3HATH CAGHPAK MOXKEMO MSPAYYHATH, AKO 04 30upa
OMysMeMmo mosHaTu cabupak. Ilpu Tome he s6up mocraTh yMame-
HHK, MO3HaTH CcabUpaK yMajuTel, a HENO3HATH cabupak 6uhe
pasmika. [la OMCMO NPOHAIM HermosHaTe cafupke Tpea xa oj-
FOBOPHMO HA MUTAMa:

1) Koju 6poj Tpefa poxaru Gpojy 35 xa 6m ce nobuo
abup 48?7 :

2) Koju 6poj Tpeba pozatu Opojy 27 aa 6u ce x06HO
30up 817 ‘

Koa npsor sazaTtka nako ce Hatasm nemosnaTtw cabupak. Ox-
Max ce BHAM Xa Tpefa uupu 5 poxaru 2 Xa 6u ce poBuno 7, a
uugpu 3 TpeGa pomatu 1 aa 6u ce aobuio 4. U raxo ce noaazm
A0 OROT pelliema: :
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35
+ 12
47
Tpaxenu cabupak je narae 12 '

Kox apyror 3aiaTka 0OiMax C¢ BHIM A3 HeMa TaKBOT Bpoja,
Kkoju 6u; Kan ce cabepe ca wigpom 7, a0 a6up 1. 3aro hemo no-
rpaxuTh 6poj, koju he, Kax ce poad iupu 7, aaTH abup 11.
(aMax BHAMMO A2 je TO Gpoj 4. M oHga Ce pauyHa OBakKO:
7 u 4 jecy 11, 1 pojajemo aecetHuama; 1 u 2 jecy 3 H
5 jecy 8. Mmu kpatie: - s
Tu4 11; 102 3u58

Tako AOAA3MMO 1O OBOT pellema: o o

-+ 54 ' '
' 81

Henosuatu cabupak je Aakje 54. Ilpn pauyHawy mopamo na-
3HTH Aa u3pauynare wugpe (4 u 5) n3rosapamo jaue HaraaueH?
H JQ HX OHWEMO HCTOBPEMEHO KaZ HX M u3rosapamo. Tpaxehn He-
no3{aTH cabMpak MM CMO OBJg Yy CTBapu M3BpUIHAH 0BO- 04y3H-
Mame:

8t
— 27
54
Yrnopeaumo caj OBa jBa pemierba:
81
I + gi I —2
81 : 24

Koa ofaxsa pemetsa BHAMMO MCTA TpH 6poja, aju HUCY HA
ycTH naumH pacnopehenn. Koju je ox oBa JBa pacnopeia npasui-
HUMju? HeCyMIHMBO pacriopei KOj) ApYyror peliera, TOLWTo je TO
33jaTaK M3 OAYSUMawad, T¢ j& NPHPOAHO A3 pasanka 6yze Ha
Kpajy. Mu hemo npu peluaBay 33JaTaKa U3 OAY3UMAILA yMarbe-
HUK, YMAJUTE/b M PA3JHKY MUCATU OHIM PEROM, KOjUM Cy OHM Ha-
TIMCAHH KOJ, .u.p“yq)r pewierba, amq hemo pawyHaTH OHAKO, KAKO CMO
pauyna;M kox MpBOT pewera. Jla' Gucmo ce JOBOJLHO yBexOan,
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Tpe6a HEKOMMKO NyTa jJa MOHOBMMO pauyyH NHIIYHH YMAaCHHK,
yMaJMTEee M PA3JUKy HAjNpe OHAKO KAKO Cy HAIMCAHU KOA NpPBOr
pelierba, Na 3a THM OHAKO KaKQ.CY HANMMCAHM KO APYTOr pelietba.

Ja 6ucMO MOr/m Ha OBaj HAYMH pEeLIABATH CBE 3ajaTke W3
Ofy3uMama Tpeba Aa ce NPUAPKABAMO OBOr. OMWITEr YMyTCTBA:

YMaaure/b ce MOTHMUIE HCNOX YMAMEHHKA TAKO 1A jeMHHLE
UCTOT pefia Aohy jeAHe MCHIOA APYTHX, na Ce OHZa Hajnpe OfLy3H~
Majy npocTe je uHULE, A 34 THM PELOM BHlle jenunnne. Kop csake
ABe oprosapajyhe uugpe Tpaxu ce 6poj, Koju Tpefa aojaTu
IMpH yMaaHTe/beBOj, Aa 6 ce po6uaa uudpa ymamwenurosa, Cei
Tako HaheHn GpojeBu Mopajy GUTH jeXHOUMBPEHM, M OHM CauM-
1aBajy TPaxeHy pas/auky. AKO ce Npu ToM RecH aa je uMppa
yMameHUMKOBA Mama oJ, ofrosapajyhe umudpe yMa/HTe/meBE, OHAA
ce oHa moBeha 3a 10, aqu ce no ToM Mopa OgMax caexeha Hgpa
yMamTebeBa noeehatH 3a 1.

Mpumep. Ox 6poja 3 174 oayseru 1 836.

HNoTnucyjemo ymammTeb MCTOA yMareHHKa.

3174
— 1836

U pauynajyhu ropopumo: 6 H 8, 14; 1 u 3, 4 u 3, 7, 8n 3, 11;
1w 1, 2ua1, 3. Bakje peweibe je:
3174
— 1836

1338

Sapanu 3a bexbamse
Koa oeux sagaraka nahu uemosmare calupke:
1) 46 2) 75 3) 384 4) 4739

H B8 8B +8
59 91

736 3566

WsBpuiuTH OAysuMarsa:
5) 9 7) 644 8 324 y{ 4 305
— 43 — 188 — 5678 — 3 297

6) 57 y5383 1 7044 )tf92008.
— 39 2741 — 2048 — 1099




25

13) 81—37. _16yT008 — 915.  J9)-92 008 — 1099,
14409 — 156. 14 9000 — 11, _26y 10013 — 9028,
15) 800 — 312, A8 12011 — 9002, 2¢f 104 017 — 8979.
22) 5X 3C 7/ 2J —3X7C205) 24) 3X — 9C 4.
23) 5C 1) — 711 4J. 25) 21X 3C — 58X 3/1.
26) Oa xubaay cesaMieceT 0j1yseTH Cejam CTOTHHA YeTHDH.
27) Oa cemampzecer WeCT XH/bAJA jelaHAeCT OAYy3eTH OCaM
XWbaja YeTHDH.
28) TpucTa ocam OAy3eTH OJ TIeT CTOTHHA.
20) [pe xwbaje celaMHAeCT OJy3e€TH 0J WECT XWhajd
TpHUCTA.
30) 3a koauko Tpeba nosehatn 396 Aa ce moGuje 5717
31) Koju je 6poj 3a 444 mamu op, 36upa Gpojesa 565 u 6567
32) 3a Koauko Tpeba nosehatu pasmmky Opojesa 756 n 347
na ga ce jpo6uje 36up ucTux Gpojesa?

AoMahu 3aparak

M3BpwuTH 0Ba 0jy3uMama:

Ly 791 — 382, 2421 — 1234, 14716 —7 809, 6000 — 981,
110011 —9 012. ' '

2) 4X 7C 5] — 9C 8]1, 1CX 3] — 9X 4C 7).

3) 3a xommko tpeba mosehatu 36mp Gpojesa 1374 u 1709
aa 6y ce pobuo 6poj 5 000?

[IlpoGa oayauMaimba

Bugenn cmo Beh ja ce calupame npeTsapa y OJLysuMatbe,
aKQ je moaHaT 36Mp M jejaH cabGupax, a apyru cabupak tpeba us-
padyHatd. OHpa ce 36GMp npeTBapa y yMameHHK, IIO3HATH CabHpak
nocTaje yMajauTeb, a HemosHaTH cabupak je pasauka. JacHo je
Ja ce HCTO Tako M Oly3HMaibe MOXe NpeTBOPHTH y cabupame.
To he Outw OHA3, aKO Cy KOJ ONY3HMama NO3HATH yMaJHTeh W
pasiMKa, a yMmaweHMK TpeOa M3pauyHaTH. Taga ce cabupamem
pasiMke u yMaauTema x06uja ymawennx. Ha Tome ce ocausa
npofa odysuMama. Axo xohemo jga nposepuMmo, ja JM CMO npw
OLy3HMalby TAa4yHO H3pauyHadM pasivKy, TpeGa aa cabGepeMo pas-
TUKY H YMAJMTEh M OHAA, aKO HMCMO morpemmad, 36up he GHTH
jeIHaK YMameHHKY.



Ipumep. [poBepHTH za AW je TayaH pesyaTaT KOz OBOr Ony-
3MUMamba: )‘ . o
3146
—1729

1417

TpeGa caGpatu pasiauky u yma.mme.rb, am Mn X uehemo -mpe-
nucueaTH Beh hemo HX cabupaTH Kako croje: 7, 16 6; 1, 2, 4;
4,11, 1; 1,2, 3.

Kaa ce paznuka MEa, a haA ce He MEtha

Ilpau 3agarax. Jatu cy Gpojesu 71 K 46 na ce TpPamK 1a ce
H3BpLIE OBE pajme:

1) Ja ce u3pauyHa HHMX0Ba pasjHKa.

2) Jda ce ymameHux nopeha 3a 3 (a ymamuTess ga ocTaHe
MCTH), Na za Ce MOHOBA MSPAUYHA pAa3JHKa.

3) Ja ce ymamenuk nopeha 3a 8 (a ymamren ga ocTaHe
MCTH) Na za CE W OBOr MyTa M3pauyHa pPasiuKa.

4). la ce mpoMeHe yMamEHHKA ynopeaé ca npOMeHama pas-
JMKE H JA (e M3Beje 3aKbyuak.

OzrosopH.

1) 71 —46=25

2) 74--46=28

3) 79 —46=233

4) Ymamenuk nosehan sa 3 u pasnuka nosehana 3a 3; yma-
weHuk nosehan 3a 8 u pasamxa nosehana sa 8.

3akmbyyax. Ako ce ymameHdK noBeha 3a usgectan Opoj, a
yManuTe/b OCTaHE MCTH, M pasmka he ce noehaTu 3a uctd Gpoj.

Kakap he ce 'sak/byyak M3BECTH 33 Cay4aj, A3 Ce YMAmeHHK
CMamwyje, a ymanutesb 0CTaje HCTH?

Npyru sagarak, Hatu ¢y Opojesd 53 u 16, ma ce Tpaxu ga
ce U3BpUIe 0Be PagHbe: '

1) Jla ce uspauyHa HHMX0Ba pa3jHKa.

2) Jla ce ymanureir moseha 3a 2 (a4 ymameHHK aa ocrdne
MCTH), N2 ga Ce NOHOBO M3pAUyHA PasiHKa. '

3) Ha ce ymamTess moBeha 33 5 (@ ymameHuk za OCTaHe
¥CTH), Ma ja ce M OBOI' NMyTa M3pauyHa pas.ami{a
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4) Ja ce npomeHe ymamTema ynopege ca npomeHama pas-
JUKE H 14 Ce M3 TOra ynmopehuBarma HM3Beje 3aK/ydax.

Oaroeopu.

1) 53 — 16 =37

2) B3 —18==35

3) 53—21 =232 :

4) YmamTes mopehan 3a 2, pasmika cmameHa 3a 2; yMaJu-
Te/b IToBehaH 3a 5, pasanKa cMamesa 3a 5.

Saxkmyyak. Kag ce ymaaurem noseha 3a uasecan 6poj, a yma-
IbeHHK OCTaHe MCTH, pasiauka he Ce cMamMTH 3a UCTH OpOj.

Kakae he ce saxmyuak ussectu sa caywaj ga ce yMAJIHTE/b
CMamyje, a yMameHUK OCTaje UCTH? - o

Tpetin 3aparak, Hdatu cy Gpojeu 45 u 27, na ce Tpaxu Ja
Ce M3BPLIEC OBe Paime:

1) Ha ce u3pauyHa mUXOBA pasauKa.

2) Ha ce u yMameHHK ¥ yMaiuTeh nobehajy 3a 4, na ga ce
MIOHOBO H3pauyHa pas/uKa. '

3) Ha ce M ymameHNK M ymaiuTess CMame 3a 9, na 44 ce u
OBOra nyTa M3padyHa pasjHKa.

4) Ha ce ynopeae n00uBeHe pasamke H Aa ce pesyaTar yno-
pehuBama MCKaMe y BMAY Mpasuaa. : .

O arosopH.

1) 45 —27==18

2) 49—31 =18

3) 36 —18=18

4) Pasauka ocraje HcTa.

IlpaBuao. Axo ce ymamenux u yma.mrea, 3@ HCTH 6p0] fose-
hajy, iau ce 3@ HCTH 6poj cmaree, pasinka ocTaje wera.

OBO HaM npaBMIO MOMKE-KOPUCHO MOCTYNUTH IIPH yCMEHOM
OLy3UMalby.

Ipumep. Uspauynaru ycmeno 83 — 37.

AKO W yMameHUK M YMAJHTEh noBehaMo 3a 3. uMahemo:

86 — 40 == 46.

Bpoiml u3pas

Bajarak. Jeaan pajHuk HMao je 48 AMH. na je jeAHOT AaHa
3apaAdo 9 AMH. a MOTPOWHO 23 AMH., a JApYror jaHa je sapajio
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25 A¥H. a noTpomHo 7 AWH. Konuko My je ocTano HoBala no-
cie Tora?

Jla Grcmo pewnan Taj 3ajaTak Tpefa jJa M3BPLIHMO 0Be Ye--
THpH PauYyHCKe pajibe: -
48 - 9= 57, 57 — 23 =34, 34 + 25 =159, 59 — 7 = 52..
Anu To ce Kpahe mie OBaKO:

48 +9—23 4- 25 —T=52.
AKO OBJE M30CTABMMO 3HaK ,,— U DPe3yaTaT 52, ocTaje
48 -9 -23+25—T.

OBaKap croj Buwe OpojeBa €a HA3HAYEHUM DPANYHCKUM pajkama
nasuBa ce Gpojun H3pas. Topmu Gpojrn H3pas CacTaB/beH je us.
5 6pojeBa, aad UX MOxe OUTH U Billle MAH Malbhe. W pBa Gpoja.
MOTY CauMibaBaTH GPOJHH M3pas. BpojHu M3pasu Cy Hamp.: '

5411, 23— 14, 36 — 19 - 8 uTA.

Bpoj koju ce poluje Kaj Ce M3BpIUE CBe HASHAUCHE payyHeKe -
paamwe hasBahemo BpefHoCT GpojHOr H3pasa.

Axo ca ABa Mad BUwWe OpojHux uspasa Tpeba MpelyseTd
HOBE pauyHCKe Dajibe, OHAA €& TH M3pasu cmaTpajy kao saceb-
He LeaHHe H CTaBbajy ce y sarpaty. Hamp. ako TpeGa Of BpeX-
nocTH GpojHOr M3pasa 32 — 5 OXyseTH BPEAHOCT 6pojuor uspasa
17 — 9 - 4, onja ce TO NHIIE OBaKQ:

(32 — 5) — (17— 9 + 4).

1 ora apa OpojHa M3pasa Ca Ha3HAUCHUM OAYBHMalbeM OMET Ca-
uM3ABa]y jefiaH HOB 6pOjHH KM3pas. :

3apauun 3a Bexbarbe

YcMeHo

W3BpIUKNTH OBa Ha3HA4YeHa OJy3HUMarba:

1) 19— 11, 23— 15, 58— 30, 31— 19.

2) 42.- 27, 80-- 64, 50— 23, 95— 42.

3) 62— 25, 327 — 200, 700-— 640, 400 — 385.

4) 240 —130, 810 — 740, 135— 80, 108 — 75.

5) Heko kynu pofe 3a 36 AMH. M JAa Ha KacH HOBUAHMIY OX
100 aun. Koamko he po6uTH naTpar?
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6) Jeano Gype xpara 72 surapa, a y mwemy uma 58 sutapa
BuHa. Komiko je noTpebuo BuHa ga ce Oype xonyHu?
_7) Heko je Ouo xyxan 700 xuB. ma je xao xse OTmIaTe:
jemny om 120 guu. m gpyry ox 250 xun. Kosuko je jom gyman?
8) Ouy je cax 68 roauHa, wEroBOM CTapujem cuHy 42 ro-
ANHE H miaafjiem cudy 27 rojyuHa. Konuko je rouHa ouo ouy a
KOJMKO CTapujeM CHHY Kaf ce pojuo Mmaahu cun?

Mucmeno

UapauyyHaTH BpeJHOCT OBUX OpOjHMX M3pasa:

Jd) 36 — (11 + 6).

2) (101 — 44) — (63 — 36).

~3) 19 + (100 — 58) — (51 — 37).

'4) (47 + 38 — 29) — (111 — 94) + 21

"5), 36up Tpu Opoja u3HOCH 29 608. Jexan oj Tux Opojena
‘7466 a ypyru je sa 4 058 pehin oj npsor. Komku je Tpehn 6poj?

6) Ox Gpoja 78 974 Omy3eTH 30up meroBux uMdapa.

Ox najmamer yeTBopOUMdpenor Gpoja, unje Cy cBe LHpe
paan\mme oxy3eTH HajBehu Tpoundpen 6poj, uuje cy cBe UHGpe
pasnHunTE.

'8) Og Hajmamwer nerouudperor Opoja, uuje Cy CBe wuMgpe
pasauuaTe, 0Ly3eTH HajBehin ueTBOpouugpenu Opoj, unje cy cee
uM@pe pasaHuuTe.

9) . Axo ce xon nasnauenor 36upa 107 + 96 npsu cabupak
moeeha 3a 39, wra he 6utH ca 36upom (T.j. 3a KOHKO he ce 36up
TPOMEHHTH) ?

10) Ao ce KoA HasuaueHor 3Gupa 83 + 58 npsu calupar
cmamwi 3a 46, wra he GUTH ca 30upom?

:1—\1‘)‘\_4_45\-1{0 ce KOJ HasHaueHor abupa 75 -+ 117 mpeu calupak
noBeha 3a 58, wra Tpeba yu4MHMTH C APYram cadupKoMm, na Aa
30Mp OCTaHe WCTH?

J2) Axo ce kojx HasnaueHor 30upa 48 -+ 207 + 19 npew
cafupak CMamk 3a 14 a apyru sa 98,.iuta TpeGa YUMHMTH C Tpe-
hHM cabupkoM, ma aa sOup OCTaHe UCTH? _

13)_Jexno Gype, nyno reyxocTH, Tewko je 508 kunorpama, a
npasHo Gype TelKo je 49 kuaorpama, KoMIKo M3HOCH TeXUHA Came
TEeYHOCTH?
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]4) Heko je xynno kyhy sa 227 0Q0 zwH., H mowro je yTpo-
wHO HA onpaBKy 36 240 znu. npogao je kyhy 3a 270000 auH.
Komigo u3HOCH uncTa 106MT?

15)) Jenan npeaysumau mOrogMo je jJa M3BDIUK HEKe DajoBe
3a 2450 guH. M y3e0 je TpH pajHHKa. JegHome je maatho 480 &.,
Lpyrome 625 gud. U Tpehem 816 nun. Komika je 6uaa meroBa
uHCTa AOOUT? '

,_,.,{ﬁ}/HeKo je mopyuMo KOx KpoOjaia jgBa napa ogena: jeiam
0 1'850 IHH. % Lpyru og 2 400 guH.-n obapesao ce ga ux ucnaa-
TH 34 TPH Mmecena. Axo je mpsor mecena maatno 960 aun. a zpy-
ror 1225 1MH4 KOAMKO je ¥Mao ja maaTH Tpeher mecena?

Q)/_]e/m: yama nyHa soje Teuwka je 330 rpama a TexuHa
npasue yame u3HocH 85 Tpama. Jpyra uawa nyHa BoAe TewuKa
je 370 rpama, a TexuHa mpasue yalle nsHocu 145 rpama. ¥ kojoj
YAl HMa BHUIE M KOAHKO WMa BHILE Boje?

MAHOM OypeTy koje xBata 428 /mrapa uma 250 Jax-
Tapa BuHa. ¥ mwera ce Hacme jowr 136 .un‘?apa, a MOCAE M3BEeCHOT
BpemeHa oTouM ce 175 mitapa puHa. Kosmiko je auTapa BuHA 6H10
norpe6Ho ja 6u ce Gype mocie TOTa AOMYHHAO?

19) Jexan Tpropal KynHo je Heky poGy sa 24 780 gun., naa-
TO je uapHue 7326 puH. ¥ 3a npesos 3 808 auH. 3a TuM je mpo-
130 jenan meo pobe sa 19400 guH. a apyru xeo 3a 21000 auu.
Komixo ManocH mweroBa pobur?

Mgau TProBal, HMa uMake y BpeaHoctu 288 000 guH. u
poSe y BpeanocTH 162 700 guH., a AyxaH je 185720 gun. Hpyru
TPro.ay, HMa poGe y spexnoctH 300 000 znu., a ayxan je 76 250
ArH. Koju je on mux ABOjHLE GO/ber HMOBHOT CTakba?

21) ¥ jeanoj wkoam GWJIO je y MOUETKY IIKONCKE FOAHMHE
1084 yuewuka. Y TOKY roamHe yOHCano ce 66 HOBHX YuEHWKA,
HCmHCano ce 45 y4YeHHKA, HANYCTHJO je .ukoay 12 yueHMKa M
uexbyveno je 104 yuennxa. Konmko je Guno yqunxa Ha' Kpajy
WKOACKe TOZMHE? - . }

22) Jexman Tprosai uMa Kyhy y BpeLHOCTH 180000 IHH., poﬁe
y Bpeanoctu 96 800 guH:-u 'y roroBom HoBuy 12 650 zuH., 2 mwe-
FOB AyI' H3HOCH KOA jeiHOr HOBYAHOT 33aBoja 208 000 muH..M Ko,
Apyror 3apoaa 105000 guu. Ja Ju je 1eroBa MMOBHHA AOBOJbHA
A2 USMHPH CaB AYT M, aKO HHje JOBOJ/GHA, KOJMHKG My HejoCTaje?
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[_fomahu saAa'rah:“f

.

1} MapawyHaTH BpegHOCT ‘oBor GpojHOr H3pasa:
(703 + 307) — (703 — 307).

2) Op uajseher uerBopouudpenor 6poja Koju ce MoXe Ha-
nucatu uudpama 0, 4, 5 u 7 oayseTH HajMamH ueTBOpOUMPpPeH
6poj, KOju Ce MOXe HANHUCATH THM MCTHM LHppama.

3) Jpa Gpara nopeauaa Cy HacCJeACTBO TaKo, A je crapHjem
6paTy npunanc 109 400 zunapa, a maahku Gpar je pobuo 18 800
LvHapa mame of crapujer. Koanuko je W3HOCHAO LeJO HACNeACTBO?

MHOXEILE

[IipBH 3aparak, JelaH MyTHUK NMyTOBao je 4 AaHa W CBaxor
LAaHa TMpOoBOAHO je HA myTy no 7 yacoBa. Koamko je cBera wacosa
NpoBeo HA NyTy?

JIpyru 3aparak, JepaH BUHapCKM TProBal Npojpao je 1000 M~
Tapa Buna no 12 guu. qutap. Kojy je cymy npumuo?

Hama je Beh nosHaTo ja ce OBM 3ajauy PelIaBajy pauyHCHGM
pajibOM Koja ce HasMBa MHOXKeHe. IbHXoBa Cy pewea:

7 uac. X 4 == 28 uacopa.
12 punapa X 1000=12 000 aunapa.

Mi cmo Te 3aZaTKe JaKQ pPEIIWAM jep HAM je MO3HATa pa-
yyHCKA paiia MHOXewe. Hero samurajmo ce: za am Ou Te 3a-
JATKe MOrag ja pewd jefaH HOBEK, KOjH HE YME Ja MHOXH aau
3Ha Aa cabupa. JIako ce MOXKeMO yBepHTH, Ja GH OH Te 3ajlaTke
Morao pewdTd cmarpajyhd ux kao 3ajaTtxke ns cabupama. Ipeu
3ajaTak OH OH H3pagHo OBaxo: )

7 uac. 4+ 7 uac. 4 7 uac. 4 7 uac. =28, uac.
Ilpyru 3agatax peuHo 61 HAa HCTH HAuMH, CaMO WITO 6H MY Taj
3aJ14TaK 3aJa0 MHOro BHule rocaa, nowro Ou M.pao Ja caﬁupa
XWbany cabupaka.

3axkmyuak. MHoxeme je nocTaao H3 cadnpa&.a H OHO ynpaso
H#je HHINTQ@ Apyro Hero ckpaheHo cafHpaibe jeiHAKHX cabHPaxa.

3uamo Beh ga ce Kox cabupama MOpajy TMHCATH CBA CaGHpIH.
AsM KOA MHOXEHa, NOWTO Ce jefaH MCTH Cabupax HenpecTaHo
TIOHaB/ba, LOBO/LHO j€ Ja Ce Taj cabupak HalMile CaMmo jelaHnyT,
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a nopel mera ja ce cTasH OpOj KOjM MOKasyje KOJHKO Ce myTa
jaBmba Taj cabupak. M onpa onaj 6poj, koju je xox cabuparma 610
cabupak, KOl MHOXela Ce Ha3MBa MHOMEHMK, a OHaj Xpyru. 6poj,
KOjW MOKasyje KOJIMKO ce MyTa jaBmka Taj cabupax, HasuBa Ce MHO-
aHTess. W3mely MHOMEHMKA W MHOXKMTEhA CTARMA Ce 3HAK MHO-
Wetba: ,, XV uau ,,-”. PeaynTaT MHOMEmAa HA3HBA Ce NPOH3BIA.
M3mehy MHOXHTEHA H MPOH3BOJ& CTaBba Ce 3HAK 'jeAHAKOCTH
=" 3nak ,, X ” 06uunHO ce ynorpeGbapa NpU MHOXEHY HMe-
” NPU MHOXKEebY HEHMMEHOBaHHX 6po-

¥y

‘HOBanuXx 0Opojesa, a 3HaK ,,.
jesa. Hamp.: :
4 nuu. ¥ 3=12 gauu., 15.4=—=060.

Komyranuonu 3akon MHOXewa

Ha xaprtony mopehana cy xynr-
Max NpaBuaHO y PeXOBE KA0 IUTO
mokasyje ca. 1. Bugumo xa uma 3
pexa no 5 xyrmaxu. To ce ouwme
1 osako: ‘

Cn. 1.
5 xyrm. + 5 ayrm. + 5 ayrm. =15 ayrm. uau
5 ayrm. X 3==15 xyrm.

OxpeHnMO caJl KapTOH Y3AyX, Kao WITO
© mokasyje cr. 2, OueBugHO Xa ce 6poj Ayr-
MaJd HHA{€ NPOMEHHO, aNXH CaX uMaMo 5
pexu y ceakom no 3 gyrmeTa. To ce nuie
0BaKoO: :

3 nyrm. + 3 xyrm. + 3 ayrm. 4
3 ayrm. + 3 xyrm. = 15 Xyrm.

HJIH

3 xyrm. X 5 =15 xyrm.

Cm 2.

Hdo pesyiarata 15 Xyrm. MM CMO XakJe XOiY Ca OBa ABa
pauyHa:
5 xyrm. X 3=15 ayrm.
3 AyrM. X 5=15 xyrm.
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AKo M30CT4BMMO HasuB je[MHMIE, OBa Ce JBa padyyHa MUY npo-
CTHje 0BAKO:
5.3=15,
3.5=15.
Npasuaa
1) Mroxennk moxe OHTH HMEHOBAH HAH HEHMeHOBAaH 6poj,
QIH MHOMHTED [e YBEK HEHMEHOBAH Opoj. '
2) Hporagog ce He Mem@ AKO MHOXEHHK H MHOMMHTEH HpO-
MeHe CBoja MecTa.
Kako NpoH3BOA HE MEa CBOjy BPEXHOCT aKO MHOMNEHHK W
MHOXMTeb NPOMEHe CBOja MecTa, TO Ce OHH YeCTO MyTa Ha3WBajy
3ajelHHYKUM UMEHOM YHHHTE/bH.

[Ipousboa oA Tpu uiu buine uuHUTEIbA

3apartax. Ilpoussoy Opojesa 3 u 7 nomMHOXRUTH Gpojem 4.

Peuieme:
3.7=21,
21 o4 — 84,
OBa JBa MHOXEeHma MOry Ce xkpahe HamucaTH 0BaKo:
3.7.4=—284.

¥ OHJA Ce Kaxe }a je Gpoj 84 npoussox Gpojesa 3, 7 u 4. Kag
Cy 0BaKO TPH YMHHTE/bA HANMMCARM jeflaH MmOpej, XpPyror oHja ToO
3Ha4Yd Ja TpeGa NpPBH YUHUTEL NOMHOMHTH JAPYrUM, Na 3aTHM
JoOuseHu npoussog Tpehlium umHuTemem. McTo Tako, ako uma
BHLIE OJ, TPH YHHHTEMRA, MHOXMN Ce NPBH YHHHTEH APYyTHM, HoOu-
BEHW MPOM3BOJK TPehiHM, HOBM NPOM3BOJ HETBPTHM HTA.

Bpojin uspasu Roa MHOXeiba

AKO ¥MamO JBa WAM BUlle YHHHTeba noOpehaHUX jeXaH JXoO
APYror, /i HkHXO0B NPOU3BOJ HHjE M3PAUYHAT, OHHAA Cy THME CamMO
Ha3Ha4Y€Ha MHOXeHa3, koja rTpeba u3BpNTH. TaKAB HU3 YHMHH-
Te/bd 2 HABHAYCHHM MHOXKCH:MMa HA3BaheMo HAZHQYeHH I1pou3Boj.
Hasnauenu mpomnssogy cy Hanp.

4.9,3.7.11, 5.2.6.14.9.

AputrmeTHra 3
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CBaky Ha3Ha4eHH TIPOM3BOA je y MCTO Bpeme W GpoOjHit M3pas.
AJm ¥Ma ¥ TaKBHX GpOjHMX K3pasa, KOJ KOjUX CY Nopej MHOXKEHA
HasHaueHe M Apyre pauyncke paime. Kox TakBux uspasa TpeGa
06paTUTH NaXiy HA pell Kora ce TpeGa APKATA Npt U3BPILICHY
pauyHCKMX pajiu. 3a MpHMep HeKa HaM NoCayie ORA ABA H3pasa:

4 4+7.3u(44+7) -3

Ko o6ajsa u3pasa umamo ucte OpojeBe u HCTe payyHCKe pajibe,
amu u3pasd HACY HCTH. AKO xoheMo  Za M3pauyHaMO BPEXHOCT
THX H3pa3d, oHpa hemo Kox TPBOr M3pasa Hajnpe u3payyHaTH
npouseog, 6pojeea 7 u 3, na hemo JOOMBEHU TIPOM3BOL MOAATH
6pojy 4, a Kox Apyror nspasa Hajnpe hemo cabpatu Opojese 7
¥ 4, na hemo AoGuBeHM 36MpP NMOMHOXKTH Gpojem 3. ¥ TpBOM
cayuajy mo6uja ce xao peayaTat 6poj 25, a y Apyrom cayuajy
6poj 33.

Mpu cpauynaBaky CJAOKeHMjUX H3pasa TpebGa Ce NpHApHKa-
BaTM OBOF peja: M3BpWMTH Hajnpe pajibe y 3arpajama, 3aTHM
cBa MHONEHAa M Hajaaj cabupama W opysnMama. AKO Cy KOA 3a-
rpahenux W3pasa HasHaueHa cabupama, OAY3UMamba M MHOXKEHA,
OHja Ce MpY CpauyHaBamwy THX U3pasa ONMeT MSBPIUY|jy Hajnpe CBa
MHO¥eba, na 3a TuM cafHpaia K OJysHMamba.

Kop nspasa Ge3 sarpaja yBek Ce M3BpIIYjy Hajmpe MHOMKEHA,
na 3a THM calupaiba W Ofy3HUMaiba.

Hpumep, MspauyHatu BpeiHOCT Gpojuor uspasa

(17—3.4) . 7T—(2.34+1) -4 4 18.

Hajnpe nzBpuIyjemo MHOMeHA y 3arpajama H noﬁnjémo OBaj
HOB H3pas
(17—12) . 7—(61+1) -4 4 18.
3a Tum u3BpHIYjeMO octase palibe Y 3arpajama M aoGMjaMo 0Baj
uspas Gez sarpaja Ce
5.7—7.44 18.
_IMowrro Buiue Hema 3arpaja -ﬂaspuiyjemo CBa MHOXEHaA
35--28 4+ 18.
Hajsax usBpwyjemo octane paawe M xo6ujamo pesy.iTaT
25,
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Pea unHuTepa

3apatak. Ha jexnom nmocay paauna cy 4 pajHHKa C HagHH-
uom ox 30 auHapa ¥ CBpWMIM Cy mocao 3a 5 paHa. Kojom cy cy-
MOM MCI1aheHH CBH pajHHIK?

Osaj aagarax MOXe Ce PElUMTM HAa TPH HauHHA.

Opeu waumn. Hajnpe uapauyHaBamo JHeBHY 3apajy CBHX
pajHUKa '

30.4=120 nm 4.30==120.
28 THM YKYNHY 3apajy 3a 5 aana

120 . 5 =600.
O6axBa pauyHa nMuiy ce VjeXHO OBAKO

' 30.4.5==600 na 4.30.5:= 600.
Hdpyrn Hayun. Hajnpe umapauyHaBamo 3apaly jejHOT pajHH-

Ka 3a D aaHa

30.5=150 pau 5. 30 = 150
32 THM YKYIHy 3apaay cBa 4 pagHHuka

150 « 4 == 600.
0O6ajBa payyHa IRy Ce YjeAHO 0BaKO

30.5.4 =600 um 5-.30.4=600.

Tpehn mwayun. Hajnpe uapavuynasamo ykynaH 6poj CBMX Haja-
HA LA ,
5.4=20 um 4.5=20

32 THM YKyNHY 3apaiy CBHX pajHMKa
30.20=600 uan 20.30=600
Hajsan ofagBa pauyHa NRIIY Ce YieAHO OBaKO
5+4.30=600 unu 4.5.30==0600
Ynopeaumo cag OBHX WeCT GPOJHHX M3pasa:
30.4.5, 4.30.5,
30.5.4, 5.30.4,
5.4.30, 4.5.30.
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Bugean cmo Beh aa cBu TH OpojHM M3pasy Aajy MCTH NMPOM3BOA H
aK0 Cy IbMXOBM HMHUTE/bH HA pasHe Hauune nopehanu. M Ha Apyrum
MpHMEPHMA MOXEMO Ce yBEPUTH, Aa Mpou3BOA Hehe TPOMEHHTH
BpEHOCT, aKO UMHATE/HH Ma HA KOjK HAUMH M3MEHA]y CBOja MecTa.

MpaBuao. BpeanocT npon3soAd Hehe ce npOMEHHTH AKO YHHH-
Te/bH APOMEHE CBOja MecTd.

Tabnuua MHoOMKeba

Kasaiu cMO 1a Ce MHONEHe MOXe CMaTpaTh Kao CkpalieHo
cabupame. To 3Ha4n A3 ce HeKH 3ajauy u3 cabupama mory Opie
peluT# mHOXewem. Amm, aa Ou ce ca cabupama npeunio Ha MHO-
Mewe, noTpebHo je 3HaTH TAGMMLY MHOXemwa. A sHaTtd Tabauuy
MHOXEHA TO 3HAYM: 3HATU Ha MAMET MPOMSBOAE, YHjH Cy MHOMKe-
HUK 1 MHOXHTEb jeaHouuppenn 6pojesu. Llena tabmiua mHoxema
CaipXu ce y 0Boj Tabenn: '

51617|8|9

10(12/1416(18
1518 |21 (24|27
2012428 (32|36
25(30/35|40|45
7]36|42{48 |54
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oty Por s,
ff//%;/ 855 A | 45150 63
.?747 . v {ﬁ% ) 64|72
B8 536 45 5 83 18

Opa Ttabena caapxu 9 noaoxennx ¥ 10 ycnpaBHHX pejoBa.
[TonoxeHn pepOBM HA3WBAjy Ce NPOCTO PEAOBM, a YCNPAaBHM pe-
aoBu BpcTe. CBaku 6poj Hanasu ce y jelHOM pely ¥ jeAHO} BPCTH.
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Hanp. 6poj 35 nahasu ce y neToM peay My ceamoj BpcTH. Ja BU-
AMMO Caji Kako hemo Hahu MpoMsBOA Ma Koja 1B jexHouupena
6poja. [lpumepa pain ysMUMO Aa Cy YHHHTE/BH 6pojeeu 4 u 9. thu-
XO0B je MpousBOA OHaj Gpoj Koju Ce Hanmasy y 4eTBPTOM peiy n y
neretoj BpCTH. A To je Gpoj 36. Ha ucTu HaumH oapelyjemo mpo-
H3BOJ Ma KOja JBa YHHHTEDA.

Bpojebu 1 u 0 kao uuHuTEbU

-

Ha OCHOBY KOMYyTAanMOHOT 33KOHa MHOXeia MOXKEMO Ha-
TUCATH.
3.1=1.3=1+14+1=3.
5.0—=0.5=04+0+04+0+0=0.
(Opagae BHAMMO 14 Je
3.1=3, 1.3=3,5.0=0, 0.5=0.
McTo Taxko Ouhe u
4.3.1=4.3, 2.1,6=2,6, 5,7.0=0, 4.0.9=0.

Ilpaenaa.

1) Bpoj | Kao unnHTED He TPeba THCATH.

2} Ako ce mehy YuHuTebHMQ HekOr HM3pasa HQIA3H MAKAp
jeaHa O, oHAG je u BPERHOCT LeJjor H3pasa 0.

Muoxeme AekapHuM jeAuHHnaMA

Ako ce jefiHOM Opojy Aommuie O ¢ JeCHe CTPaHe, BUASIH CMO
na ke ceaka merosa lugpa aobutu 10 nyTa Behy BpelHOCT, 4 TO
spaum ma he ¥ cam Gpoj noctaTi 10 nyra Behn. Jiaxse, axo Tpeba
Heky Opoj NOMHOXKHMTH ca 10, oHAa heMo My CaMmo AOnMcaTH jedHy
0 ¢ mecHe cTpaHe. Mcro Tako 6poj ce mMHOoku ca 100 = 10. 10,
aKo My ce AOnWiny ABe Hyjie ¢ JeCHe CTpaHe; 6poj ¢e MHOXM ca
1000 = 10 . 10 . 10, axo My ce ¢ JeCHe CTpaHe JAONHIY TpH Hy-
Je UTH.

Mpauno. Bpoj ce mHoxH MQ Kojom AEKAAHOM JeRHHHIIOM,
aKo My ce ¢ gecHe CTpaHe ROMHIIE OHOJHKO HYJd, KOJHKO HX HMa
Ta AexkQAHa jeAHHHLQ.
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Mprmepn;
287 .10=2 870, 31.100=3100, 44 .10 000 = 440 000.

Haznaueun 36up kao uunuremn

3azatak. JeaHa rocTHonMua nma TPH OAe/bemba. ¥ jeAHOM oge-
Jbeiby MMa 2 JrycTepa, y ApYrom OAebemy 3 JycTepa M y Tpehiem
ORemerby 4 mycrepa. AKo CBAKM MycTep UMa no 5 CHjasMua, KOMHKO
HMa CBETA CHja/MIA ¥ CBA TPU Ofe/betha?

OBaj 3apaTak MOXEMO pelHTH HA ABA HaYMHA.

IIpBu waunn. Uspauynahemo xomuko uma CHja/mnuua y cBaKkom
NOjeARHOM Ofemekby, na hemo nahene Gpojese cabpaTu. -

5:245.3-+5.4==10+ 15 + 20 = 45.

Apyrn waynn. Hspauynahemo xoanko uma Jycrepa y cBa TpH
OAeneiba, na hemo Hahennm Spojem nomuomuTH 6poj cujamnua Ra
jeaHoM aycTepy.

3:(243+4)=5.9=—45.

Buaumo aaxse za napasu 5.2 +5.3+5.4u5.(243 + 4)
Kaj ce cpauyHajy, Aajy jeAnake pesyararte. To sHaum Aa Mopa
OuTH

5:(2+3+44)=5.2+5.315.4
WIH aKO TMPOMEHHMO MECTA YHHWTE/LUMA
(2+3+4). 5=2.54+3.51 4.5,
MpaBu.a. '
1) Axo tpeba jesan 6poj momnoxHTH HazHQueHHM 36HpOM,

OHRG ce Moxe TAj Opoj MOMHOXHTH MocebHO CBAKHM cadHproM,
W10 3ATHM HAlieHH MPOH3BORH CadparH.

2) Axo Tpeba nasnavenu 30Hp NOMHOKHTH jesHHM Opojem,
OHRA C€ MOXE CBAKH CAOHPAK NMOMHOMHTH THM Gpojem, na 3a THm
HaljeHk MpoH3ROAH cabpaty.

-

Muoxemwe Gpojeba uuje cy kpajie undpe nyne

3aparak. Mspauynatu npouseon Gpojera 120 u 300.

Peeme: )
124. 300 —12.10. 3. 100

2CAOD
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==12.3.10100
=36.1000
: = 36 000.

ARo HaleHH TPOM2BOA YIIODEAMUMO Ca UMHHUTEHHMA, AOJAZHMO
A0 OBMX 3aK/bydaKa:

1) [MpousBog uMa HA KPajy OHOJMKO HYJA, KOJHKO MX umajy
ofa YHHHTebA YKYIHO.

2) Bpoj 36, koju ce pobuja Kaj ce y MpoM3BOAY uaocTaBe
Kpajie HyJe, TauaH je npoM3BOA Opojea 12 k 3, Kkoju ce noGujajy
KaZ ce KoJ 06a uAHuTe/bd U3OCTABE KpajHe HyJe.

Tipasuno. [Tpoussoa ABa Gpoja uuje cy Kpajiwe uHppe HyRe
Moxe Ce H3PQYYHATH, QKo ce NOMHOXe GpojesH koju ocrajy, Kax
ce Kog 060 YHHHTEbA H30CTABE Kpajibe Hyae, G ce 3a THM pe3yi-
TATY ROMHILY CBE H3OCTABLEHE HYJE.

Hamomena. Axo jeaaH o) YHHWTEbA HEMA HHjeAHE Hy/e Ha
Kpajy, OHAA Ce PesyaTary AOTHCYje OHOJMHMKO - Hy.na KOJMKO HX
UMa APYrH YHHHTED. : :

Muoxemwe bumenudperor 6poja jeaHouudpennm

3aparak. Bpoj 247 nomnoxutu Gpojem 3.
Pememe.

947 .3 = (200 + 40 4+ 7)-3
== (7 + 40 + 200) - 3
—7-3440-3+4 2003
— 21 + 120 + 600,

Akc oOBe cafupKe NOTNMUIEMO JeiaH WCMoj Apyror umahemo:
21
120
600

741
Jpyru caGupak MMa jegHy HYJIy Ha Kpajy, jep je mOCTao MHOe-
HmeM AeceTHna, a rpehu cabupak uma xBe HyJe HA Kpajy, jep je
MOCTA0 MHOMEHeM CTOTHHA. TIoMITO Te Kpajme HyJle He yTHUY HA
pe3yaTaT, MOry Ce W30CTABHTH, ¥ OHAA HeMO HMATH.
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21
12
6

741

OBae je cap ApyrH cabupak NpOH3BOA MHOXKHTEbA U MHOMXEHH-
KoBe Wu(pe Ha MeCTy AeceTHIla, a Tpeh# cabUpak npoM3BOA MHO-
KUTE/h2 W MHOXKEHHKOBE LM¢pe Ha MecTy CroTHHa. 36or Mso-
CTaB/beHHX HyJAa caGupuy Cy MOTNHCAHM jeAaH MCNOA ApPyror 3a
jeaHo mecTo y jaeso. OBaj ce pauyH MOXKe jolll YIPOCTUTH, aKO Ce ¥
HCTO BpeMe MHOXH 1 cabHpa. Taja Ce pauyyH IHIle OBaKO:

247
3

741

a mpu pauyHawy rosops ce: 3 myra 7,21 ;1 numem 2 poaajem
Accetunama; 3 myta 4, 12 u 2,14 ; 4 numem 1 goaajeM CTOTH-
HaMma; 3 nyra 2,6 u 1,7. Wum jom xpahe oBako: 3 myra 7,21 ;
1,2;3nyra 4,12u2,14;4,1;3nyra 2,61 1,7

Y onuiTe npd MHOXewy Buileuudperor 6poja jearouudpeHnMm
mpuApxaBahemo Ce oBOr ymyTcTBa : MHOXMTE/BEM TPeOa TOMHO-
KUTH CBaKy IUpPY MHOXEHUKOBY 1O4EB MHOXEHE OJ jeAHHHMIA.
AKO ce Npu MHOXeky jeaMHMua Aobuje jeanonugpen G6poj, oHAa
Ce jeAMHMLE MMHIY Ha MeCTy jeAMHMNE, a AeceTHIE ce 33aApHKaBajy
M A0JAjy NpOMBBOAY, KOji ce A00uja MHOXemem geceTHUa. [Ipu
TOME ce OMeT MOXe AOOHTM jeAHOUMGpeH WIH ABonMppeH Gpoj.
Axo ce aobuje jeanonuppen 6poj, OH ce MHMIUEC HA MECTY AeCeTH-
13, a ako ce Aofuje asomudpen 6poj, OHAa ce FecHa WHpa MUue
Ha MeCTy AeceTHua, a JeBa Iudpa Ce 3aapKana 4 J0Jaje NPOU3BO-
Ay, Koju ce pobuja MHOXemeM HapeaHe wacdpe. Taj ce mocrynax
MpoAYyXKaBa 0K CE He H3MHOXe CBe LU pe MHOXEHUKOBe.

3apalu 3a bexGatbe

YcMeno

1} Ilompoxwuru ca 10 Gpojese : 18, 304, 1 796, 800, 710.
2) INMomuoxuTH ca 10 Gpojese : 29, 80, 101, 200, 9 090.



4]

M3BpHIMTH OBA MHOMEHA :

3) 90.8, 70.20, 300.30, 500. 40, 8000, 7 000.

4) 17.4, 25.8, 44.9, 68.3, 108,7.

5) 94.4, 115.3, 222.5, 1009.9, 3030.4.

6) ¥ 28 Hosuaruua of mo 10 AMH. KOJAMKO MMa AMHApA?

7) ¥ 53 Hopuauuue of no 100 gMH. KOJMKO MMa jHHapa?

8) 12 HoBuaHuua op mo 1000 yuH. Tpeba PasMEHUTH y HOB--
gague of no 10 auMH. Komiko he ce go6uTH TMX HOBUaHWUAT

9) 3a 23 uoBuanuye of mo 10 AuH. xomuko Ce poGuja aBO-
AvHapaua? :

10) Koanko je moTpe6uo TaGaka XapTHje 3a LUITAMIAME jefHe
RIBHIe, aKO KIWra H3HOCH 12 wramnaHux tabaka W wTamma ce y
8000 npuMepaka?

IHacmeno

M3BpruHTH OBa MHOXEHA ;

1) 12033 5) 5007 - 6 9) 24 - 99

2) 381 -7 6) 12508 10) 308 - 700

3) 808 -8 7) 10899 11) 37037 -3

4) 392 -5 8) 10989 -9 12) 142857 - 7 -
MapauyHaTw BpeaHOCT OBMX H3pa3a:

13) 16-4-9 18) 17+4+2)-8—(17—2)-9

14) 18-5-40 19) 32-4—14-9—2).3

15) 25-8-14.5 20 (17-9—16-8)-(9-4—7.5)

16) 514 — 32-6 21) (11-9—14-7) - (147 — 23 6)

17) 20.4.3 —11.7-2 22)(8-8—9-7)-(18-4—9-8).

23) JepaH pagHUK paiyuo je Heky nocao 8 Heje/ba U CBAKe He-
Jedbe IPUMac je mo 252 auH. Kosvko je npumno 3a cse Bpeme?

24) Toyak Ha jeiHO] MaiMHM yuuHu 7 225 obpTa 3a 1 wyac.
Komiko he oOpra yunHnTy 3a 8 yacoBa?

25) Jeran aupap paaMo je HAa jedHO] 3rpapk 7 Heje/ba M CBaKe
Hegebe aapaiuo je no 288 auH. 3a TUM je Ha xpyroj srpagM paguo
9 HexeMba U CBAKe je Hegebe 3apasno no 270 auH. Koauxo je aa-
paayo ceera?

26) ¥V jeanom Gypery uMma 440 sutapa Busa. AKo Ce U3 TOT
GypeTa CBAaKOT 1aHa oTOuK no 6 JMTApa, KOMMKO he 0CTaTH y weMy
BYHA mocae 6 Hepema?

27) JepaH UMHOBHHK KOjH mpKMa Meceuno 3 706 xuH. ywTe-
§i33t) Té"ii 6 meceuy 1 640 guu. Kosmko je moTpomuo sa TO Bpeme?
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28) Jeman cembak npopao je 170 kuaorpama jabyka no 6 muH.
KHJIOTpaM, na je ox poOHBeHOT HOBUA Kynuo 95 mutapa BMHA no
5 puu. ¥ 9 aurapa pakuje no 28 gud. Jutap. Komiko My je mpe-
TEKJO HOBLA?

Aomahu 3aparak

Elf) WMsspuinth oBa muOmemwa: 843 -6, 2181 .3, 14717 .7,
25875.8, 7200.70. R
[ 2) Hspauynatu BpegHoCT 5p0]HOI‘ H3pasza: (215 — 109} .
(102 — 94) — 107.7. '
{3) Jeman cronap ayxaH je jegHOM rocronuyapy 3 200 zunm.
OH My je H3paano 8 cTonoBa mo 275 AHHAPA H ZA0 My y TOTOBY

250 auuapa. Koauko je mocae TOra jour ocTao AyKaH? '

Muoxewe bumemmndpenor 6poja bumemndpenum
3aparak. Mspauynatu npoHsBoj, Gpojera 381 u 724.
Pewemse.

~ 381-724 =381 (7004204 4)
=381 - (4 4 20 4 700)
= 381 -4 381 .20 381 -700
==1524 4762 - 104 2667 - 100
= 1524 4 7 620 -+ 266 700.

TlornniunMo cabHpke jellaH MCMOA APYror H H3BpPLIHMO caCH-

pame:

1524
7 620
266 700

275 844
Jpyr# cabupar noctao je Kaj ce MHOMEHHK MOMHOMKM JAeCeTHUA-
Ma MHOXHTEBEBUM, 3aTO MMa Ha Kpajy jeaHy Hyay. Tpehu cadu-
PaK MOCTA0 je Kaj Ce MHOMEHHK MOMHOXH CTOTHHAMA MHOXHTe-
Jb€BHM, 3aTO HMa ABe Hyje Ha Kpajy. IlowTo Te HyJe, koje ce
jaBbajy KOA Apyror u Tpeher cafHpKa, He yTHYY HA Pe3y.aTaT, MOTY
¢ HW30CTABHTH, ¥ OHAA he ropwmH pauyyH GHTH HANHCAH OBAKO:

1524
762
2 667

275 844
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Osge ce cag apyru cabupak jo0Mja Kaj ce MHOMEHHK NMOMHOXH
MHOXHMTE/heBOM LHGpPOM HA MecTy jeceThua, a tpehu cabupak je
NPOM3BOJ MHOMEHHKA W MHOXHTeheBe LUHppe HA MecTy CTOTHHA.
360r M30CTaBBEHHX HYMa CabHpUM CY NOTNHCAHK [eiaH MCIoj,
spyror 3a jeAHo mecTo y seso. lleo pauyn muie ce osaKo:

381
724

1524
762
2 667
275 844
Tipn pauyHawy rosopu ce 4 nyrta 1, 4; 4 nyta 8, 32; 2, 3; 4 nyT2
3,121 3,15; 2 nyra 1, 2; 2 nyra 8, 16; 6, 1; 2 nyta 3,6 u
1, 7 utA. '

YV onuwte npu MHoXely suweunmppenor 6poja Buwewrdpe-
HHM npuip:xasaheMo ce oBOr ymyTCTBa: MHOXKEHHMK Tpe6a H3MHO-
MHUTH perOM CBUMA LM{paMa MHOMMTELEBHM TIOHEB MHOMCHE
unpom Ha MecTy jeannnua. Tako g00UBEHM AeHMHYHM NPOH3BO-
JAM NOTHHCY]Y Ce jefaH MCMOJ APYror sa no jeJHO MECTO y JeBO H
cabupajy ce. :

MpoGa MHOXKEHA

3HaMo fa Ce BpPEQHOCT NpPOH3BOAA HE MEHhba KO YMHHTELH
npomeHe cBoja MmecTta. Ha ToMe mpaBusly ocHMBa ce npoGa MHO-
Ketba. AKo xohemo Ja NMpPOBEPHMO TAYHOCT pe3yNTaTta Koju CMO
LOGHN MPH MHOMEHy, Tpeba Aa NPOMEHMMO MECTa YHHHTE/BMMA,
na A TMOHOBO M3BPLIMMO MHOMeHe: AKO HU TIPH NPBOM HY IIpH
Apyrom MHOXelbYy He norpemmmo, ouaa hemo y ofa cayvaja po-
OHTYU MCTH PESYNTAT.

Tlpumep.”
218 37
37 218
1 526 206
654 37
8 066 74

» 8066
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Cremnes

AKO Cy KOJ MHOXEHA CBH YHHHTE/BH jeIHAKH OHAA Ce Mpo-
H3BOJ, Ha3WBA CTelleH. AKO ¥Ma JBa jeiHaKa YMHHTEHA NPOUIBOA
Ce HA3MBa JPYrH CTeNeH, a aK0 MMa TP jeAHAKa YHHUTEbA NpPO-
M3BOJ CC HasuBa Tpefin cTened. JIpyrnm cTenmed Ha3uBa ce jow H
kBagpar a tpehu cremen kyf. Hamp. 16 je apyru cremen (wm
KBaapaT) Opoja 4, jep je 4.4 =16. Ucto Taxo Gpoj 64 je Tpehn
creneH (MaM KyG) 6poja 4, jepje 4.4 .4 = 64. Uspasu 4 - 4 u
4.4.4 nmumy ce kpahe opaxo:

H uHTajy ce
4%: 4eTHpM HA ApYTH CTeMeH MJHM H4eTHDH Ha KBé,n.paT.
4*: uetupu Ha Tpehu cTenen man 4eTHPH Ha KYO.

HcTto Ttako yutamo; _ . ‘
15%: meTHaeCT Ha APYrM CTeNeH WJM [ICTHACCT HA KBaAPaT. .
15%: neTHaect Ha Tpehn CTeneH WM MeTHaeCT Ha KyO.

Bpojesn 4 n 15 nasuBajy ce ocHOBe, a OpojeBd 2 u 3 M3.0-
HKHUTE/BH.

Npumepn.

1) Kaxo ce nuime u KoMKko H3HOCH KBaApart 6poja 18?
182=18.18, 18.18==1324, 18* =324,

2) Kaxo ce nuwe H komMKo M3HOCH KYG Gpoja 77?
TP=7.7.7, 7.7=49, 49.7 =343, 7° =343.

Sapauu 3a bexbGamne

MsBpumTH 0Ba Ha3HAUEHA MHOMEHHA: N
1) 45- 11, 73-37, 5578
3) 926 - 45, 819. 11, 31 - 690.
3) 125128, 130-190, 15 -7 316.
4) 15694 - 47, 1703 -507, 10099 - 47,

5) 6734.12, 10831-.72, 5144 .94,
"""“}f”'“’**“"
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Koz oBuX 3azaTaka nocje MHOXeHa U3BPIIMTH Npoly:
3030 .79, 1700-.380, 12001 - 69

7) 1201 - 796, 10301 -97, 1090 - 206.

8) Kaxo ce nHille H KOJIMKO M3HOCH 5677

9) Koauro uzHocu 30727

10) Kako ce uuta w KOJMKO M3HOCH 1737

11) Konuko usxocu 83°?

MapauynaTH BpeZHOCT OBUX GpojHHX M3pasza:

12) 238.14 — (408 — 199) . 15.

13) (6* —2.3.4). (11> —4.5.6). :

14) 3a kosmko TpeGa noehatu uapas (100 4 1) . (100 — 1)
na ja Oyae jeaHak ca uspasom (101 4 1) . (101 — 1)?

15) 3a Koauko tpeba cmamwuTh u3pas (102 — 65) .12 na za
6yae 2 nyra Behu ox uzpaza (52 — 29) . 6?

16) 3a xoqmko TpeGa cMawuTH 36uMp GpojeBa 1793 n 1 504
na ga Gyxe 12 nyra Behn ox pasnuke CTMX Gpojea?

17) Jeman peunux uma 65 wramnannx tabaka. Komko nMa
CTpaHa Taj peyHHK, ako cBaku Talak uma 16 cTpana?

18) Jexan nacunm momurny 14 pagmuka sa 11 zama. Komko
Oun 6us0 noTpedHO pajHMKA Aa Ce HACMN MOAMrHe 3a 1 gau?

19) Jeman mecap npoga 16 kauTH MacTu no 16 guH. Kuaorpam.
Ako je y cBakoj kanTu Ouao no 16 kuaorpama MmacT, Kojy je
CyMy NPHMHO?

20) Canpyk irehepa texak je 56 kuaorpama, a npasas can-
Ay Texu 8 xunorpama. Kosmko usHocu BpegHocT wehepa, ako je
leHa 1 kunorpama 12 guHapa?

Tprosay je npogao 150 metapa miatha 3a 2 400 guxapa
# fipk TOM je Ha CBakom MeTpy 3apaauo no 3 guxapa. Koauko
era ciaje cBa pofa?
) Heko xynu 23 cujammue no 14 auxapa u 18 cujasuua no
22 pvnapa v Aa Ha Kacw HoBuamuuy ox 1 000 aunapa. Koamko he
Bo0uTH HaTpar?

23 Jeana dabpuka nma 52 cTpyysa pajHuKa uMja je HaLHALA
72 avnapa n 328 o0uuHMX pajHMKa uuja je HagHMua 35 Auuapa.
Koja je cyma noTpe6Ha xa ce MCnaaTe CBM PAgHULM 3a 7 jaHa?

24)) Jeaan UMHOBHHMK, KOjH nmpuma meceyno 2 783 puHapa, 61O
je ayxan 4 240 aunapa. Ou je 3a roguny jgaHa notpouxo 31 788
AMHapa, a ywTedy je ynorpeGno va ormiaty ayra. Koauku je 6uo
HEroB Ayr N0 UCTEKY roguHe?
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25) Jeaan nmpeayaMmau NOroAuo je Aa M3BpLIM HeKe PajioBe
3a 7500 aun. OH je yseo 12 pajnuka, xojuma je nnahao go 28
Am{a‘pa AHERHO, ¥ CBpuMO je nocao 3a 14 aaHa. Ako je mopej
TOra jour ¥ Ha Aapyre paske usjaaTke yrpoumio 1170 auxapa, Ko-
JHKO W3HOCH H:EroBa uHCTa A00UT?

26) JeAan cronap u3pagMo je 3a jeAHy wkoay 276 xayna mo
186 nunapa komaa. 3a maTepujaj je ©spao 16 298 aunapa u pagHu-
uama je naatvo 24 520 auHapa. Kommko H3HOCH HheroBa ui-

cTa jAobut?

27)) Cemax npoaa Tprosuy 18 xuaorpama syHe no 27 aAuHapa
KWJIOrpaM, a Kynu oj era 45 gacaka no 12 aumapa komaa. Ko
je 01 BUX ABOjHLE HMao Aa AOMAATH 4 KOJMKO?

28) Jamuua meceua oA 3emie je 3a 1714 xunomerapa seha
of 30 3eMBMHHMX TpeyHHKA. AKO ce 3HA Aa 3eMbHH NpPeYHHK U3HO-
cu 12 756 kunoMeTapa KOJHMKO je YAa/beH MECEL, Of 3eMibe?

x
Aomahu 3zaparak

MsBpmyTH 0Ba Ha3HAYEHA MHOXEHA:

1) 408.75, 6734.18, 904.1104. _

2) 3a xomuko tpe6a nopehatu uspaz (72.3 — 18.11).79
na aa 6yAe jeinak c ksazpatom Gpoja 39?

3) Hdpeapcku Tprosau, Habasuo je 5000 kyGmux merapa ApBa
no 96 xunapa xyGuu MeTap, a mpoAac je 3 146 xy6uux merapa no
125 aunapa, a ocrano no 120 ayxapa ky6uu Merap. Koayko uaHo-
CH H:eroBa sapajga’?

> ¢
JEJ/BEIBE

Mpeu 3agarak, Ha jeaHoj romwm vma 28 aunapa. Axo ce Ta
roMHaa moAead Ha 4 jeAHaka Aena, no koauko he juHapa caapxa-
TH CBaKH jgeo?

Jpyru sagarak. Ha jensoj romwian uma 18 ausapa. Ha xo-
JHKO jeAHAKUX romuaa Tpefa mojesHMTH Ty CyMy, Aa OM Ha CBakKoj
romiad GMJ0 Mo WeCT AWHapa? '

Hama je Beh noznaro ga Ce OBM 3aJauy PemlaBajy pauyHCKOM
palmOM Koja Ce Ha3uBa jeiberse. Al My HemMO NpPETNOCTABRMTH
JAa MMaMo npei cofoM jeAHOr uOBeKa, KOMe Cy nosHaTe CBE pa-
UyHCKe Pajibe CeM JAeib€ihd, Na- Aa BHIMMO Aa J¥ Gk oH MOrac ja
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peluM Ta ABa 3ajaTKa. JIako ce MOXMEMO YBEPUTH, ia OH OH OBa
JBa 33JaTKa MOTa0 PELUMTH OBAKBHM Da3MUILbAEM.

1. Ja He 3Ham KoaMKo he GMTH AMHapa Ha CBaKOj FOMMJM, aKO:
ce 28 pMHapa pacmopege y 4 jelHaKe romuae, aqd Kag Cy AHHapH
pacnopeheHu y rommae, OHAA UX MOTY ONET CAKYNUTH y jeiHy ro-
MHJIY M NIpM Tome ja OMX M3BpIWIMO cabupaibe jeAHAKMX cabupaka
T. j. MHOXeme. Taj G4 ce payyH MOrao HalHCaTH OBaKo:

B zunapa X 4 2 98 JLHHApA.
Aakne TpeGa vahy 6poj AMHapa KOjU JIOMHOMEH ca 4 Jaje npo-
"asog 28 auHapa. A To cy 7 guHapa.

II. Ja He 3Ham HA KOIMKO romuaa Tpeba pacnopeiMTH 18
AWHapa, Ba 6GM Ha CBakoj romuau 6uno no 6 AMHApa, aJH aKo Cy
AuHapy pacnopehenu no 6 y jeaHoj rommam, OHEA UX MOTY ONeT
CaKyIUTH Y jefHy TOMUJIY M NMpH TOMe ja OMX M3BpIIMO cabupame
jeAHakux cabupaka, Tj. mHOMeme. Taj 6u ce payyH mMorao HamH--
CaTH OBAKO:

6 annapa X E] = 18 gusapa.
Jakae Tpe6a Hahu 6poj xojum Tpeba MOMHOXKMTH 6 AMHapa, Fa O
ce go6uo npoussoy 1'8 guHapa. A Taj je 6poj 3.

Kao 11To BHAMMO 4OBEK KOjM He 3HA Je/beibe pelnuo Gu 0Be
3ajaTKe nomohy muoxetba. Koa npeor 3agaTka mo3HaT je npo-
M3BOJ M MHOMXMTEH a TpebGa H3pa4yHATH MHOMKEHMK. Kog Apyror
3aJaTKa TMO3HAT j€ NPOM3BOA M MHOMEHHK a Tpefa M3pauyyHaTH.
MHOXKHTeb. AKO XoheMo MHOMEHbe Ja NPeoBpPATHMO ¥ Ae/beibe OHAA.
ABa mosHaTa Gpoja M pesyarar Koju TpeGa u3pauyHaTu A0GMjajy
CBOj¢ HapouMTe Hasube. [IpRM mosHaTH 6poj, KOjH CMO KOA MHO-
JKetba Has3BaJM TIPOM3BOK, KO Jelhbetba Ce Ha3uBa gemedur. [pyri
no3HaTH 6poj, KOju HaM je KOZ MHOKeka OHO MHOXKHTEh (KOR
ApBOT 33aJ4TKAa) HIH MHOMEHMK (KOJ Apyror 3afaTka), KOj JLe-
Jbetba Cé Ha3HBa geantes. HenosHaTH OpOj, KOjH je KOA MHOMKEI:A
61O MHOXeHMK (KOA NMpBOT 3a4aTKa) WIH MHOXHTER (KOZ APyror
3a]aTKa) KOJ Ae/heiba Ce HA3UBa KOMHYHHK.

Kog zemema GpojeBM ce NMALLY OBMM PELOM: AEHEHUK, AEJH-
Teb, KOMMYHMK. HMamehy JemeHHKa ¥ jgenure/ba CTaBkba Ce 3HAK
Aebeibad ,, 17, a Mamelhy Je/wTe/ba W KOJMYHMKA 3HAK jejHAaKO-
ctu ,,=". [lpema ToMe pewera NPROT U APyror 3ajaTka 6uaa Gu
HamucaHa OBaKo:

28 punapa :4=7 ,u,HH.apa,
18 muHapa : 6 auHapa == 3.
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per pauys uktamo: 28 JMHApa NOAEHEHO Ca 4 jelHAKO je 7 au-
Hapa.  JIpyru pauyH uutamo: 6 puuapa y 18 auHapa cajapxu ce
3 myr.

Kao wTo BHAKMO aKO Ce payyHa Ca HMEHOBAHMM OpojeBuMa
MOTry Ce pa3sNMKOBATH ABe BPCTE Ae/beiba:

1) AoLje JENUTes HeHMeHOBaH 6poj, OHAA Wye—
Hogan. Takso aeibetbe OOHUMO Ce HA3uBa NMPABO Jebeiby.

2) KKOTE AeNHTED umeﬁsauwnum”je HEHMEHOBaH,

AKO ce paqyna ¢ HEHMEHOB(IHHM 5PO}EBHM£I ‘onpa he oue-
BHAHQ U JEBEHHK H AEIUTED H KONHUHHK 61TH HEMMEHOBAHH OPO-
jeBu.”Y Tom caysajy HE pasaukyjy 7te age BPCTE Je/bEHa, NOLITO
je cacBMM cBgjeIHO, A2 JH je JeiMTelb MOCT20 04 MHOKEHHKA Wiad
ol MHOoxHTeha. Taza moemo kasatu: [embeme je pay HCKa
paima, KOja ce M3BOAK. M3 MHOXEHbA, aKO je MO3HAT IIp_PI3BO,H, H
jeaan wMHMTeN®, Na TpeGa Mspaqyuam ApyTH YHHHTED. ]’lpu TOMe
ce TO3HATH NPOM3BOJ HA3HBA Ae/beHifk, TOSHATH UMHATED JelH-
T€/b, 3 HENO3ZHATY YHHUTED KOJIHIHHK.

Hanmomena, Axo cy jeauTe/ H KOJMYHHK jejHouMdpeHu Gpo-
jeBH, OHZa ce KOMHYHHK Jako oapehyje nomohy Tabnuue MHo-

HEHba.

Henornyuun kRomnunuk

3apatak, TpH yueHuxa mmajy aa noiene 17 mepa. Komnco he
JZOGUTH CBakH 0OJ HHX?

OBge je 17 nepa AebeHuKk a 3 aenuTesb. 3Hamo ja je jebe-
HUK jeAHAK NPOM3BOAY H3 JeauTe/ba M KOAMUHMKA. Anu jacHo je ga
HeMa TakBor 0poja, KOju Ou, MOMHOMeH ca 3, Jao mpousBog 17.
AKo yyenuuM mojene nepa Taxo, Aa cBaku goGuje no 5 mepa, oHaa
he npeocrarnk 2 nepa. IowTo HeMa HMKAKBOF HAauyKHa ja ce 2 nepa
nojene Ha 3 yueHMKa, TO Ce Ta 2 mepa M3ABajajy Kao o¢Tarak.
Onpa ce 6poj 5 nepa ysuMa Kao KOJHYHMK, amd 3a PAasiuky OX
TAUHOr KO/IMYHHKA, KOJ KOTa HeMa OCTATKA, OH Ce HAa3WBa HEIoTIy-
HH. KoanyhuK. Tipema ToMe, 4KO Ce Ae/HTEM HE CAAPKM TAyHO y
AEbEHHKY, NPOH3BOLY JeAHTe/ba H HENOTHAYHOT KOMMYHMKA Tpefa
J0JAaTH 0CTaTak, jga Ou ce a00Mo jgemeHuk. Koax Hawmer 3sa-
AaTka Oukie:

5.3 +2=17
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- Jacko je aa ocrarak MOpa GHTH MakH 0 ZeAMTERA. Jep Kax
61 6Mo jegHak AeqMTEDbY, HAM O OGuo Behu O Hera, oHja 6 Cce
A€/MTEN CAZPKAO y OCTATKY, 4 TaKAB OCTATAK y CTBAPU He 6H.
6u0 ocrarax. Hanmp. ako OHCMO Hanucamm

29 :4==6 (ca ocTaTkom 5)
BHAZ Taj pauyH ne Om Owo Tayad. [lowro ce g,enme.u, 4 ca,u,pmu
y ocratky 5 (1 nyTt) TO he HEMOTNYHH KOJHYHUK Gutu 7. Hakae
dnke

29:4=7 (ca ocTtaTtkom 1}.

Hanomena, Axo cy aemmres ¥ KOMMUHHK jexHouudpenu Gpo-
jeBM, HENOTHnYHH KOMMuHHK oipehyje ce nako nomohy TaGauue
mHOMeHa. [lowTo ce JeuTe/b He CAapHH Y Re/beHUKY Ge3 oCTaTKA,
TpeGa y3eTH 33 jesbeHMK HAJ6MMKH Mambit Opoj, ¥ KoMe Ce geu-
Teb Cagpiu Gea octarxa. [TomrTo ce M3pauyHa KOJMUHUK, OCTATAK
<e 106Hja, aKo Ce Ae/MTe/b TOMHOXH KOIMUHAKOM, 14 Ce JoGHBEeHH
fIPOM3BOJ OLY3ME OJ, ME/BCHHUKA.

[Ipamep.

53:8=06 (ca ocTaTkOoM 5)

TowTo ce 8 He cagpmu y 53, TpaKHUMO Haj6/xu Mawu Gpoj .
Kome Ce 8 cazpxy, a To je Gpoj 48. 3Hamo na je 6.8=48, a To
BSHaun jga ce 8 y 48 cagpxu 6 nyra. Ocrarak hemo JOOUTH aKo
ARMUTEL IOMHOXHMO KOJHYHUKOM, Na 10GHBEHM IPOUBEO] oxy3Me-
MO o1 jenbeHHKd. To ce 06MYHO NHIIE OBAKO:

53:8 —6.

48

5

Hspasu koa Aelbermba

Ako je AS/bere JB3 0poja HASHAYEHO, alH Hilje M3pauyHaT KO- |
.smtn-mx 0HAA Ce TaKo jo6uBeH cnoj aBa Gpoja BEe3AHMX BHAKOM |

Fﬁ?}ﬁ"‘iﬁama HA3HAYEeHH HOJIH'-IHHK! :
AKO JebeHHK M ReanTesb HACY OpojeBn Beh Kaked G0 nspa-
B4, OHta Ce OHM CTaBbajy y sarpaty. Hanp.
(24:2) : (3+2),(5.6—9) :3,(6+8.3) :
AKO Ce HasHauYeHW KOJHUHHUM japbajy Y HEKOM u3pasy Kao
UHHUTE/BH, OHM Ce CTaBmajy y 3arpaxy. Hanp.
5.(8:2).11, (12:4).(4:2).(8 — 4).

ApHrmeTiKa .4
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AKO cy y Hekom GpOjHOM U3Da3y HA3HAYEHH KOJMMTHHIE Be-
3aHM 3HALPIMA cAGHPAmA 1 OLy3HMAasa OHM CE He CTaBbajy y 3a-
rpagy. Ilpn cpauyHaBawy TaKBHX H3pasa, ako Cy Oe3 sarpana,
yBeK ce M3BIUYjy Hajlpe Ha3HAuEHA Jesbera, Na 32 THM cabupamna
K 0Ly3uMarba. Hamp.

15:5+18:3—28:4=34+6—7=2.

NG

Kap ce komuunuk Mewba a Rap ce e M€wa

[peu 3agarax. Jdaru cy Gpojesu 24 W 4, na ce Tpaxu Ja ce
¢ ImHMa H3BpIUE OBE Pajibe:

1) JHa ce u3pauyHa I-UXOB KOJNHYHHK.

2) Ja ce gemeHnK NOMHOXM C4 2, ITa Jia Ce NMOHOBO H3pATyHA
KOAMYHHK.

3) Ja ce AemeHHK nOjesu ca 3, na Aa Ce M OBOr MyTa H3pa-
YyHA KOJUYHHK. -

4) Jla ce npoMeHe AebCHMKA Yropele C MpOMEHaMa KOJHHHH-
Ka ¥ ga ce us Tora ynopehHparsa 13BejJe 3aK/bydak.

OJIroBopH:

1) 24 :4 =156,
2) 48 : 4=12,
3) 8:4=2.

4) Jemennk nosehan 2 NyT — ¥ KOJMHHHUK nosehan 2 nyT;
ZE/bEHUK CMAKEH 3 NYT — W KOJHUYHHK CMarbCH 3 nyT.

3axbyuak. Axo ce JesmeHuk noseha usseca 6poj myTa, H ko-
JM4HMK he ce mopehaTH MCTH Gpoj myTa; aKe Ce JAeHEHUK CMaibH
¥3Becan Gpoj 1yTa, B KOMHUHHK he Ce CMamUTH HCTH Gpoj nyra.

JlpyrH sajarak. Jatu cy Gpojesd 36 u 4, ma ce Tpamn ja ce
¢ HBMMa MBBpIUE OBE pajibe:

1} Ja ce uapauyyHa HMXOB KOJUHHHK.

2) Ja ce jgennTem> NOMHOXH Ca 3, ma jga ce oneT HapauyHa
KOJHMYHYK.

3) Ha ce aeauteld NOJeaM Ca 2, na ja Ce ¥ OBOT myTa u3pa-
4yHA KOJMUHKK.

4) Ja ce npoMeHe JAeJMTema ynopele C MPOMEHAMA KOJIHHHH-
Ka ¥ Ja ce M3 Tora ynopehuBama u3BeAe 3aK/byUaK.
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Oarosopn:

1) 36: 4= ¢
2) 36:12= 3
3) 36: 2—=18

4) Hemwrem 3 nyt BehM — KoaMuHMK 3 YT MamH; JeaiTelb
2 NyT MamH — KOJAMYHUK 2 myT Behn.

3axmyyax. wamw_uubm

Y HTH WCTH enyTeh
usBecaH 6poj nyra, Komysiuk he gg_noseﬁamm 6p_0+JI¥Tﬂ

Tpehn sagarak. Jatu cy 6pojeBu 30 u 6 na ce Tpaxyu ga ce
£ HbHMAa M3BpLIE 0B pajibe:

1) Ja ce uspauyHa HUXOB KOIMUHHK,

2) Ja ce ¥ gebeHHK M genuTelb NOMHOME Ca 2, na ga ce no-
HOBO H3paMyHa KOJHYHMK.

3) Ha ce u peseHMK ¥ JeMTel Tofee ca 3, na 4a ce W OBOF

MyTa U3pauyHa KOJMUYHHK.

4) [Ha ce ynopele CBa TPH KOJMYHHKA U Ja Ce pesyartar yno-
pehuBaiba MCKaXe Y BUAY NPaBHJA.

Oaroeopn:

1) 30: 6 =5
2) 60:12=5
3) 10: 2 =5

4) Koanusuuu cy jegnaku.

TipaBuao. Axo ce peleHiK W ZeaHTeD HCTHM 6_DDJ€M romHo-
e HAH N0Jene, KOHHHK ce Hehe npomenmn

Hanomena, Ako ce u JEJBEHUK H AETMTED NOAeTe UCTHM Gpo-
[eM (kojn ce y wHMa canpxu Gea ocranca) OHIA Ce T4 pajmka
Ha3UBa CKPahHBAMWE HA3HAYEHOr Komwmm |

Bpojebu.1 u 0 kao Aebenuuu, serutenu u
' Ronuununn
3namo Ja je
14.1==14,
0.-9= 0.
AKO MHOXeHe npeoSpaTumo y Aeberbe MMaheMo
14: 1 =14,
14:14= 1,
0: 9= 0.
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IIpasuaa.
1) Axo je geanTen 0poj I, KOAHIHHK je jemmax ,aeJLemmy
2) Axo cy AebeHK H AeaHTeb jeaHarH, KoamuHui je I
3) Axo je gemernx 0, 0HAQ je H KOMHIHHK 0.

X

Bpojebu uuje cy Rpajtbe nudpe Hyte, kao
ACIHEHUIY U AETUTEIbY

lpeu cayuaj. HepmeHHk ce 3QBPLIABQ Hyﬂaua a Aerres, ;e

AEKAHA je ZHHHLA. 6
3uaMmo J1a je , _ 6’0 7 fb'?:
38.10= 380, _ :
27 . 1000 =27 000, . ,590, 10 =
400 . 100 == 40 000.
AKO MHOXeHe¢ NTpeo0paTHMO y Jiebeibe uMahemo: o A
380 : 10-= 38, ue®

27 000 : 1 000 = 27,
40000 : 100 = 400.

[Ipanu.no,J Ako je gemernk Opoj uHje cy xpajme ungbpe HyJe,
a ,ZIEJTHTBJB Hexa AeKaZHA jeAMHALA, OHAQ Jé KOIHIHHK ;e,aHaK “Gpojy

(kojn ce_nobija Kdx_ce Ko KOJ1_Jé/beHHKa 001 _OHOTHKO Kpajmshx
HYIQ, KOAHKO HX HMQ ﬂexang‘} _
. HanomeHa. JacHo je ja ‘ce OBO NpaBHAD He MOXE NpUMe-
HATH Ha CJy4aj, Kaj AcKAjHA jelUHHUA MMA el 6poj Hyaa of
Je/beHHKA. :

Hanp. ako Tpefa W3BPLINTH Jebetbe

4700 : 1000
OHJ\A Ce KOJ Je/beHHKA HE MOTY onﬁa%m TPH HYJAE MOWITO HX
¥M2a CAMO JBE.

Hpyru cayyaj. Jemennk ce 3aBpuiaBa HyJamd, a ZeHTEH CE
cagpxn Ge3 ocTarka y 6pojy, Kojn ocraje kaz ce ozbaue jeisa
HAM BHUIE Je/beHHKOBHX KPAJHHX HYJId.

3uamo 1a je

42 :6 =7
AKo femennk yBehamo 100 nyTa, W koqHuHMK he ce ysehatu 100
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nyTa. M ApyKye pedueHo: aKO AebeHMKY AOMMIIEMO JLBE HyJe,
MOpahemMo M KOMYHHKY Aa jfonminemo nse Hyne. Taza he Guth:
4200 : 6 == T00. )
Jaxae: 4 200 nogeauhemo ca 6, ako 42 nogemimo ca 6, na 3aTM
KOJNMUHMKY jfomvmemo age Hyne. Micto Tako Guhe:
21000 : 3 =17 000,
400 : 8 =50,
100 000 : 25 == 4 000.
Ja nu hemo Ha 0Ba] HauWH MOKHM JLa M3BDPIIMMO JIelbeibe:
400:3 ?
Hehemo yghy, jep ce 3 He caapxu Ges ocraTka wu y 400 nu y 40.
3axhbyuak. Axo je gemwernk Opoj nje cy Kpajtbe ungppe jesna
HAH BHIIE HYI4, a ReJHTedb ce caipxu Ges oecrarka y 6pojy, KOJH
ocTaje Kag ce oa6aue jepHa HAH BHINE HYJA JebeHHKOBHX, OHAQ
ce padyn moxe ynpocTHTH. Tora paanw Tpeba 0A6QUHTH WTO fe
Moryhe BHile JebEHHKOBHX KPAjibHX Hyad, Tako Aa ce JoOHje
6poj, y Kome ce AeaHTem cappikH 6e3 ocratka. 3a THM Tpeda
Taj 6poj MOACAHTH ReuTe/beM H KOJHYHHKY JOTHCATH CBe 0j0a-
yeHe HYJe JebeHHKOBE.

Tpehu cayuaj: M jeweHHk H JejHTeb 3GBpIIABAjy ce HY-
Jama. -

Buaem CMO 1a Ce KOAMYHUK HE MEHa, ako M AEbEHHK H je-
mTe/b uCTHM Gpojem mogemimo. 3aTO, aKo Ce W A&bEHMK H jenu-
TeJb 3ABPIIABA]y HyJAama, MOhM hemo pauyH pa ympocTuMO ako u
LeheHHK W JEnHTeh ROAenuMO HajpehOM BeKajgHOM jeiHHHIOM,
Kojom ce Mory ofa mogeautd (Tj. ako MSBpUIMMO cxpahuBaibe).
Taja ce OBaj Cayyaj CBOLM Ha NPeTXOAHM (Apyru chyuaj).

IMpumep.

45000 : 900 = 450 : 9
= 50.

HanoMeHa. AKO je KOMMYHHK HENOTHYH, Na C¢ JAgfbeHmhe M3-
Bpwn Ges ckpahuBama na 3a TMM ca CKpahuBamweMm, OHja he y
ofa cayuaja KOMMYHMK GUTH HCTH, amu ocTamy he Ce pasanko-
BaTH. Hanp.

300 :70=4 (ca ocraTtkom 20)

~ 30:7=4 (ca ocraTxom 2).
3aTo aKko je motTpefHO Aa Ce MMA Tauyay OCTaTak CKpahnBame He
TpeGa BpIIMTH. '
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Hasnauenu 36up kRao AembeHuk
* 3aparak. Y jexHoj xacanu M3AATO je 3a XJed: jelHor AaHa
20 guH., apyror aana 28 gud. ¥ Tpeher Aana 32 puH. Ako je UeHa
jenHoMm xneGy 4 aMH., Ko/mKo je xnefoBa KyM/beHO 3a CBa TPH

Jdana? '

OBaj sazaTak MOXEMO H3PajHTH Ha ABa HAYHHA.
Mpeu Hauny, UspauynaheMo KoAMKO je XJeGOBa KynJbeHO MO~
ceGHO: mpBOr jaHa, Apyror gaHa K Tpeher aana, ma hemo sa TuM
HaleHe GpojeBe cabpaTtu. Lleo pauyH Moxe Ce HANMHMCATH OBaKo:

20:4+28:4+32:4=5+ 7+ §=20.

Jpyra Haymg. Uspauyxahemo Koja je Cyma usjaTa 3a XJaeb
3a CBa TPHW jaHa, na hemo nmaheny cymy nogesuru ca 4. Lleo pauyk
MOXe Ce HAanmHCaTH OBAaKo:

(20 + 28 + 32) : 4 =80 : 4= 20.

Bugumo zakne na wspasu 20:4 - 28:4432:4 uw (204
-+ 28 4- 32) : 4 kap ce cpauyHajy Bajy jeiHake pesynrare. Jakne
Mmopa GuTH

(20 + 28 +32):4=20:4+28:4+ 32:4.
llpaBHao. Axo Tpefa HA3HAYeHH 30HpP HOACJHHTH jeRHHM 6po-
jeM, oHpQ ce MoXxe CBaKH cabHpax NOREHTH TuM Gpojem, na 3a
THM HAGBeHH KOJXHIHHLH CAOparH.

Aebeme }EAHOU,HQ)])CHHM Gpojem

llpsu zaparax. Tpu pagHuKRa 3apaje Ha jegnom mochy 741
AvHap. Kag um je ta cyma ucniahena, go6umn cy 7 CTOTHHapKH,
4 pecetvue M 1 puHap. Ha Koju he HauMH WBUX TPOjHUA MOLENMTH
Taj HOBal, TaKO Ja CBAKOM MpUNajHe MCTa cyma?

Peineme: Ilpuponto je pa Hajnpe mozene crotuHapke. CBaku
he pobuTtu To 2 croTHHapKe, aiu he jeana rperehn. Ja 6u pame
npoayxuin peoby, Ty CTOTMHApKy mopahe xa pasmene y apece-
tHe. Taza he umatu ga jgene cBera 14 pecetuna. Csakom he
npunactu no 4 zecetmue a e he nperehin. Kag u re ase gece-~
THIUE DasmeHe y juHape, umahe ga nozese jow 21 guHap. Taga
he ceaxy poburn mo 7 pmHapa.

Lleo pauyn moxe ce Hamucard OBaKo:
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7 CTOTMHapKH : 3 == 2 CTOTHHapKe (Ca oCTAaTKOM } CTOTH-
Hapka).
1 croTHHapka==10 jeceTHia.
10 pecersua + 4 gecetiue = 14 jpeceTHua.
14 peceruua:3=—4 pecermue (Ca ocTaTkoM 2 JECETHUE).
2 mecernue = 20 punapa.
20 auHapa + 1 auHap =21 auHap.
21 guHap : 3 =17 auHapa.
Jakie cBakM pajHuk J00HO je no 2 CTOTHHApKe, 4 AEceTHUe
w 7 aumnapa, Tj. 247 AuHapa.
Ogaj ce pauyH kpahe H3BOLH OBaKo:
741 : 3 =247
6
14
12

21
21

0
Tpu pauysamy rosopn ce: 3 y 7 caipxu ce 2 @yT, 2 (cToTuHe)
mumem y KoauuHMKy; 2 nyrta 3, 6, 6 w 1, 7; cnywram 4; 3 y 14
caapxu ce 4 nyrta, 4 (AeceTMUE) NHUIEM Yy KONMYHHKY; 4 MyT
3, 12, 12 u 2, 14; cnymTtam 1; 3 y 21 canpxu ce 7 myta, 7 (je-
AMHHUE) nuuieM y Koanunuky; 7 nyrta 3, 21, 2t n 0, 21.
PauyH ce moOxe joll BMINE CKPATHTH aKO Ce He TIHLIY TpO-
naBogu (6, 12, 21), xoju ce LobHjajy MHOMEHEM Je/UTemba NO-
jeannum uudpama KOJNMUHUKOBHM, Beh Ce MCTOBPEMEHO MHOMXH H
opyauma. Taja ce pauyH u3BOAH OBAKO:
741 : 3=—= 247
14

21

[pu pauynawy ropopu ce: 3 y 7, 2 nyt; 2 nyt 3, 6 ¥ 1, 7; cny-
hitam 4; 3y 14, 4 nyta 3, 12 u 2, 14; coywrram 1; 3 y 21, 7
nyta; 7 myta 3, 21 u 0, 21.

Jpyrn sapatax. [Toxeaurn 5872 ca 8.

Pememe: IlomTo ce 8 He calpxu y 5, T0 y komunuky nehe
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6UTH XMbaja. 3aTo ce 5 Xwkaja NperBapajy y CTOTHHE B 3Apy-

' yjy ca cTOTHHaMa, na ce oHaa 58 croTuHa jene ca 8. Jlame ce

pauyHa Kao-HW KOJ NpBOr 3ajaTka. Lleo patuyH M3BOAH Ce OBaKo:
5872:8="734

27

32

G

Mpu oapeadu nole,n,nunx myicpapa KOJIH'-IHH]{OBPIX ,H.EJI:BHHI.[H Cy HaM
6uny Gpojesu 58, 27 u 32. Tu Gpojesn Haauaa]y Ce ACTMMHYHA -
Aemennun. bpoj 58 je npew, 6p0] 27 apyru u 6poj 32 Tpehn jae-
JAUMHYHHA AE/HEHHK.

Japauu 3a bewbame
cheno “

Haspumti oBa HasHaueHa ',n,ereH,a

1) 36:4, 42:7, 72 8.

2) 280:10, 5400 :100, 105000 : 1 000. - -

3) 800 :10, 300000 : 1,000, 200000 : 100.

4) 160 : 20, 240 : 60, 5600 : 800 "

5) 140:7, 32000 : 8, 6300:9.

6) 900:.,.0 12 000 : 40, 81000 900

7) Kojum Gpojem TpebGa nomuoxuTH 9, ia ce gobuje 63’9

8) Koju 6poj Ttpeba nomHoxuTH ca 7, ga ce iobuje 567

9) Koju ce 6poj'y 45 caapxu 9 nyra?

10) Kojum Gpojem Tpeba mojeantn 56, la ce xobuje 9?

Kox oBux HasHaueHMx Jelbeted H3PAMYHATH KOMMUHHKE W
OCTaTKe:

11) 14:3,27:4, 64:7.

12) 22: Cl 50:6, 79:8

13) 61:7, 53:8, 42: 9,

14) Kommko uma apojunapana y 32 guHapa?

15) 3a jeany HoBy arpajy noTpe6Ho je 56 Mpo30pCKVX OKaHa.
AKo je 3a cBakM mposop HOTpEGHO no-8 OKaHa,  KONMKO MMa Npe-
30pa Ta a3rpaja’

16) }{onm{o KMa Hegeba y 52 ,n,aHa'P
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17) ¥ jeAwo] yuHOHMIM UMa 39 yuenrika. OHu cy pacnope-
_ henu mo 4y Kaynu, a €amo y nocHenib0j KAYNH KX je Mawe. Ko-
JMKO MMa CBEera KAyma ¥ KOJIMKO je yuenuKka y NoCAeAMbO0j KIynn?’

18) ¥V jeanom Gypery HMa 51 auTap BhHA. AKO Ce CBaKor
adya Toun mo 6 sMTapa, 3a xoje Bpeme he ce Oype HCAPASHUTHY
Nucmeno

WappmnTy osa HasHadena LomLCTRa:

1) 518:2, 329:7, 749:9.

2) 7014 :3, 11036 : 4, 50 456 : 8.

3) 1842:6, 45320:5, 63 018:9.

4) 12600:7, 9546:8, 700015 5.

5) 180305:9, 141:7, 55923: 7.

6) 720900 : 9, 540005 : 6, 72727 : 8.

‘WapauynaTu BPeEHOCT OBHX GpojHux u3pasa:

7) (4770:5) 23, o

8) (301028:7) :4.

9) (1320-—36.21) :6. _

10) (30.9+4-45.7) (17,14 —229).

11) (7209 :90-—3018:6 4 2) : 4.

OBa HA3HAUEHA - Je/beHA WIBPUIUTH pe. nuuyhd JeJMMAYHE
ZemeHHKe (Hanp, 528:3=176): . T

12) 28:2, 52:2, 42.:3, 85:5, 98:7. -

13) 256 :2, 717 :3, 640:4, 702 .6, 256 : 8.

14) 3208:2, 5814:3, 7316:4, 15020:5, 3816:9.

15) Ako Koj Ha3HA4eHOr APOHIBOAA 9.8 npsM YHHHTER NOBE-
hamo 2 TIyT, KOJMKO nyTa he ce noeehaTy BPEIHOCT npo¥3Boja?

16) AKO KOJ HAZHAYCHOT NMPOM3BOAA 11.12 apyr¥ uMANTEb
CMAHBHMO 3 TYT, KOJAHKO myTa he Cc CMamuTh BPELHOCT npo-
M3BoAa? '

17) Ao KOj. HaBHAYCHOT np_ousrso,ma' 5.28 mpBH VHHHTER
HOMHONKMMO C2 4 a Ipyru TIOZennmo ca 4, za am he ce mpoMme-
HWTH BpEIHOCT Mpouasofa? :

AKo KO Ha3HaueHOr MpPOM3BOLA 72 . 7 TpBH YHHUTER
nogelumo ca 6, wra Tpefa ga yuwHuMO €a IpyriaM YHHUTEREM T2
13 BpeAHOCT TMPOM3BOJA OCTaHe HENPOMEH:EHA?

19) Hexo je kymuo 3 meTpa wToda 3a 234 punapa. Iomro

je jeran meTap? ‘ '

s
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20) Tprosan xynu pobe 3a 34 040 AMHAPA H TOJOMH 0AMaX
9500 aunapa, a ocraTak ofasexe ce Ad HCmaaTH y 6 jeasaxux
oTnaara. Komko je usHocuna jeama otmmata?

21) Jeanom pagnuky niaha ce caaxyu PanHK yac mo 7 zuHapa.
3a xoquko he jpaHa 3apasuTti 2912 xuHapa, ako pazu no 8 ya~
COBa JIHERHO?

22) Jexo Gype nyHo BMHA XBaTa 442 JMTpa, a JApyro
TpasHo 147 qwrapa. Ilpasuo Gype Tpe6a HANYHHTH H3 NyHOr, na
83 THM 0CTa/0 BMHO, NIPEPYUHTH ¥ Gal0He O X 110 5 jurapa. Komuxo
he 6uTH TakBHX GatoHa? _

23) Komuko je 6uno NPECTYITHHX a KOJMKO NPOCTHX roauHa
oA XpucToBor pokewma jfo 1932 FOJMHE, aKo ce 3Ha Aa je cBaka
YeTBPTA rOAMHA NPeCTYnHA?

24) Hacneactso oz 117 000 AMHApa HMAJo je Aa Ce nogeau
Ha 3 Gpata u 5 CeCrapa, Tako ja jegHa TIOJ0BUHA npunaaHe
Opahu a apyra cecrpama. ITo KoMKO je npunago csaxkom Gparty,
2 KONMKO CBaKOj CeCTpu?

25) Jerau pagnuk umao je 1360 aunapa ywrelenor uosna.
O je cBaxor aama sapabueao no 42 aunapa, a TPOLIHO je no 50
AuHapa. 3a koje Bpeme je yTpoumo CBY ywrehesuuy?  n A B

26) JeaHo semmumiTe MMa 06K TIPABOYTA0HUKA # Herosa '
AYMKHHA M3HOCH 246 merapa. 3a orpahuBame Tora sembHITA Ha-
GaBmeno je 5628 tapaSa. Kommko U3HOCH WMPHHA TOra 3eMibH-
. 1UTa, aKo Ce 3Ha pa je 3a MeTap orpafe notpeduo 7 tapafa?

Aomahu zapartak

1) MsBpwmTH 0Ba HazHauewa Aeiberba
3184 : 4, 53541 :7, 47 448 : 8, 557 204 : 7.
2) Hspauynats Bpegnoct GpojHor Mapasa:
(4072 :4 4 19088) : (105 — 96). _

3) Tpu 6para macaeguna Cy MM2me YMja je BpPeAHOCT M3HO-
cina 840 000 aunapa, Ilo xomuxo he NPHN2CTH CBAKOME OJ HUX,
NOWTO Ce ucmaarte gBa Ayra: jenan-ox 118 740 AHHApPa a ApyTd
ox 294 000 gunapa? ' :

Aembetse. bultenudpenum Gpojem
[pyu remewy Buméumppemm Gpojem BaxHO je ga ce YTBpAH,
Aa M je KOMMUHHK jersomudper uam BHWenMppen 6poj. Jacko
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je xa e KOMMYHHK yBeK GuTH jexHouu¢peH Opoj, aKO je MamH
ojx 10, a To ke OurH camo y oBa jBa Caydaja:

1) axo ACLeHHK M JeJMTelb HMAjy MCTH Opoj uudapa

2) aKo JelbeHHK MMa [elHy uuq)py BHILE Ofi JIeHTERA, a/d

syt vl
je mpsa UH®MpPA AChHEHUKOBA Marba OA TpBe u,uq)pe JeNHTebEBE,
WM — 3a Cay4aj Ja CY KoL JAe/heHuKa M ACJNTeba jefHa UM BHLIE
npBHX UM¢apa jeiHaKe —- aKoO C¢c HMAYhM € JeBa HA JECHO npe
Hauhe Ha Behy uudpy Koi AeanTena.

Ako GucMO NpeTNOCTABWIM A je KOJHUHHMK y o6a cayuaja 10,
OHJa, A2 OMCMO M3payyHaju ocTaTak, Tpefa AeadTel XA MOMHO-
wHUmo ca 10, na ga R0OMBeHH NpPOM3BOJ OAY3MeMO OJ, Ae/beHHKA.
Mehytum jacHo je ga he Taj mpousBog y oba cayyaja 6utv Behu
0] JAebEHHKA, IUTO SHAYM Aa KOJMHHMUK mMopa OMT MmamM ox 10.

3a npuMep Heka HaM TIOCAy:Ke OBA TPH HA3HAYEHA Ae/berba:

9816:1308, 3485:520 1 73265:7 38

Axo cBa TpU jgeaMTelba NomHomumo ca 10 go6uhemo Kac NIpous-
Boje Gpojese: 13 080, 5200 u 73 810. INowTo je cBaku oj THX
npoussoja sBehd of oArosapajyher ae/beHHKA jacHO je ga y CBa
TpH Clyyaja KOJMUHHK MOpa OMTH Maw o 10, T1j. mopa OHTH
jeanouMgppen 6poj. '

Ipen 3agarak. Koanko ce myta caapxiu 1796 y 8 5377

Pememe: OaMax BHIHMO aa ce 1796 y 8 537 He cajpxu 10
myTa. TO 3HauM A je KOAHuUHMK jefHouupenn Opoj. Anu MH He
MOXeMo ¢ moysgarowhy ogpeautd Taj 6poj, Beh ce MopaMo no-
mohy mpoGameM. Mu heMo ce 3aJ0BOBHMTH A2 Hajnpe OAPeLUMO
6poj Koju je npuGaMKAH KOJMYMHHMKY, nma heMO OHJX2 JAKIIE H3pa-
YyHATH M CaM KOJMYHMK. AKO ce JecH jAa npofameM OAMax Ha-
hemo TauHy BpeXHOCT — yTOJMKO 60Jbe, aMM Ha TO HE MOXKEMO
yBex pauyHaTH. Jla Oucmo npu npofamy cefHM OJaKIaAIM NOCAQ,
Mi hemMo M KOJ Je/beHHKA M KOJ, Je/MTe/ba ABe Kpajrme uugpe sa-
MEHWTH HyJaMa M OHAZ heMo, MOWTO M AEheHHK H ACHMTeDb No-
Aequmo ca 100, umMaTH Ja H3BPIIMMO OBO NPOGHO Ae/beise.

85:17.
Any HY OBJe He MOXKEMO OAMax ¢ noysgaHowhy OAPeAMTH TauHy
BPEIHOCT KOMMYHHMKa. 3aTo HeMO omeT nociefme LH¢pe KOL Ae-
JbeHMKA ¥ JeJHTe/ba 3aMEHHMTH HylJama M oHla hemo, mowTo H
JELCHHK H AEIMTED TOASMMMO ca 10, MMaTW Ja M3BDIIMMO OBO
TMpo0HO Aekbere, Koje HaM Aaje apsH MPOGHH KOMHYHHK.
§:1=28.
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Cax Tpe6a a3 NpOEepUMO Ja M OBAj KONHYHHK 3ai0BOJbaBa
npobHo aemerve- 85 1 17. 3aTo hiemo mOMHOXHUTH 17 ca 8 M nowTo
ce yBepHMO Aa je npoussop Behiu 0a semenuka 85, name hemo
MHOXHTH 17 pejoM Gpojesuma 7, 6 u 5. Tlowro je

. 17.5=85 |
To hemo 6poj 5 yseTw 3a ApyrH npoOHH KOJAHYHHK. AJH HR Taj
"KOaMMHMK He MOpa OuTu Tauan. Jla GHCMO NIPOBEPHIH TAUHOCT
TOra KOJMYHMKA Tpefa miMe Ja MOMHOXHMO npaBn JAeRuTE, T},
Tpeﬁa A M3BPUIHMO "0BO MHOKCHbE !

1796 . 5__8980

[Towro je I]pouaBo,u, BefiM OZ 1e/beHHKA TO je KONHYHMK Ha CBaKM
HauuH Gpoj 4. Tume cmo o,u,pe,u,n.nn HeﬁOTnyHu KOJMYHMK 1 OHAR

ce pauyyH ,u,ospu.!y]e 0BaKO: ' .
85377: 1796 — 4. '
7184
1353 '

OBa] ce paqu MOXe ynpocrwm aKo ce NpoU3BOZ, ,n,e.nu'rera
H KOJMYHMKA He TIOTNHCYje, Beh Ce HCTOBPEMEHO MHOXH M O1ysH-
ma. Taj pauyn objacunhemo nomohy oee Tabene: :

xliclo2ly

8 3 3 7/:1796-4
+30| +40 +201

[ e e e e — f— — —— — — — —

+4| +2
¥ oBOj Tabenu uCnHCaHM CY y NPEOM pe,iy JNEJbEHHK, JEJH-
Telb W KOAMYHMK, Y Tpehem pepy cy ©OpojeBu, koju ce aoGujajy
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Kaj €& nojeiHHe UHgpe IeAHTEHEBE MHOIKE KOMHYHHKOM, a ¥ ne-
Tom pepy je ocraTtak. [Ipu oppehuBamy ocTaTKa CMaTpamo. aemke-
HHK (8 537) Kao ymameHHK, a yma/juTe/ss HaM cauumaBajy Gpo-
jeBu y Tpehem peny (4X, 28C, 36J, 24J). Ma Gucmo Morau us-
BPLIHTH OAY3MMate nosehanu cmo ymamenuk 3a 20], 401 u 30C.
JHa ce, npu Tome, He OM NPOMEHHJA pasAvKa, MOPAJH CMO ¥ yMa-
auresn nosehatu sa 2J1, 4C u 3X. Ilpu paqy;al«by GpojeBu 'y Apy-
roM, Tpehem W 4eTBPTOM peAy He muily Ce Beh Ce CaMO W3ropa+
pajy. Paqu ce Hajkpahe WSBOLHM OBaKO: +

8 537 : 1796_4

1 353

Mpyu pauynamwy rosopu ce: 1796 y 8537 cappxu ce 4 nyra; 4
nyra 6, 24 u 3, 27; 2 (sa,&.px{aBaM) 4myta 9,36 n2 38ub5,43;
4 (sappaBam); 4 nyra 7, 28 u 4, 32 u 3, 35; 3 (3agpwaBam);
4nytal,4u3, Tul,S8. . '

Jpyru 3agarak. Konmko ce myTa cagpiku 2218 y 15 0262

Penferve: Konnunnk je oueBuano jexnoumdgpen 6pof. Amu opaj
€e 3ajaTak pasiMKyje O MPETXOZHOI TUME, IITO OBAE AJbEHHK
¥Ma {exHy UHdpy BHlLe HeTo XequTeds. 3aTo he oBae M Kop oba-
ABa MPOOHA Ae/beIba ACHEHHUM UMATU MO jeAHy uudpy BUIIE HErO.
Aequteswd. TIpBu NpoOHH KOAHYHMK jaje Ham OBO MpOGHO Aesbeibe:

15:2=—=17

1
Cagx Tpefa pa mpoBEpHMO JA JH 0Baj KOJMYHMK 3a40BO/baBa
npobHo pesberbe 150 : 22, Jaknae pauynahemo oBako (ycmeHo):
22.7=154
2.6=—132.
3Haud Aa je Jpyrd npofuu Koanunuk 6. Tum KOMUHHKOM CAJ,
" MHOMHMO NPABH AEAHTE/b:
2218 6==13 308.
[TowTo je NPOU3BOS MAamM OF AS/bEHHKA TO je TpaeHH KOJHY-
HHK 6 M OHEa ce pauyH EOBpIUYyje OBaKO:
15026 : 2218 =6

1718
Hamomena, Ako je febEHHK MakH 0Of HEMTEhA, OHAA Ce fe-
JIUTEL HE CAZpPKM ¥ LeBEHUKY HM jegaHnyT. MaTemMaTHUKUM je3H-
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KOM TO Ce Kaxe: JeNHTe/b Ce CaipXH y JAebeHUKy Hyma nyTa.
Taja je xoamdnux O a OCTaTag je jeAHAK JCHEHHKY.

Ipumep.
8:11=0
8 : :
TlpH pauynamy rosopu ce: 11 y 8 (cagpxu ce) O nyra, 0 nyra
11, 0u 8, 8.

Tpehn 3aparak. Mspumtu aemene 87 164 : 342.

Pemerbe: Omax BUAMMO Aa he KOMMYHMK OMTH BuillenHdpen
6poj. Ami TOWTO ce JAeauTelb HE CAAPXKHN HH Y npsoj uMgpu (8)
Hi y Gpojy koju wane mpee e mMdpe (87), TO xomunHK Hehe
UMAaTH HM JEeceTHLEe XW/haja HH XH/AbaJe. 3aro hemo jeceTdHnge
XHbaj2 M XUbaje NPeTBOPUTH YV CTOTHHE, H CHJA hemo MohM ja
nojeaumo 871 ca 342. Bpoj 871 Ouhe pakne npeu JAeHMHUER Je-
meHvK. KOMMYHMK ¥ OCTaTak M3payynahemo Kao Koj npeTxojHor
3ajarka. Jla 6uCMO Caj MOTJU Ja NMPOAYXKHMO JebEhe, CIyCTH-
heMo NMpBY HAPeJHY uMdpy JemeHuKoBy (6) M KA Taj HauMK JO-
GuheMo APYrd JeJMMHYHH JeJbeHHK, ¢ KOJUM hemo USBPIIMTH MCTE
pajme Kao W ¢ NpBUM JeIMMUYHUM JAeHCHHKOM MTA. lleo pauyw
Oulie nsBejeH OBaKO:

87 164 : 342 =254.

18 76
T 1664
296
Tpu pauynawy roBopu ce: 342 y 871 (cappmu ce) 2 nyT; 2 nyT
2, 417, 11; (1 3agpxasam); 2 nyr 4, 8u 1, 9n 8, 17; 1 (3a-
apxasaMm); 2 oyt .3, 6 u 1, 7 u 1, 8; cnywram 6; 342 y 1876
(cagpxu ce) 5 myra; 5 nyra 2, 10 u 6, 16; 1 (3agpxasam); 5
nyra 4, 20 u 1, 21 u 6, 27; 2 (sagpwaeam); 5 myra 3, 15 u 2,
17 n 1, 18; cnywram 4; 342 y 1664 (caapxu ce) 4 nyTa; 4 nyta
2, 8k 6, 14; 1 (sagpwxasam); 4 myta 4, 16 u 1, 17 n 9, 26; 2
(safpxasam); 4 nyra 3, 12 u 2, 14 u 2, 16.

HammoMena, Moxe ce JecHTH Ja Ce CIylTameM Heke uudgpe
JemeHUKOBe J00Hje Kao ACTUMMYHM JesbeHuK Opof, Koju je Mamwu
o jenuTesba. Taja Ce y KOAMUHUKY MHIIE HYJMA W OJMax Ce cny-
WTa HapeAHa uudpa jAe/beHuKoBa, Na Ce OHJa NPOAYKYje Aeheme.



Ilpumepn.
1) 7982 :26 — 307

182

0
2) 680238 : 34 — 20 007

00 238
0

[IpoGa Aemeta

Bugemn emo na je gemerse pauykcka paima O0pHyTa MHO-
Kby ¥ A2 ACHEHMK YBEK MOPA OMTH jeiHaK NPOM3BOAY deH-
Teba M KOMMYHMKA. 3aT0, aKo xohemo xa mpoBepMMo aa /M cMO
TaYHO M3BPWHAH Jeberse, Tpeba Ja M3pauyHaMo NMpPOM3BOJ, AE/TH-
Te/ba W KOMMYHHKA. AKO npH TOMe AOGHjEMO Kao pesyaraTt jgembe-
HMK, OHJa je payyH TayaH. Ako ce Je/beibe CBpIIABA Ca OCTaT-
KOM, OHJa Ce nelbeHMK X00Hj2 Kaj Ce MPOM3BOAY AeauTe/ha H KO-
JHYHHKA JOJA OCTATaK.

HMpumepu.
1) 7093 :41=173, 173. 41 =7 093.
Pauyh je Tauan.
2) 2996 :28=17, 28.17 =476,
Pauyn uuje tauan.
3) 318:7=45, 45.74+3=315-+3
38 == 318.
3

Pauyn je Tauan.

po

[Ipoceune unm cpeame BpeanocTu
.o
 3agarak. Heko je kynHo 3 kuaorpama jaGyka. Jeaan kuao-
rpam je naatio 6 AnHapa, Apyru Kuntorpam 5 guwapa a Tpehn
KHnOTpam 4 auxapa. Axo Ce cBe jabyke momewajy koanko he Bpe-

JETH 1 Kuaorpam? -

.
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@Hajnpe pauyHaMo YKYTHY BPEIHOCT CBA TPH KHAO-
rpaMa:
6 jauH. + D AHH. -+ 4 guH. =15 JHH.
3a THM VKymHy BpPeRHOCT LeJuMO ca 3 o JpoGujamo Bp&}lHOCT
jEAHOr KMJIOTPama TOMELIAHNX jabyxka:
15 gun. : 3=>5 au.
OBa ABa pauyHa MONKEMO CHOjUTH, aKO y MeCTO AeheHuRd
15 gMH. CTaBHMO H3Das ' '
6 aMH. - 5 auH. 4+ 4 JHH.
Taga he ofa payyna GuTH H3paxKeHa OBAKO:
(6 muH. + 5 muH. + 4 que) 13 =5 muH.

KoauuHHK 5 JuH. y 0BOM Cay4ajy HasWBa Ce TPOCEYHA LEHA.
Mpoceuny LeHy MH CMO LOOWJIH Ha Ta] HA4MH, WTO CMO YKYyMHY
BpEAHOCT nojenuau Gpojem KHJIOrpaMa. ¥V omuTe, akKo HMaMoO
puule HejeAHAKnX cabupaka, OHja 36Up OBHX cabupaka HOAEheH
Gpojem cabupaka Aaje 33 KOMMYHWK Gpoj, KOjH Ce HA3WBA TpO-
ceyHa (MJM cpeiha) BpelHoct cabupaka. Hanp. ako cy cabHpuy
Gpojesu: 3, 4, 8, 9 n 11, onpa hemo NpOCeUHy BPEAHOCT cau-
paka f00MTH OBMM pauyHOM:

(3 +4+8+0+ 11):5=35; 5T,

Besnnn sa bexbame

M3BpWIMTH OBa Ha3Ha4deHa Je/berba:
1) 72:12, 92:23, 30:16.
2 2) 147:21, 210 135, 567:63.=
3) 2706:22, 2176: 14
‘3}/2 835 : 21, 7 248 : 24.
Sy 1696 : 53, /l 035 : 45.
) 8:12, 945:2L
4984 : 14, 26847:57,
8) 32928 : 84, <10848: 16.
19) 21904 : 37, 3702 :49.
;‘10) 54677 : 73, 25000:70. 4
174 305 2 105, 8496 118, = -
12) 9360 : 120, yl—fss 313 : 149. .
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i15) 142:380': 315. 19y°742 300 : 908.

16y505:521 = 711, 1297 : 135.

T2y 145 450 372. 21y 482232 : 1704

18) 148-000: 400. 22) 916 400 : 3012,

Koz oBHX saxaTaka nocje ge/berba U3BPLWHTH Npody:

23) 9672 :31, 84 882 : 42.

24Y°3770: 58, 32382 : 72,

168 448 : 56, 81 423 : 109.

26) 961 401 : 19.

27) 119016:17

28) 20651 : 35.

25 067 : 38,

3a koauko Tpefa cMmamMTH Gpoj 576 za 6 ce morao
no,u.e:mm fez ocTaTka ca 337

3a kosmko Tpeba nosehatu 6poj 7 197 a2 OM ce MOrao
TOAEN TH 6e3 octarka ca 197

32) Heko je npoBeo y famwk 21 gan u motpomro je 2 289

Aannapa. llra ra craje cBakd pan Gapibewa y Gamn?

==33) Heko je naahac ctan 138 guH. meceuHo M 3a H3BECHO
BpeMe H3zao je cera 9660 auH. Komko je meceit craHoBao y
TOME CTaHy?

34) Jeano zeso oTwTamnano je y Tpu kmure. [Ipea kmura
uma 224 crpane, apyra kmwura 192 crpane, a Tpeha wwbura 272
cTpade. Kosmko uMa mrramnanux Tabaka To geso, aKO €& 3Ha jga
jenas tadax Mma 16 cTpana?

35) 3a ycnocrasmaibe Bese usmehy Ase Teserpadcxe cram#-
ue HabaBmeno je 1 340 Tenerpadckux cryfosa. Ako ce 3Ha ga je
3a CBAKM KHJOMETap noTpefHo 20 cTy6oBa, KOAMKO CY YyAajbeHe
Te ABe CTaHHLE?

36) 3a KoaMko he zaHa MHHYTHA Ka3a/bKa HA YaCOBHHUKY Y4H-
i 2 000 oOpTa? _

@ﬁ Komiko ce nyTta caapku 49 y 62727 Axo ce gesmrtess
c¢mamH sa 12, 3a ROMIKO TpeGa CMAaWHTH Je/beHHK, Ma Za KOJAHY-
HHK OCTaHe UCTH?

38) Koanxo ce nyta campmu 14 y 4 564? Axo ce gebeHUK
noBeha 3a 14, 3a Koko he ce moeehaTH KOMMMHMEK?

39) Jeman kpojau xynmo je aBa komaaa wtoda: jegaw ox 75

ApyTMeTnka .3
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merapa 3a 13200 aunapa u apyrd oX 62 merpa 3a 11470 au-
Hapa. Koj¥ je of Ta:iBa wToda CKymbA?

40) Jesan myTHHK NnyToad je 5 jana M npemao je: npsor
Jana 42 guaomerpa, apyror saxna 36 kunomerapa, Tpeher jana
32 xujoMeTpa, yeTBpTor AaHa 10 kuaoMeTapa w neTor AaHa 16
KH/0MeTapa. Komxo je npenasno MpOCEYHO 33 jegan JaH?

41) TproBay je kymuo 275 xunorpama jaGyka u 42 KHAo-
rpaMa meja 3a 2 131 aunap. Axo cy ]36)’1{8 5 auHapa xMaorpam,
nowro je mex? |

' 42) 7 ToHa yrma Bpeje HCTO TOJMKO Ro.mxo H 36 xybHux
MeTapa ApBaj Ako 1 Towa yriba Bpeau 72() AMHapa, MOHWITO je
1 xyonn meTap Apsa? (1 ToHa = 1000 xunorpama). -

=" 43y~ Tprosau fiomema 51 kuaorpam CyBHX uUbMBa TO 7 Au-
Hapa, 12 xunorpama no 8 aunapa u 57 gpnorpama no 11 aunapa
xuorpam. IowTo he ouTH KHA0rpaM TOMEHIaHNnX 1/bHBA ?

44} Jeana Q)aﬁpnxa xapTuje TIOKJIOHMJIEI je yueHHIIMMA ]e,a,He
wxone 7 500 Tabaka xapTHje. Ta je wKoaa nMana 450 yHeHuka u
XapTHja je NMoJEeBEHA HA CBe YYEHUKe TMOLJEAHAKO, ain je moche
Jeofe npererne jomr xapruje. Ta nmpeocrasa xapTHja MOHOBO, jé&
nojebeHa Ha 25 CHPOMAIIHMX ydennka. Konuxo je TaGaka fobuo
CBAKM yHeHWK MpH TIPBO] AeOGH, a KOAMKO CBAKHM cnpomaman yqe-
HUK NPH Apyroj xeobu?

45) Jenan ayromoGua npeBesao je ca TpHCTaRMIUTa Ha Ap-
papy 1640 xyGuux meTapa ApBa, npeposehn yBex mo 12 xyﬁ}mx
meTapa. Axo je ApBapa YAAeHa Op TIPHCTAHMINTA 3 KHAOMETPa,
KOJMKO je KMIOMETapa -mpeiyao ayToOMOGHA AOK je mpeBesao cBa
Apea? (OOpaTHTH NAXY HA OCTa'I‘aK)

Abmahu 3aparak

/1) VIBBpuMTH OBa HazHaueHa AeJbeha:
333333 : 37, 531 484 :106, 581 082 :83.
2) Koanko ce myTta caapxu 14 v 49 028? 3a koauko Tpeba '
noeehaTy AehbeHHK, A 44 . Ce KOJAMUHMK TioBeha 3a 217
3) Tproeay jé mpomao 118 merapa niataa n 84 MeTapa
CBHJIEHe TKaHuHe 32 8 644 anHapa. Ako je MeTap njaTHa paqyuae '
22 gvHapa, MOIWITO je MeTap CBMJEHE 'rxaHHHe?
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Pauyncke paAtbé c butieumenum
n ACLMMAIHUM Opojebuma

JEJUHULIE 3A MEPEILE n-y}lmﬂE

CBaka pyxHHa, koja.ce ymorpeGmaBa 3a npeMepaBame Apy-
rMX LyXKWHA, HA3KBA Ce jeAMHMLA 33 Mepeme jpyxuue. Jauac je
omuTe yCBOjeHA jeAHMMLIA 3a Mepetbe LyXHHe meTap. Jla Gucmo
H3MEPHIH HANp. jefHy rpedy, MH hiem0 MPEHOCUTH MeTap ¢ jeaHOT
Kpaja rpele Ha Apyrd Kpaj. AKO CMO IIpH TOMe MeTap npeHead
Hanp. 6 myTa, OHJA KaxeMo Ja je rpeaa Ayrauxa 6 meTapa. Kao
03Haka 3a Kpahe ofenexapame MeTpa ynorpef/maBa ce CaA0BO m,
H 3aTO Ce y MecTO 6 meTapa nvwe Kpahke 6 m. A

AKO GMCMO XTenM A3 HMSMEPHUMO AYXKWHY jefHe NMUcabKe WJH
Mrje, OoHAA ce He GMCMO MOTJIM TOCHYXUTH MeTPOM. 3a Mepeme
TaKBMX AYIKHHA, KOje Cy Maibe 0J MeTpa, MOTpe6GHE Cy HaM AaKje
M jeaMHMUe Mame O MeTpa. Anu M 3a AyXuHe Behe ox MeTpa
‘He CJAYXKHMO Ce yBeK MeTpoM. Hanp. 3sa Mepeme BeAMKMX OACTO-
jama Ha 3eM/BMHO] MOBPIIMHM He CAYKMMO Ce METpOM, jep OH

TaKBa OACTOjama OMAa M3paxkeHa BeqMkMM OpojeBuma. Ha Taj Ha--

‘4MH Cy nocCTaje jeAMHHLE W3BejeHe 0J MeTpa.

AKO | m nogenMmo Ha 10 jeanaxkux. jenoBa, OHAA Ce TaKas
jeran jeo ysuMa Kao HOBA jeAMHMLA 33 Mepeme AyMcHHe W Ha-
3MBA Ce Jecumerap. Mwn oHjpa kamxemo: ZechHmeTap je jezaum ne-
cetH Reo ox. merpa. VICTO Tako jelaH aeceT¥ 1e0 01 LeCHMeTpa,
Tj. CTOTHE [Le0 Ol MeTpa, CMana Ce Kao Apyra HOBa jeiMHHLA
3a Meperse ILYXHHE, ¥ QHA Ce HazWBA caHTHmerap. Hajsax jepan
IECETH AE0 0] CAaHTHMETpa, MJH XWbaIUTH Aeo Of MeTpa, je Tpeha
HOB4 jCAMHHIIA 33 Mepeibe AYHWHE, H OHA Ce HA3UBA MHJIHMETAp,
To 61 6une jeguuuue mawe og Metpa. OHe ce ofenexasajy OB}M
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03HaKaMa: AecCHMeTap ca dm, CaHTHMETAp Ca cm U MHIHMeTap
¢a mm.

Ha canuan HauuH mocrade Cy ¥ jeauHdue Behe oa MmeTpa.
Te cy jeaunuue: gexameTap Koju uma 10 m, ‘xexTome'rarp KOjH HMa
10 pexametapa uan 100 m u kuaomerap koju vma 10 xekrome-
Tapa wau 1000 m. 3a obenexaBame THX jelHrMIa ynoTpebba-
Bajy ce OBe 03HaKe: 3a Aexamerap Dm, sa xexTometap hm u 3a
kuaomerap km.

Oanocw vamehy MOjeAHHUX jeZHHHUA MpPeraeiHo Cy MpeTCTaB-
JEeHH y OBOj Tabenu: '

km.| hm. | Dm, m. dm, cm. mm.
1 km. 1| 10 1060 | 1000 {10000 |100 000 |1 000 000
] hm. | — 1 10 100 | 1000 ; 10000 100000
1l Dm.| — | — 1 10 100 | 1000 10000
. mi| —| — P— 1 10 100 1000
ldm. | — | — — — 1 10 100
lem | — 7 — — — — I 10
1 mm.| — | — — — — — ‘ 1

Ox oBux jeaunulla uajuemhe ce ynotpeb/baBajy: KuJIOMETap,
MeTap, caHTUMeTap M MUMMeTap; pehe cy ymoTpeGmaBa AecH-
MeTap, a joll pele XeKTOMeTap H AeKaMerap.

Bumenumenn opojebu

Ma kojy jeannully aa cmo uzafpaju 3a Mepeme, BPJIO C& PeTKO
Eeulapa, aa ce TOM je,ﬂ;H'HHLlOM HeKa JAYyXHHA MOWE TayHO H3amMe-
putd. Hajueurhe ce gemaBa ha npeTexkHe jelaH A€0 AyKUHE, KOjH
je mamK o usabpaue jegUHuLE. 3a Mepere TOra NPeocTanor ena
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MOpa Ce ynoTpeGHTH Mawa jelnnnna. Axo Tpefa Hamp. USMEpUTH
AYRUHY yuHOHMue MH heMo u3abpaTH 3a jelHHHUY MeTap. Y3MHMO
A4 CMO MepemeM HallM ja je AyXHHA yuMomMue 8 m, u jaa je
NpeTexkao jelaH Je0 KOju ce He Moxe namepuTH Metpom. Cag hemo
8a Mepeme TOra NpeocTajor Ae]a YNoTpeGUTH AeCHMETap, H npeT-
NOCTapUMO A3 CMO HAalM Ja AYXMHA TOTa Jeda M3HocH 4 dm,
8/1¥ 1A je OTET MpeTeKao jelaH JeO0 KOjM je MamM Of AeCHMeTpa.
3a Mepewe Tora Jlena ynotpeSuhemo CaHTUMETap M Y3MHMO J1a
“H HM3HOCM TauHo 7 cm.

Kao wTo BHAMMO AyXMHA YuMOHHUE M3DAXKEHA je ca TpH
Opoja: 8 m, 4 dm u 7 cm. Aau nowrTo Ta Tpu 6poja Mapaxapajy
feAHYy JYXMHY, TO Ce cMaTpa jJa M OHM uuHe jelam Opoj. Taj
§poj nMuwe ce

8§m4dm 7 cn
M, TIOWITO j& M3paXeH Ca BHIle IYMHMHCKUX jeJMHMLA, HA3HBA Ce
BHINEHMeNH Gpoj.

Mepemem LyXuHe YUHOHHMIE HAWM CMO AA OHA H3HOCH TAYHO
8m4dm 7 cm. An 1a cMO MepemeM nOCAeImer OCTATKA HALLIH
Ad OH M3HOCH HEWITO MaJoO Buuwe 01 7 cm. (a Mame o1 8 cm.)
MH Taj BUIIAK He OHCMO y3ead y o63up, Tj. Md 6UCMO ra 3aHe-
MApHIY, NOWITO HaM 3a AYXHHY YHHOHHUE HHje NoTpe6GHA TaKo Be-
JMKA TAYHOCT. ¥ HEKO] APYroj npuauuy mu OMCMO MOIVIM 3aHeMa-
PHTH ¥ CaHTHMETpE, A YeCTO MyTa W AecHmeTpe M merpe. Hamp.
OTCTOjala U3Mely ynameHnX rpajoBa MH 3a0KPYr/bYjeMO HAa KH-
JAoMeTpe.

Hanomena, Caiu Buwlenmend 6poj MM MOXKEMO NPETBOPHTH y
00HuaH MMEHOBaH 6poj, KOjU he GUTH uBpakeH caMo jegHOM jean-
HuuoM. Takas Opoj 3a pasiMky OJ BHIICHMeHOr HasBaheMo jegwo-
HMEHHM.

[Iperbapame jeaununa 3a mMepeme AYHKHUHE

Tipen 3anarax, Konvko uMa gecumerapa y 8 m?
Pememe. 3HaMo ja je:
1 m=10 dm.
Ipema Tome Gube:
8 m =10dm. X 8
= 8 dm, X 10
= 80 dm.



70

3akmyuak. Ma koje jegunulle 3a Meperse ZVXHHe nNpeTBapa-
MO y Hajanxe HHXe jegmHHLe, axo Opoj AQTHX jeAuHuuq HOMHO-
xuMO ¢ 10, Tj. QKo My ZOmHIIEMO jeZHY HYXY. '

JIpyru 3aparax. Koanko uma secumetapa y 120 cm?

Peweme. 3uamo Aa 10 cm. unHe 1 dm. Ilpema Tome y 120 cm
Guhie OHONMKO JeCHMETApa, KOIMKO ce nyTa caapxku 10 y 120. dakae

120 : 10=12
3uaum ja y 120 cm uma 12 dm.

3awmbyyak. Ma xoje jepmuulle 3a Mepere JYXHHE HpETBA-
pavo y Haj6anxe BHue jefuHHLe, ako Opoj AATHX jefHHALA 1O
geaumo ca 10, Tj. ako My H30CTGBHMO jeRHy Kpajisy HyJy.

Ako TpeGa W3BeCHE jeAMHHLE INPETBOPHTH Yy Ma Koje apyre
HUXKE WM BALIE jefHHWIE, OHAAa Ce MpeTBapaibe MOME H3BPWINTH
nocrynHo. To TOCTYNHO NpeTBapaie C4acTOju Ce y TOME, jAa Ce
Hajope AaTe jeAMHMUE NpeTBope y HajonuMke HiXe Wwid Buwe, Na
3a THM Ja Ce Te HOBE jeAWHWLE NPETBOpE Y HAPEAHE HUKe HIM
BHIIE UTA. PeAOM, 20K Ce He jpohe a0 Tpasmenux jerununa. CBaKo
TAKBO TOjEXHHAYHO MPETBAPAibE, MPH KOME ce uaBeCHe jeAnHULe
npeTBapajy y Haj6uMKe HWXKe WIM BUIIE jeAMHWIE HasBaheMo Ze-
JHMHYHEM IPeTBAPAH-EM. '

IpumepH.
1) Koauxo uma aecumerapa y 3 hm?

3 hn =30 Dm
30 Dm == 300 m
300 m = 3000 dm.
2) Komnko uma jecumetapa y 2 400 mm?
2400 mm == 240 cm.
240 ¢m =24 dm.

Koz npBor npumepa H3BpPLIMAM CMO 3 ARAMMUYHA TIPETBA-
pamba BULIHX jeAMHHIIA ¥ HHXKE, U TIPH TOMe CMo 6pojy 3 ponucanu
3 uyne, Tj. momHoxuau cmo ra ca 1000. Koa apyror npumepa
M3BPILMAH CMO 2 AeMMHYHA NpeTBapaibd HUAKHUX jefrHMlla ¥ BULIE,
W NpH TOMe MO Koj Gpoja 2 400 usoctaBuau 2 Kpajibe HYJE, Tj.
1o zes U ¢Mo Taj 6poj ca 100.

3akmwyuak. Axo Tpeba H3BecHe jegmHHLE IPETBOPHTH y MA
Koje HuXe jegHHHIe, OHAQ ce OPOj AATHX jeARHHLQ MHOXH OHOM
ACKQAHOM JeRHHHLOM, KOjd HMOI OHOJIHKO HYJIQ, KOXHKC TpPAXKEHO
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npeTBapere COAPKM JQETHMHYHHX nperBapaia. Axko Tpeba us-
BecHe jepHHMlle NMPETBOPHTH y MQ KOje BHINe jepuHMile, oHpa Ce
Opoj paThx jepMHHUQ JeaH OHOM JEKAZHOM [EZHHHIIOM, KOj@ MM
OHOJIMKO HYJQ, KOJHKO TPAMEHO MPETBAPAE CAAPKH JeTUMHUHHX
N1peTBAPAILE. :
IpBH 3apaTax. KOJ!HKO Hma cawmme'rapa y8m 4dm7 cm'-’
Pememe.
8m 4dm 7cm =8 m+ 4 dm 4 7 cm.
=800 cm 4 40 cm + 7 ¢m.
= 847 cm.
Apyry saparak. Komko uma cautumerapa y 3 hm 5 m 8 cm?

Pememe.
3hm 5m 8cm=3hm~+ 5m -+ 8cm.
== 30 000 ¢cm - 500 ¢m - 8 cm.
== 30 508 cm.

3axmby4dak. Axo Tpeda jepan BHUIeHMEHH OPOj, KOjH H3pAKaABA
AYHKHHY, A0 ce NpeofpatH y jefHoOMMEHH Opoj, oHpa ceé camo
HCIHIY jefda JO Apyre uuhpe, Koje 03HAYABAJY Y3ACTONHE jenH-
HHIe ([mo4eB o4 HAJBHINNX), (4 Ha Kpajy ce camo HQUHWe 03HAKA
HQJHH)KHX jezmunua. AKo Koy Hexor BHILCHMeHoOr Gpoja HegocTajy
H3BecHe jepMuHue (Msmehy jeauHwWna Koje 6poj caupmH), mHX0BA
£€ MECTQ HOMYHABA]Y HYJHIMA.

Mpumepu.

D7Dmilm 4dm =714 dm.

2) 2Km 5 hm 9 m =2 509 m.

Hanomena. HeCro ce feuaea aa ce H3BPIUM NPETBAPAE CAMO
Jexnor Aena puwenmenor 6poja. Hanp. pumenmeny 6poj 3 m 5 dm
8 cm moxe ce HamucaTH 0Bako: 3 m 58 cm. Osae je, kao WTo BH-
AMMO H3BPIICHO NIPETBAParme CaMo jeAHOT Aena BHLICHMEHOT Gpoja
{5 dm 8 cm). Pasyme ce 1a je y Tom cayuajy 6pog 3m58 cmu

- Aalhe OCTa0 BUILIEH MEHH.

Tpehu saparak. Koauko uma MeTapa, AeCuMeTapa M CaHTH-

MeTapa y 814 cm?

Pememe,

814 cm 800 ¢cm 4 10 ¢cm 4+ 4 cm.

8m-4 1 dm + 4 am,
=8 m 1 dm:4 cm. _
YerBpTH 3ajaTtaKk. KOMKo MMa MeTapa, necHMETapa, CaHTH-
MeTapa M MuaMMmerapa y 8046 mm?
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Pelueme.

8046 mm — 8000 mm -+ 40 mm - 6 mm.

8§m - 4 cm - 6 mm.
, 8m4cm 6 mm '
3ax/byqaK. Axp Tpefa jeRaH jeRHOHMEHH 6poj, Koju uapaxa-
Ba AYAKHHY HPBTBOPHTH y BHLIeHMeHH, OHAQ ce,cBe uHgpe Aaror
6poja mumy noce6iioe H y3 CBAKy LHGPy ce AOMHCyje 03HAKA jefH-
HHIe, TaKO AQ MOCHERmQ LHGpa RoBHja 03HAKY jeRHHHUA AATOr
jeaHoumenor 6poj ja, uuqbpa A0 ibe 03HAKY HAJOTHHHX BHILHX jeaH-
HHEQ HTHA. Axo ce JecH RQ je Hexd uﬁgbpa HYAQ, onga ce He nuie
HH TQ HyXQ HH theHa 03RAKA.

IR

ZaAam: 3a 66)1(6&1-1:6

Konﬂxo uma
i,dl) caHmMeTapa y 43 m? 7) muaumerapa.y 2 Dm?
- 2) merapa y 720 dme 8) xexTomMerapa y y)\OOO cm

3) merapa y 2100 cm? 9) merapa 'y 4 000 ‘cm? _
4) mecumetapa y 8 Dm?  10) xexromerapa y 140/000 dm?
5) Kkunomerapa y 42 000 m? )’J) necgn/gjrapa y 80)000 mm?
6) mecumerapa y 23 hm? 12) Mu/idMerapa y 120 m?

Ose BHIBEPIMEHE 6pojeRe NPETBOPHTH Y jEAHOMMECHE:

13)3dm 8 em .~ 20)4 D1 dm 8 mm
14) 5 m 7 dm 4 ¢m 21) 1 km 5 m 9 cm

15) 1 m 4 dm 3cmu 8 mm - 22) 2 km 3 dm 8 cm
16) 2 m 5 em h “28) 56 m 14 cm

17) 3 km 9m - - 24) 3 km 218 m

18) 4 hm 7 ¢m ‘ -_25)6m98nim

19) 3 m 5 cm 4 mm -26) 4 km 17 -m

_ Ose jexpommene Gpojese npeTBOPﬁ?'_ Yy BPIU.IBHMEH&, H3paxe-~
HE Y3aCTONHHM jeJIMHHMIAMAL
97) 57 cm 29) 1375 mm  31),.1409 mm . 33) 50.306 cm
28) 843 c¢cm 30) 508 m 2) 23008 mm  34) 10009 mm
Ose jegHoumene Opojese NIPETBOPUTH Y BULIIEKMEHE U3PANEHE
KMMOMETPHMA ¥ METPUMA. -
35) 2748 m  36) 7306 m 37) 1051 m .
Ose jeanoumene OpojeBe HPETBOPHTH Y BHIICHMEHE nspa}xe-
HE METPHMA H CaHTHMMETpHMA!

38) 472 cm 39) 1705 em  -40) 2056 cm
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Aomahu zaparak

Ose Buwenmene GpojeBe NPETBOPUTH y jeAHOMMEHE:

)1km 7hm9m “8)4km209 m

2)2bm8m 6 cm 4)3m76mm

Osge Je,u,HoumeHe 6p0]eae npe'rsopmn y Bumenmeﬂe U3pameHe
y3aCTONHMM jeAMHHILAMA:

5).5146 m 7) 13007 ¢m

6) 9085 mm - 8) 20270 cm

Ose jeanonmene GpojeBe NPeTBOPUTH y BUILEMMEHe Hspa}xeue
METpHMA U CRHTUMETPHMA:" .

9) 159 cm 10).2 601 cm

-

Aeunumanuu Gpojebu

Npeu 3anarax. Komiko uma metapa y 832 dm?

Pememe. Kox aator Gpoja 832 dm mudpa 2 3naum aecH~
meTpe, WHdpa 3 meTpe u-uudpa 8 Aexamerpe. IlowTo je jeAuHUna
AecumeTap TO HaMm uudpa 2 npercTasba jEIHHUILE, xmcppa 3 ae-
ceThie M iugpa 8 crotune. Ao xoheMo xa Ham Je,u,nﬂnua Oyae
MeTap, OHA2 ke muppa 3 npeTCTaBBATH jefHHUIE a u.mppa 8 Ae-
ceruie. llra ke y Tom ciyuajy npeTcTaBbaTH Mdpa 27 3Hamo
A4 uudpa 2 3HauM ACCHMETpE M A3 CY ACCHMETPH JIECETH JAEJOBM
og merpa. Jlakne, ako xohemO Aa Ham jedumuua Gyjie merap,
undpa 2 npeTcrasmahe AeceTe Aea0BE Of jemunnne. Hda Ou canx
BPEAHOCT CBaKe iy pe GHAa TaYHO NPEeTCTABJbEHA Hsmehy nHdapa
3 1 2 Tpefa CTaBMTH KaKaR 3HaK, kOju he oGenemaBaTH rpaHHILY
uaMmehy jeAHHHLA H AECETHX AEA0BA OA jexuHune. 3aTo ce OOHYHO:
- ynorpeG/mapa jejHa 3anera, Koja ce HASHBA -JECETHA 3aneTd. Ta,u,a
Ce MOXe HalHCATH:

832 dm = 83,2 m,

Jlpyru 3agatax. Koamko uma mertapa y 427 cm? ‘
Pememe. Ko gator 6poja 427 cm uudpa 7 3HAYM CAHTH-
meTpe, nuppa 2 gecumeTpe U umuppa 4 merpe. Axo xohemo ia
Ham jeiunnna Oyae merap ouga he mugpa 4 npercrasbaTH jen-
Huue, IowTo ¢y AeCHMETpH AECeTH a CAHTHMETPH CTOTH JAEJOBH.
04 MeTpa, To he Ham. uudpa 2 npercTapbaTH JeceTe a uugpa



7 croTe aenose of jeAunuue. U osge hemo msmehy jeanHHua H
ZECETUX AeN0Ba Of [eAHHHLE CTABHTH JAECETHY 3aneTy, H OHja
hemo mohu Aa nanuwemo: 427 cm=—=4,27 m.

" Tpehu saparak. Konmko uma merapa y 596 mm.

Pemewe. Kog aator 6poja 596 mm uudpa 6 3HAUH MHIH~
‘merpe, uudpa 9 canTHMeTpe K uMdpa 5 JecumeTpe. Jakae Hema
nujefne wddpe Koja 6M 3HAUMAR METPE. AJM MH MOXEMO 6poj
596 mm HAOHCATH OBAKO: o

0596 mm

Kax je Taj 6poj Tako manucaH, ouja updpa 0 suauu meTpe. AKO
xohemMo A2 Ham jeauHuua fyxe merap, onga he uwtgpa 5 mpet-
cTaBbaTh jecete, uudpa 9 crore n updpa 6 xwbajiHTe AeaoBe
ox jeaunmue. U y OBOM cayuajy mopamo HaMehy jeimuHua u je-
CETHX JeNOBAa OJ jeJMHHUE CTAaBHTH AecetHy 3ameTy. Taza hemo
mohH Ja HaMUILEMO:
596 mm == 0,596 m.

Bpojesn 83,2 m 4,27 m 1 0,596 m oAMMKYjy Ce TUME, WTO CappHe
AgCeTe, CTOTe ¥ XHBAZMTE AenoBe OX jekunuue. Taksu 6pojesn
HasuBajy ce geuHmanxu OGpojesu. Ludpe neBo 04 AeCeTHe 3ameTe
HA3UBajy ce uead, a updpe AeCHO OJ ACCETHE 3aneTe JelHMAH.

Jeuumaanu 6pojeBH Koju Hemajy uenmx (wanp. 0,596 m) na-
_8UBAjy Ce AECETHH PasoMmH. JacHO je kA je CBaKM JECETHH pasio-
JAK MamH Of jeAHHHIE. '

Bpojen KOjH He Cagpie AeJoBa OJ JeJMHHMIE 3& PA3/HKY O
JeuyMMaaHuX 6pojeBa HA3UBA]y Ce LesH OpojeBH.

Jewumanuu GpojeBH, Kao U UEJH, MOory GUTH HMCHOBAHM HJH
HenmenoBanH. HeumeHopanH Jeuumaviny Gpojesd OHAWM OH Hanp.
18,75 nau 2,308, Jeunmanuy OpojeBH MOTy HMATH W BHLIE Of TPH
Aenumana. Hanp. aeupmanan Gpoj 1,28537 noper ReceTx (2),
crorux (8) W xwmagnrux (5) UMa M AECETOXWBAAHTHX (3) M
CTOXWBAANTUX (7) AenoBa OJ jeAHHHLE. Y OMIUTe: 6po; reuumana
je HeorpaHuyeH.

Yurame Aenumanuux opojeba

Ja 6ucMo Ce ynosHamM ca MPABHJIHHM UHTalbeM ACLMMATHHX
6pojesa MH tieMo MX Hajnpe NUCaTH y BHAY BHILIEMMEHHX Opojesa.
Vamumo nanp. 6poj 7,496 m. '
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JEN0BH CTO NyTa MaiH Hero kox 6poja 0,6 m aau ux 3aTo uma 100
fyTa BUILE.

llpasuno. Ceaxom geuumanHoMm Opojy MOXKEMO JOOHCATH C
AecHe CTPaHe npoH3Bo&aH Opoj Hyaa. Heto tako, axo ce geyuma-
JAai Gpoj 3aBPLIABA HYNAMA CBe Ce KPAjibe HyJe MOTY H30CTABHTH.
Y wba cayyaja BpegnocT geyrmantsor 6poja octaje HerpoMereHa.

Cabuparbe ¥ oaysuMamhe AeumuManuux Gpojeba

lMpu cabupaty M OLy3uMawy UeMHX GPOjeBa BOAHJH CMO pa-
YyHa O TOME, Ja Opojese MOTNHMCYjeMO jelaH HCNOA APYror Tako,
Ja jeAHHuile McTOr peAa Aohy jepme mcmoj Apyrux. Mcro hemo
TaKO PajiT# M NpH CabHpatby U OAYSHMAMw) JEUMMANHHX Gpojesa.
Axo 6pojesd, koju ce cabupajy uam OAy3uMAajy, UMajy UCTH Gpoj
Jeliimana, oHia he yeek mociaejinu Jelumand pohu JeLaH MCMOK
Apyror. AnM BpJiio YeCTO Ce Jewasa Ja GpojeBn € kojUuma ce pa-
© 9yHa Hemajy MCTH Opoj JeuMMana, HiH Ja mMehy muUMa HMa M LeJix
6pojea. ¥ cBakom cly4ajy npd MOTMHCHBaWY Tpeba oﬁpamm
Maxwy Ha To, ja Uudpe Koje MPeTCTaB/bajy NPocTe jelrHHIE
Roby jexma ucmop apyre (Tj. Aa pole jeceTHa 3ameTa HCOop, je-
CeTHe 3anere). '

fpn pauynawmy nocrynak je MCTH Kao W Koj, lenux Gpojesa.
Biio' 1a ce cabupa 6uio fa Ce OLY3MMAa pAuyyHAHmE CE MOYHHE
0Ji HAjHIXHX JeAHHHUA, 3 ¥ PE3Y.TATY Ce CTaBba ASCETHA 3aMeETa,
YMM Ce CBpLIM payyH c jelumanuma. Hamp. ’

14300 mm amu 14,3 m 5,704 (:.)
-+ 8127 mm + 8,127 m — 2,363 -
22 427 mm 22,427 m 3,341

Koj opysumama, ako yMateHHK M yMaaHTEh HEMAjy HCTH
"~ 6poj Reummana, Haj0o/be je JOMHCHBAK-EM HYJA H3jelHa4HTH GpPOj
Aeu¥Mana, Na Tek OHJA MPUCTYNHTH ofysumawy. McTo Tako ako
j€ yMameHHK HJIH yManuTe/k leo 6p0], Tome Opojy TpeGa Ha-*ﬁ,pajy'
CTABHTH JeCeTHY 3aNleTy, Na NOCAC 3anmeTe JONHCATH OHOMMKO
HyAa, KOMHKO je norpebHo Aa ce 6poj jeuumana u3jepnayd. Hamp.
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ako Tpefa HM3BDIIMTH OAY3HMAtbA: -28,5—9,406 u 47 — 29,76,
OHAA Ce pauyH MSBpILIYyjc OBAKO: : :

28,500 47,00
0406 - 29,76

19,094 = 17,24

Japanu 32 BexGatne

TMpounTaTh aeuumante Gpojese: :
1) 17,316 5) 9,004 9) 701,0508.

2) 5,3001 6) 3,723548  10) 44,0072,
3) 36,03 ©7) 20,00083  11) 0,000109.
4) 0,108 - 8) 001305 - 12) 26,710046.

Hanucatn pemumanne Gpojese: 7
13) TMeTHaecT mEeANX ¥ TPUACCET IUECT XW/bARUTHX.
14) [pa uena H CepaM Xwhbaza HEAeCET ocaM Aecemxmba—
IUTUX.
15) Cro Le/mx M TPHCTA MET XWbAAUTHX..
9_62 Hyna ueAMX ¥ AeCeT XW/bAAA HeTpRECET ,II,EBET CTOXH-~.
J]-_,a’n‘ . .

17). CepamaeceT WwecT UeJHX M jiBe XHIbAZE OCAMHACCT c:'ro-
XHIbA LU THX,
'18) Tpu neaa H Tpu,n.ece'r Xubajaa ce,nawleceT ce,n.am M-
JHOHUTHX, -
Kox oBix sapaTaka y3sBpumMTH cabupame nOTnncy]yhn caGup- -
Ke jeaaH UCnox, gpyror .
19) 4,71 - 8,16,
- 20) 15,39 4 2,46.
0,481 +10,719.
22) 21,05 - 7,96 + 541.
23) 1,277 + 0,807 + 9,926.
24) 3,73 - 17,06 4 0,58 + 9,43.
25) 40,16 4 8,037.
26) 35,2-+ 6,833.
4,72 4+ 33,5 4 19,091.
0,035 + 0,7 4- 0,39,
29) 0,6 - 0,081 - 0,35 + 0,0246.
30) 2,704 4 11,96058 -+ 7,44.




gi\) 9,06 + 0,3905.+4--1,518 -}- 0,10735. - -

32)° 23,398 -+ 7,83978 -+ 1,382 + 0,39022.

33) 48,306 + 129 + 57,4 +9,26.

34) 5+ 0,192 ++ 19 -} 7,49685:

Kon oBux 3agaraka usBpwmTh caGuparme Ge3 NOTNHCHBAMA:
35) 56,13 -} 8,49. :

36) 9,349 4 3,516 -+ 27,521.

37) 2,7 + 5,18.

38) 12,15 + 3,372.

€d) 1,51 2,075 4 3,4655.

40» 72,509 + 9,4938 - 17,07.
%0005184-027494- 2,36.

42%40,053 - 0,0071 + 0,03. _

Koz 0BHX 3ajaTaxka M3BpIIHTH onyauma}be no‘r‘nucy]yhﬂ yMa-

JINTERE HCHOA YMAaHEHHKA:

8,39 — 5,46. 50) 6,1 —1,11.
) 12,05 —4,37. .- | 51) 0,77 — 0,6714.
 45) 7,412 —1,608. . 52) 141,3—9,5004.
| 103,181 — 49,363 53) 100 — 74,109.
47) 72,7204 - 0,9635. . 54) 19,3724 —16.
48) 29,46 — 18,8. 59 1 —0,735. A .
@) 1,3171 — 0,52. 56) 206,415 — 39.
Koa 0BHX 3azaTaka W3BPLIHTH OIy3UMarke 663 HQT]’IHCH.Bal‘-ba-:'S
57) 28,4 —17,8. < 6 31,012 —14,26.
O 71,59 —461. ©3) 38— 1,47.
59) 0,417 — 0,358. - 64y 5,3 — 2,816.

<60} 12,15 — 9,6, 65) 1 —0,99.
6,305 — 3. QG_)) 10— 0,814.
. Aomahu 3aparak

OBe JenuManHe 6p0jeB'e HaNHCATH peqnma:‘ -
1) 18,06 2) 17,3009 3) 1,004471 4) 0,010038..
V3BpuMTH HasHAYEHe PavyyHCKe pajtbe MoTHHCYjyhu cabupke:
jelaH MCHox APYror H yMajHTe/be HCIOJ yMawmbeHuka: *
5) 2,794 - 11,376. : 7) 0,077 4+ 0,25 4 0,7349..
6) 41,033 — 30,785. ~ 8) 40 —19,0158. '
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,éaﬁnparbe 1 OAy3uMatbe buieumenux Gpojeba

Cpaku uMeHOBaHK GpOj MOXe Ce M3PA3HTH Kao Ueo (jerHo-
#HMeHH 6poj, aKO Ce CBe IEroBe jeAHHHIE TIPETBOpE Y HAjHHKE.
‘Hanp. Buwenmenn 6poj ‘

7m2dm 3 cm 8 mm

mLIe ce Kao 1neo (jexHoumenu 06poj) oBako:

7 238 mm,

Ay
Am Taj ce 6poj mMOXe HANHCATH HA BHIUE HAYMHA Kao AeyMma-
JiaH 6poj. AKO y3MemO 3a jeaMHMIYy CaHTHMeTap, OHza hemo cra-
BUTH XECETHY 3ameTy nocne wucpe 3 (Koja sHaum cam@pe),
a Ha kpajy hemo CTaRMTH Ha3HB jeiHHHIe cm. AKO y3MeMO 32
jemunuLy gecumeTap, crasuhemo sanetry nocie uudpe 2 (koja
BHAYM JecMMeTpe), ma heMO HA Kpajy CTaBHTH HA3HMB jegMHHLE
dm. Utx. Tako hemo po6uTu oBe AelMManHe Gpojee:

723,8 em.
72,38 dm.

7,238 m. D

[TowiTo ce BHMeMmewH OpOjeBH MpeTBOpe .y Lene HAH ALLM-~
MaJHe (jegHOUMeHe) ﬁpc;jese‘, OHAA Ce C WHMMA PAYYHA KAO £3 He-
#MMEHOBaHHM LIeAUM UAM 1elMMaJHHuM OpojeBuMa. Ilpu Tome\ﬁ)eéa
MMATH Ha YMy Aa ce Mory calHpatH U OZy3HMarTH caMo OpojeBH
HCTOrd MMeHd.

A

T

Npamepu.
1) 8dm3cm4 mm 83,4 cm 83,4
— 3dm9cm {\% — 39 cm — 39,0
44,4 ¢m
2) 1m3cm7 mm 1,037 m 1,037
— 9 cm 6 mm — 0,096 m — 0096
0,941 m,
. Sapanu 3a bexOawe

Kox osux saparaka Hajnpe cBe OpojeBe H3Pa3sHTH MCTPHMa,
1id 32 THM H3BPIIHTH HasHauyCHe PavYYHCKE pajgHe:
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\1)3 m7dn+8m 5 dm.

_6m5dn4mm + 8m 7 dm 6 mm.

] @im3dn48dn+ 2m7 dm
4) 4 dm 9'cm + 5 dm Y & 4 3 iS5 cm.
55m7dm — 2 m 8 dm.
6)8 m — 5 dm. -

f,i“) 7dm 3cm — 4dm 9 cm.

¥ 83mlem+7dm —9m 2 cm. :

Kox osux 3amaraka najnpe cme 6pojese H3PA3HTH CAHTH-

METPHMA, N3 33 THM H3BPIMUTH Ha3HAYEHE DauyHCKe pagsme:
9)2cm 6 mm+ 9cm 3 mm 4 8 mm.
7 10) 5dm 2 mm — 3 dm 8 cm.
L Imbcm 4 9dm 3cm + 1 dn 9 mm.
12) 2dm 7 mm — 4 cm + 8 mm.
Kox oenx 3aparaxa mnajupe cee 6pojese H3PA3HTH KHAOME-
TPHM, 01d 33 THM H3BDINHTH HA3HAUEHE PAUYHCKR pafme:
13) 18 Km 306 m +~ 6 Km 8 m 4+ 1 Km 9 m
14) 3 Km — 245 m — 1 Km 92 m
15) 900 m 4+ 2 Km 320 m — 1 Km 474 m.
16) 56 m 1 144 m — 72 m — 8 m.
17) On jennor xomaga naaTtHa Koju Hawocwu 50 m npoaaTo
je 16 m 25 cm. Koauko je jom ocrano y KoMany?

. 18) Jenna crpana jefsor Tpoyraa usuocu 1 dm, apyra crpa-
Ha 7 ¢cm 2 mm u Tpehia crpasa 5 cm 9 mm. Koanxu je o6um
TOra Tpoyraa?

19) Jenan renerpadexku cry6 nyrauak je 7 m. Koamko he
OuTH BHCOK aKO ce ykoma y semmy 96 cm? -

20) ¥ jenHoM makeTy cy ueTHpH Kipure: jeaHa je neGena
3 cm 5 mm, apyra 1 cm 7 mm, Tpeha 4 cm u yerspra 2 cm 7 mm,
Komuko je neGeo meo maker? _

21) Jeano nBopuwre orpaheto je ca deTHpu crpaue. Hy-
JKHHA Orpaje U3HOCH ¢ jeAse ctpane 36 m 7 dm, ¢ apyre cTpa-
He 23 m 9 dm, ¢ tpeke crpane 32 m. Axo je mema orpama ny-
rauka 110 m 4 dm, Koauke uanocH LyXUHa Orpaje ¢ 4eTBpre
CTpaHe?

. 22) Jemna co6a Bucoka je 3 m, ¥ cobu ce HANA3M CTO BH-
<ok 7 dm 6 cm, Ha cToay je kaynuma sucoxa 3 dm 8 €m u ma
KJAYRHIH CTOjH UGBEK BHcok 1 m 8 dm 2 cm. Ja nu wosex po-
CTHXKE THABOM A0 TABAHHIE?

ApurmeTHKa 6
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23) Jesno orpaheno ABOPHMTE ZYyradaxo je 4 Dm. Ox jen-
HOr Kpaja HBOPMINTA 10 Karuje uMa. 2 Dm 3 m 2:dm, a ox Apy-
ror kpaja ABopumita X0 xanuje 1 Dm 4 m 9 dm. Kom@e Mme-
Tapa WKPOKA. Kanujar

94) Heko umMa JBE MOTKE: jeAHy Xyrauka 2 m 25 ¢m u Apy-
ry ayrauka 1 m 25 cm. OH i XTeO Maiby MOTKY Ja CKpATH 3a
95 ¢m, anu Hema unme Ha mepu. [la 61 MOrao, -n@xo}n
HAYRH, TO O3 YyuuHu U Ge3 Meperbar : - =

~ Aomahu 3aparak

Kop oBuX 3aEaTaKka u3pauyHATH PE3YATATE Yy METPHMA:

1) 5m 7dm 4cm—+3m 2 dm 8 em. O

294m1lcm — 1m4cm. , ™

Koz oBuX 3ajaTaka H3pauyHaTH pesyJarare y ACCHMETpuMa:

3)1 m8<m + 2 dn 3 mm + 9 cm. -

)2 m9cm — 7 dm 8 mm,

5) Jeman komonan xyrauak je 7 m. Koauko he #anOCHTR
AYXKHA KOHOMIA, &KO Ce HA IEMY 3aBexe 4BOp, Kojk ckpahyje
AyXuHY KOHODUA 3a 7 ¢cm 8 mm? '

Muoxerne 1 Aeibebe ACUUMATHUX 6poje‘ba
BumnuM AckaAHuM jeApHuuaMa

[ Ako xoheMo jelaH AeHMMATHH Gpoj Ja NOMHOXHMO ca 10,
Tpefa cBaKOj HEroBoj IM¢PH Xa yBehaMo BPELHOCT 10 nyta. To
hemo nocTuhH aKo AECETHY 3aNeTy TIOMAKHEMO 32 JeLHO MECTO ¥
zecuo. McTo Tako, ako xohemo Jemumanan 6poj Ja MOMHOMHMO
ca 100, Tpeba cpako] werosoj NMGpPH ia nopehamo BpeiHOCT 100
nyra; a To hemo nocTuhu ako AeceTHy 3aneTy MOMAKHEMO 3a 2
mecra y gecHo. Hamp. ’

48,319. 10 = 483,19.
48,319. 100 =4 831,9.

Kox, mpsor mpumepa noche MOMEpara HAECEeTHE 3aneTe 3a&
jEAHO MECTO y JECHO JleceTuie Cy WOCTane CTOTHHE, [CAHHALE
Cy nocrajie AECceTHUE, NECETH JAENOBH CY Ce MPEeTBOPUIH Y jern-
nune uri. Jlakae csaka uMepa je nobmma 10 nyra sehy spen-
HOCT, Ta je npema Tome u cam 6poj nosehan 10 nyra. Koa apy-
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ror npUMepa NOMepareM JeCeTHe 3ameTe 3a JBa MecTa Yy AecHO
AECETHIIE CY MOCTAjMe XWbaLe, je IMHHUE CY Ce npeofpaThae y CTo-
tune . Jakne csaka uugpa pobuna je cro nyta pehy Bpea-
HOCT, TIA je mpema TOMe M caM Opoj moctac 100 nyta Behi.

Axo Tpeba Opoj 48,319 nommoxuTi ca 1t 000, onpa ce ae-
ceTHa 3aneTa Mopa nomahiu 3a 3 Mecta y aecHo. Tapa 6u jpecetHa
sanmeta Joluja moche uucpe 9. AJH, NOWTC je TO MOCAEAHA
uugpa, npouseo] he 6utu neo 6poj W 3ameTa Cé OHAA HE nuie,
iep ?pje norpe6ua. Taja he Gury

48,319. 1 000 ==48 319.

Caj ga BHIMMO Kaxo hemo MOMHOXHTH HCTH 6poj ca 10000. ¥
OBOM cyuajy Tpefano 6w mecetny sameTy moMahu 3a 4 MecTa
¥ JAeCHO, aJ¥ MHOXEHHK uMa CaMo 3 jeuumana. 3aro heMo MHO-
}Keﬂm{f‘vmnucam jeaHy HyAy C JAecHe cTpaHe M oHAa he OuTu

48,319 . 10 000 —= 48,3190 . 10 000
= 483 190.

3akmyuak. Axo Tpeba jepar Aeuumanan Opoj NOMHOXHTH
HEKOM BHIIOM JEKUAHOM jeAMHHUOM, OHAA e IPOH3BOJ jeAHAK
Opojy, KojH ce pobHja KaA ce KoJ MHOXEHHKA JeceTHq 3qiera mo-
MaxHe y JecHO 3a OHOJHKO MECTQ, KOIHKO JeKAHQ ' [eAHHWLA HMA
Hynra. Axo je 6poj geummana mai of 6poja Hyra Koj AexapHe
jeannnie, oHAQ TpeOa HAJIPEe JOMHCATH MHOJKEHHKY OHOJMKO Hyaa,
KOMKO je noTpebHo Ad ce Gpoj RenuMara uajenHaqun ¢ Gpojem
HYJaQ, H OHAQ je npou3Boj jexHaxk Gpejy, xojw ce AobHja, xax ceé
KOA MHOMEHHKA H30CTORM JeCeTHQ 3amerd. '
II. Ako xokemo jesan geuumanian Opoj Aa mogesnumo ca 10,
Tpe6a CBaKOj Herosoj mugpu Aa cmamumo Bpegnoct 10 nyra. To
hemo nocTrlM aKO NECETHY 3aneTy IOMAaKHeMo 3a 1 MecTo y JeBo.
HeTo Tako axo xoheMo jgenmmasnan 6poj ja mojeaumo ca 100,
Tpefa cRakoj merosoj uudpn aa cMmamnmo Bpexxoct 100 nyTa,
a To hemo nmocTHhM aKO AECETHy 3aneTy NOMAKHEMO 33 2 MecTa
y aeso. Hanp.
531,6 : 10 ==153,16
531,6 : 100 = 5,316.
Axo tpe6a oBaj Opoj nogeauru ca 1 000, onpa ce gecerna samera

Mopa noMahn 3a 3 Mecta y neo. Taja cBe uucpe nocrajy aeuu-
MaJM M MCTpej AECEeTHe 3aneTe cTasmba ce Hyna. Hakne Onke:
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531,6 : 1000=0,5316. -

Can aa puanmo kaxo hemo ucti 6poj nosemnts ca 10 000. V' osom
cayyajy Tpeba aeceTHy sameTy nomahu 3a 4 -mecta Y. 1€BO, -aqH
TO HHje MOTyhe, TIOINTO Ce JIEBO OA AECeTHe 3ameTe Hanase camo
3 undpe. la 6u # y oBoM cayyajy 6uno moryhmo. homepa_me Ae-
CeTHe 3amneTe, J€BO OX MpPBe UH(pe AOTHCYjy Ce ABe HyJe ¥ OHAA
Ce JAe/beHe H3BpLIYje OBaKO:

_ - 537,67 10000 — 00531,6 : 10000 o

2 = 0,05316, )

3akmyvak. Axo Tpeba jegaH geuumaran’ 6poj nogennTH He-
KOM BHLIOM ReXAZHOM jeRUHHLIOM, OHAQR je KWIHUHHK jeaHax 6pojy,
KOjH ce ROOH|A KAZ ce Kojx AeBeHHKY AeCeTHA 3aneTd HOMAKHe Y
J1eBO 30 OHOJIHKO MECTA, KOJHKO ZEKAAHA jeAMHHLA RMa ur?w ﬂg
¢ Gpoj uncpapa aeno o4 gecerre sanete mawsn oz Gpoja Ayna, Win
je jeanax bpojy uysa KOJ A€xanHe [EZHHALE, OHAX mg@r_@nncam
MHOMeHHKY ( iéBe ‘¢Tpane OHOTHKY Hy1a, KoAHKO je noTpebHo Xa

bpo] ungpapa eso_ox mecetne samere 6yze sa 1 pehn og Gpoja

e e et T

By KOR JEKAZHE jeAnHHIE, 1Y 30 THM NOCTYIHTH WA HAupex

MOKA3AHH HAYHH. ; - o

Hanomena, Axo TpeGa HekH 1eo 6poj TOAENHTH jeKazHoM
jeanHMuoM. (K0ja ce y ToM Gpojy He cagpxu Ges 0CTaTKA), OHAA
Ce ueo 6pOj MOXe HANMCATH y BHAY HPHBHAHOI AELHMAIHOL 6poja.
A ueo 6poj mHule Ce y BHAY NPHBHAHOT AELHMASHOT Opoja, ako
My Ce HAa Kpajy CTaBM A€CETHA 34TIeTA M NOCAE 3ameTe HAIHLUE
jeana (uam puute) wyna. Kax je 6poj Tako Hamucaw, OHja ce Xe-

JbCHBE MOME H3BPLUIMTH Ha Hanpej NOKa3aHH HAYHH.

Hamp.

32:1000=232,0:1000
= 0032, 0 : 1 000
— 0, 0320
== 0, 032.

[TpaxTuuno pagehu mu wehemo neo 6poj MHCATH 'y BUAY NPHBHAHOT
AeuymanaHor Gpoja, el hemo ogmax OABOJHTH OHOMMKO AEUMMAna,
KOJMKO A€KaAHA jeaHHAua uMa Hyra. Hanp.

175 : 100 = 1,75, 14 : 1000 =0,014.
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SaAau,u 3a Bexbaine

MSBPH.IHT’H HaBHa‘IeHa MHO)KEH:a H zekehba ACKAAHHM ]E‘,Jllfl-
HPILLHM&

1) 3,52 10. - 7) 26,07 1000. (13 0,0050 - 10
(% 17,46 -.100.  8) 216 - 100. - 0,071 - 100 000. \/
15,4 : 10 9) 0,25 :-10. - 1% 358 - 10 000.
4y 102,8 - - 16) 0,31 - 10 000. 7 800 : 1 000,
5) 271,35 : 100 V1D 1,7:1000. 2,4 : 100000 v
) 480,3 : 1000, 12) 16 : 100. ~18) 45 : 1000 000.

9) Koju 6poj. Tpeda noy,e.nn'm ca 100, a2 6u ce po6HO KO-

auuHUK 4, 327 '
20) Koju'6poj Tpe6a MOMHOXHTH C€a 1000 aa 614 ce pobuo
npogssox 114, 8? : : _
Koju 6poj Tpeba nernnTn ca 10000, aa 6u ce acOno

" KoJauyHHK 3, 817

22) Koin 6poj Tpeﬁa HOMHO)I{PITH ca 1000 Aa 6u ce 100HO
npouseoa 5, 97

23) Kolom JAEKAAHOM ]e,n.unnu.om Tpeba TIOMHOXKHTH 6poj
3, 17 Aa 6n ce po6uo mpowuseop 31 7007 ,/;{){9 o0

"24) KojoM A€KaAHOM [eXMHHLOM TpeGa nOAeNTH 6poj 480
Aa 6n ce KOOHO KONMMHMK 0,0048’9 /[@ o Q %

N

JEAUHUUE 3A 'ME_PEH)E ﬂOBPl.lll/liHE

Kao jeanHHIa 3a Mepelbe MOBPILMHE Y3HMA Ce KBAajpaT uHja
" ctpana wsHocn 1 m. Taj KBaApaT HasuBa ce KBAAPaTHU MeTap M
oﬁenemasa ce 03HaKkoM m*, KBa,ILpaTHI'l MeTap je ocHOBHZ jemH-
HMIA 3a MepeHye l'lOBpLI.IPlHe a mopea Tora mocToje jom W H3Be-
JAEeHE BHIIE W HHXKE ]EAHHHLLE CBEFa nMa 7 ]EILHHHLLa 34 Mepe}be
nospunHe. Te cy jeAnHHLE, nope!jaﬂe no 'BeJMuHHM (Ca CBOjuM
O3HaKaMa):

KBan,paTHH, xunome'ra_p L Kn

KpaapaTHE XexT:

Kpagparpi gegamerap 1 Dm?

KBagpathu MeTap . 1.m? .F-‘
Kragpatsn aecumerap 1 dm?!
KpaapaTuu cautuMerap 1 cm?
Knagparuu munumerap 1 mm?
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Axo cpaky cTpaHy KBaApaTHOr METpa Nnojesumo ua 10 jeaHa-
KHX JENOBa, Na 33 THM CMOjUMO HaCIpAMHE ZEeOHE TauKe Ha Cy-
NPOTHHM CTpaHama, KBaApaTHH meTap Orhe nogemex Ha 100 ma-
wUX KBaapaTa. CBJd O THX KBAAPATa je KBaAPATHU AECHMeTap,
M 10 TOMe Ce BHAMAZ MOCTOjM OAHOC:

1 w2 — 100 dme. &
Hcro Tako je _ .

P71 dm® — 100 cm?.
M IpeMa TOMe m

1 m? — 100 cm?® X 100
= 10000 cm2.

Ha oBOj counu umaMo Keajaparthu AecuMmeTap noOJekeH Ha

KBajgpaTHe CaHTHMETpe. d

Ca. 8.
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Y ommTe CBAKa JEAMHNMIA 33 MEpEIbC noppumte 100 nyTa je . Beha
O]l HAj6MMMe Marbe jOAUHHIE, 3 OJHOCH usMely MOjelMHUX jeau-
HHIla TIPEryIeAHO Cy IpeTCTaBbeHH y OBMM JABEMA Taﬁenama

— L
7 e Y
Km® hm? ;¢ Pm? m?
1 Km? 1 100 10 000 1:000 000- 7
1 hm? — ] 100 10'000"
- e -
1 Dm? e Y 100
. 1.m? — — — t ”‘?l._
—
II.
m? dm? cm? mmz
1 m? i 100 10 000 1 000 000
1 dm? — 1 100 10000
1 cm? — — 1 100
1 mm? — —_ — 1

-Hanomena, KBaipaTuu AeKameTap Ha3uBa Ce jow v ap Ge-

JexkHU Ce OBHAKOM @, 4 KBAAPATHH XEKTOMETAp Hasupa ce jowr H
XexTap v Genemuﬁﬂaxowl ha. Ap u xexTap Cy NpaKTHYHE jeiN-

Hulle, Koje ce ynoTpeGmaBajy 3a npemepaBame 3eMBHIUTA.

Bumeumenn 6pojebu koju nspamabaiy nobpumny

Bujenu Mo JAa ce MpH Mepewy AyHHHA BpJO peTKo JAemaBa;

n.a ce %ﬂ AyKHHA MOXe TAuHO HBMCPHTH CaMo ]ellHOM ]emmn-

(N
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uom. Mcro Ttako u npu mepemy NOBplHHA Hajyewhe ce ymo-

TpeGbaBajy no ABe UMM Bue jeAuHuua. Taxo NOCTajy BHILCHMEHH

Gpojesu koju wspaxasajy nospumHy. Hamp. seka nompwmKa, ys-

MEPEHA KBAZPATHUM METPHMA, KBANDATHUM JECHMETPUMA M KBAJ—

PaTHAM CaHTUMeTpUMA, Ouna 61 uU3pareHa BUILCHMEHHM Gpojest

0BaKo: C |
12 m? 9 dm? 35 cm?,

Kox Buimenmennx Opojesa xoju H3paKaBajy Ryxuuy MojeIuHe
y3acTonHe jeNUHHLE TpeTCTaB/beHe Cy jemHouudgpeHim 6pojeBu-
Ma, a oBze Ce jaBbajy vewhe Apowrppenu, a pebe jemnoundpenn
Gpojesu.

~
.,

:}ﬁ“ﬁaﬁiﬁ’a}}j&j 'ﬁ% 3a Mepeme nobpimne
f]pm 3amarak. Komko uma xBajmpaTHux CaHTHMETapa y
42 dm3? ' ‘
Pememe. 3uamo 1a je
1 dm? == 100 cm?
Fipema Tome Guhe
42 dm?® = 100 cm? X 42
== 42 c¢m? X 100
= 4200 cm?,
3akmyvax. Ma koje jeaunnue sq Meperhe MOBPUIMHE NPETBA-
pamo y HajbtHMe Huxe jeaunuue, axo 6poj aarux jepmnnua no-
MHoXHMO ca 100, na 3a ThM pesyaraty Romuwemo O3HARY HHICHX
jeaHnnya.
Apyrn  3azarak. Kojuko uma KBaIpaTHHX MeTapa y
4 800 dm??

‘Peweme. 3uamo za 100 dm® umne 1 m®. Ilpema Tome y
4 800 dm? 6uhe oHoAMKO KBaJPaTHUX MeTapa, KOJMKO Ce Nyra
canpxu 100 y 4800. llakae pauynahemo omaxo:

4800:100 = 48

3Haun nma y 4800 dm? uma 48 m:. ,

3akmydax. Ma koje jepunnue 3a Mepetbe OBPINHEE [PeTBA-
pajy ce y nmajbanixe Bume jegHnnye, axo ce Opoj Rarux jeanwnnua
fozerd ca 100, na ce 3a THM pe3yaTaTy pomume osmaxa BHmHX
jeznnuna. :
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AKO ce TIPHAMKOM NPETBAPakha BHILHX jEAMHMUA Y HMXKe ZeCH,
A3 CE pe/beHHK He MOXe ToxeqnTw ca 100 Oe3 ocraTka, oHza ce
Ka0 pesysTaT npeTeapama ao0uja keunHmanad 6poj. AKo Cy jexu-
HHIE KOje TpeGa NPETBOPUTH HaNHCaHe y BUAY AEUMMATHOr Gpoja,
OHAA C€ NpeTBApame BPLIM [IOMEpAHEM JZECETHE 3ameTe. AKo ce
NpH TOME BHINE jeRMHHUIE NpeTBApajy y HajlHKe HMXe, ZeceTHa
3aneTa noMepa ce 3a ABa MECTa Y JAECHO, a aKo Ce BpIUM NIPETBa-
pame HHXKMX jexMHHIA Yy Haj0JMIKe BHINE, OHEZA Ce AeCeTHA 3ameTa
noMepa 3a 2 mecTa y neBo. To HAaM je€ jacHO mMOmMTO 3HAMO, XA
Ce, NOMepaleM HECETHE 3aMETe 3a ABAa MECTa y ZecHO, Gpoj nose-
hasa 100 nyTa, u Za Ce moMepamem 3aneTe 3a ABa MECT4 Y JEBO,
6poj cmamyje 100 nyra.

TIpuMepHn.
1) Konuxo uma KBaZPaTHHX canThMerapa y 7,0258 dm??
7,0258 dm? = 702,58 cm?.
2) Koanko nma KkBafpaThux Merapa y 370,14 dm??
370,14 dm?=.3,7014 m>2.
3) Ko.nn;(o MMa KBaADATHHX MeTapa y 3128 dm??
3128 dm? = 3&,28 m?,
" 4) Kosuko nMa kpajpatHux cantumerapa y 36,52 dm??
36,52 dm? = 3652 cm?
9) Koanuko nMa xBagpaTHux xuiomerapa y 9 hm?2?
9 hm? = 009 hm?
= 0,09 kmz,
6) Konuko uma apa y 8,3 ha?
8,3 ha = 8,30 ha
= 830 a. _
AKo Tpefa H3BeCHE jeAHHMIE TIPETBOPHTH Yy Ma KOje Apyre HiKe
MM BHUIE jejMHULE, OHZA C€ FPeTBapdibe MOXKE HIBPIIMTH [O-
CTYNHO, Ha CAMYAH HAYHH KA0 INTO jé TO NOKa3aHO KOZ jeiuHHLA
3a Mepeme AYKHHE.
NpamMepn.
1) Koauko Mma KBagpaThMX canTumeTapa y 14,382674 m??

14,382674 m? — 1438,2674 dm>,
1438,2674 dm?® — 143826,74 cm®.
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2) Komuko mma XBapaTHMX KunomeTapa y 428537, 48 m??

428537,48 m’ = 4285,3748 Dm’, -
4285,3748 Dm® = 42,853748 hnv,
42853748 hm® == 0,42853748 km>.

Koz npeor npHMepa H3BPLIMAK CMO 2 Je/HMHYHA HPETBapa-
tha BMIIMX jeJMHMLA Y HHXKE, H MPH TOME CMO JAECETHY sane'ry
NOMepUIM y LECHO 3a 2 NyTa TO 2 MeCTa, Tj. CBera 3a 4 MeCTa. .
Koa apyror npumepa M3BPIIMMM CMO 3 AeMMMHUHA npe'rnapaﬂ;a
HUKUX jeAMHMUA Y BHIUE, H NpPH TOMeE CMO AeCETHy 3ane'ry To-
MepusM y JeBo 3a 2 nyTa no 3 MeCTa, Tj. cBera 3a 6 mecra. Axo
cag, Gpojese 14, 382674 m® u 428537, 48 m? nonenumo y ,u.Bou,n—
bpeHe Kjace mOueB OA ACCETHE 3ameTe HA JEBO U Ha JECHO, OHZA
$e i GpojeBd OHTH HANMCAHM OBaKO! EINERE

14,(38)26|74 m*, 42|85|37,|48 m: "

M caj MokeMO KasaT: KOA NPBOT TIPHMEpA H3BPUILIM CMO
2 ge/MMH4RA NMpeTBapama BHILHX jeJMHHIA Yy HUXe, ' NpH TOMe
CMO ZECeTHy 3arneTy NOMAkaH 3a 2 Kjace y AeCHO; KOA Apyror
TPHMEpa M3BPUIMJIH CMO TPH JeNMMHUYHA MPEeTBapama HUKUX je-
AMHHLA y Bulle, ¥ TPH TOME CMO JECETHy 3areTy NMOMAKIM 32 3
Kjaace y JeBO. N

3akbyyak. Hpersapame ;e,anﬂnua 3q MGPEH:G HOBPUIHHE, QKO
je mospumHQ H3PAAKEHa ALHMATHUM 6po;eM, Bpum ce Ha Taj Ha-
HHH, WITO €€ JeCeTHQ 3aieTa foMepd Y’ 7eBo Had Y AecHo 3a oHO-
JHKO RBOLH(pPEHHX KAACA, KOJHKO H3HOCH Op0j AeTUMHUHHX Hpe-
TBAPAILA, H3 KOJUX e CACTOJH TpaxceHo (IOTHVHO) ApeTBaparse.
Axo ce npu Tome npeTBapajy BMUie jefwHMLe y HHXe, ReCeTHA
3anera momepa ceé Y AecHO, @ QKo ce NPETBAPAjy HHXe jeZHHHLE
V BHille, JECETHA 3UITETA ITOMEPA €€ V 1eB0. AKO je NOBPLUIHHA H3-
paxeHa geaum GpojeM, oHAQ ce Heo 6p0] 3aMHLIBA HAHCAH § BHAY
npuBHAHOr JeUumandor 6poja, na ce oHAa ¢ IHME IOCTYNG KA0
H CQ IPABHM JeUHMAIHHM Gpojem.

Hanomena, Ilpu jeiemy GpojeBa y KJace Tpefa MUMaTH Ha
yMy Ja npBa KJaca MOXe MMaTH M jeaHy uudpy, anu cse ocraiue
xaace mopajy OutH Asouudpere. Koz AeupManuux OpojeBa mMoxe
ce JECHTH Ja 3a noc/efmy KJACY OCTaHE caMo jeiHz uudpa. ¥
TOM C/Iy4ajy Ha MecTo xpyre uudpe cTapmba ce Hysa. AKo ce He
OM cTaBMJa Ta Hyna yussuaa Ou ce rpewka. Hamp. ako Tpefa
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112,5 m* npeTBOPHTH y KBajapaTHe jecumeTpe, oHaa hemo Gpoj
112,5 m* nope/miTs y Kaace osako 1)12,[50 m®. Taga he Ourn
112,56 m* = 11250 dm®.Axo nocneamwy Kaacy He GHCMO Jomy-
HUIM HYJIOM MMajgH OHCMO TNOrpellaH pesyaTaT [peTBapama:
112,5 m2=1125 dm?®,

[Iperbapase bumeumenux Gpojeba koju
uspaxabajy nobpuuny

Ipeu 3ajarak, Brwemenn 6poj 23 m*® 14 dm? 58 cm® npeTso-
OHTPI y _]B,H,HOHM&HH 5p0] HSpa}KeH KBaﬂ,paTHHM caﬂmme'rpnma

Pememe.
- 23 m° 14 dm® 58 cm? = 23 m’ 4~ 14 dm* 4 58 cme
== 230 000 cm® 4 1 400 cm?* - 58 crna
= 231 458 cm®.

Buaumo jpa ce jelHOUMEHH 6poj ILobuja u3 BUILEHMEHOT -npo-?
CTO Ha Taj #auuH, IITO Ce ABOUMPpPEHH GpOjeBH, KOJK H3paxKaBajy
Y3aCTOTIHE jeJMHMue, MCNHUIy jefaH A0 APyror, na ce Ha Kpajy
CTaBY O3HaKa HaJHHXKHMX jeJMHHLA.

Jpyrn saparak. Bumenmenu 6poj 17 dm* 38 mm? npeTBOpHTH
y jeaHouMenn Gpoj MspaxkeH KBajJpaTHUM MHIMMETPHMA.

Peweme. » _ ‘
17 dm* 38 mm® == 170000 mm* ~- 38 mm:,
— 170 038 mme. i

OBie JaTH BHIIEHMeHH 6poj He CaApXH KBaJPATHE CaHTH-
meTpe. 3aTO Cy y pesyATaTy mecTa KBaAPaTHHX CAHTHMETapa mo-
NyeHa HyJama.

Tpehn 3agarak. Bnmenmeuu 6poj 45 m? 8 dm® npeTBOPUTH
y jeAHOMMeHH GpOj H3paxeH KBajPaTHUM JAEeCHMeTpHUMa.

Peureme.
45 m* 8 dm? = 4500 dm -+ 8 dm’
=4 508 dm®.
OBie Cy KBaJApPaTHH NECHMETPH M3PAXEHH jeXHOLMGDPECHUM
fpojem, ¥ 3aT0 je y pe3yaTary jeZHO MeCTO Hcmpep .uKppe 7 mo-
MYHEHO HYJIOM. : :
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3axmyuax. Axo TpeGa Hexkn BHIIeUMEHH Gpoj, KOjH H3paxaBa
MOBPUWINHY, NPeTBOPHTH y [eAHOHMENH 6GPOj HIPAMCH HOJHHXKHM
jeruHHLAMa jator BMiLEHMMEHOT Opoja, oHja ce 6pojeBH, KojH H3-
paxasqjy ysacronue jefHMHUe n0YeB OF HAJBHILHX, ROTHILY jeiaH
ApyroMe, na ce Ha Kpajy CTABH O3HAKX HAJHHMHX jeiHHHU®. AKO
Hexe jegHHHUe HeRoCTajy, HHXOBO Ce MECTO Tonymyje aBemg Hy-
aama, @ 3a CAY4aj 3@ cy HIBECHe jeAHHHLe H3PAXeHe jepHoUHPppe-
HHEM OpojeM, jeqHo MecTo Hcipej Tora Gpoja nonymyje ce HYJIOM.
Ta ce Hyna He mAwe caMo OHAQ, axo 6n oHa GHaa npsa nHppa.

YerspTH 3apjarak. Jexnoumenu 6poj 430007 mm*® mpeTBo-
PUTH Yy BUilleWMeHY OGpOj U3paXeH Y3aCTONHUM jeiHHHLAMA.

Pememe. 3Hamo Ja JIBe Nocaeime uxdpe, cMaTpaHe Kao
jeaan Opoj mpeTCTaBbajy KBAAPATHE MUAUMeTpe, ABe uudpe A0
HUX KBaipaTHe CaHTHMeTpe MTA. 3aro, Aa fucMo oBaj 6poj mpeo-
Gpathuan y BHIUeMMEHH, Tpe6Ga XA ra mojesumo y xJaace uwayhu c
AeCHA y JIeBO, TAKO Aa y CBaKoj kaacH Gyay no Ase uudpe. Ako
caj Kaace 6pojHMoO € JneBa HA JAECHO, OHAA he MOCneAba KJaca
HpeTCTaBbaTH KBaAPAaTHE MHAHMETDE, KJaca HCIpes ke mpeTcTas-
Jbahe kBaApaTHe CAaHTHMETPE, a IPBA KJ1aca KBaApaTHe AecHMeTpe.
Ipema Tome Ouhe:

430 007 mm® 43 dm? 00 em? 07 mm?

= 43 dm® 7 mm’,

3axkmyuaK. Axo Tpeba nHexu jezzﬂéﬁmun 6poj, Kojn uspaxasa
TNOBPUWIEY, NPEeTBOPHTH y BHUieMMerH 6poj, oHAQ Ce jeiHOHMeHH
6poj Aemm y aBouHbpere kaace ¢ Aecwa y aeso. Tana ce cBaka
KXaca cMarpa Kao 3aceban Gpoj, Koju AoOHja O3HAKY CBOjHX je-
annnya. Iocrepmwa xaaca (aro ce kaace 6poje ¢ JeBa y jecHo)
AOGH]Q 03HAKY HOJHHAKHX jeAHHHNQ, NPeTHocaelirba Kaaca O3HAaKy
HQjOAHKHX BHUWIHX jeAHHHUA HTA. AKo 'cy y HeKkoj kaacH obe Luppe
HyJe, TQ ce KAQca He fHUIe, @ ake je npsa yuppa Hyaa, Ta ce Hyaa
H30CTABBA. _

Hamomena, Axo Tpefia HexM BMIUEMMeHM OpOj NPETBOPHTH Y
jeAHOMMEHH M3PAXKeH Ma KOjMM jeAHHMIAMa, OHAA ce HAJIpe mpe-
TBapa BHIIeHMeHH OpOj y jeAHOMMEHH H3paKeH HajHMXKHMM jejau-
HALAMA AaTor BHeHMeHor Gpoja, nma ce 3a THM Taj Opoj npe-
TBapa y ApPYrH jeAHOMMeHu Opoj M3paiKeH Ma KOjUM jeAMHKLAMA.
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Jaaauu 3a bexbarbe

Koanko nma

1) KBagpaTHHX caHTuMerapa y 14 dm'?
2) KBAZAPATHUX CAHTUMeTapa y 24 me?
3) kBazpaTHux Merapa y 6000 dm?

4) xpagpaTiux Kuaomerapa y 20000 ha?
5) KBaAPATHHX caHTumerapa y 5,25 dm*?
6) kpagpataux merapa y 8,3057 ha?

7) apa y 1375 m?*?

8) xexrapa y 2650 m®?

_ 9) kBagpaTHWX Kuiomerapa y 44 728 a?
10) kagpaTHux mHaEMerapa y 3,8 cm®
11) ksagpatHux zecumerapa y 1,26 a?
12) xektapa y 359 m*?

Opbe puleumeHe GpojeBe MPETBOPUTH Y jeAHOMMEHE H3PaXKEeHE
KBajpaTHHM MeTpHma:

13) 3 a 17 m°. 15) 1 ha 98 m,,
14) 2 m®* 23 dm® 76 cm:. 16) & m2 7 dm?,

Ose BuleHMeHe GpojeBe NPETBOPHTH Y jeAHOMMEHe H3paxeHE
XeKTapuma:

17) 1 km?* 8 ha 82 a. 19) 9 a 9 me.
18) 4 a 79 m> 20) 1 ha 8 m,.

Oge jepnoumene GpojeBe NPETBOPUTH Y BHILCHMEHE U3PAKEHE
y3aCTOMHHM j€UHHLIAMA:

21) 35273 cm®, 23) 700061 cm=.
22) 210574 mme, 24) 30 009 cm®.

Kop oBMX 3ajaTaka Hajnpe cBe OpojeBe M3pa3uTH KBaapaT-
HUM METPHMA, T1a 33 THM M3BPLIMTH HA3HAYEHE PAUYHCKE DALILE.

25) 2 a 15 m* 4 17 a 86 m’,
~'26) 21 m* 9 dm* — 3 m® 46 dm’
27) 11 m* 88 em’ 4+ 9 m’ 15 dm* — 14 m* 7 cm*
28) 15 dm* 68 cm: — 9 dm* 70 cm®.
29) 1 a 75 dm® — 72 m* 8 dmr’.
\ 30) 81 dm® 9 cm® — 60 dm® 4 56 cm>.
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Aomahu 3apsatak

Konnko wma xBagpaTHux cantumerapa:

1)y 2m® 36 dm® 8 cme?
2)y 1a 7 dm* 92 cm®?

OBe jemHouMmeHe 6pojeBe HanMMCaTH Yy BHLY BHIICHMEHHX
Gpojesa: ‘

3) 420 690 cm?®. 1) 1000 409 mm®,

ViapauyHaTH y KBagpaTHum CAHTHMETPHMA, BPEJHOCT U3pasa:

3m® 7dm® 66 cm? - 48 dm® 9 cm® — 3 m? 94 cm?,

Muoxeme Aeyumansux 6pojeba

Ha ca. 4 umamo NpaBOYraoHHK, 4Hja je AyXuea 7 cm. a
WHPHHA 4 cm, u Koju
je monessed Ha xBaz-
patHe  caHTHMeTpe,
BumuMo na y csakom
N0JI0XKEHOM peay mMa
ne 7 cm? ¥ ga uma
I , —-— cBera 4 Taksa peja.
. Nospmuny Tora npa-
| BOYraoHWKa wu3pauy-

Ca. 4. HakeMo, axko  G6poj
KBANPATHHX CAHTHMETAPA Y jeAHOM DEAy MNOMHOXHMO 6pojem
penosa. [laxae pauynahemo osako. :

7 cm? X 4=28 cm?,

He Bofehn pauyHa o osHakama moxe ce Kazatu na cy Opojesw,
KOje MOPaMO TIOMHOMUTH fa GHCMO H3pavyHaJd NOBPIUHHY, jex-
HaKK 6pojeBHMa, KOjHMa Cy OAMepeHe AYMKHHA H IHUPHHA MPABO-~
yraonuka, OTysa uanasu

Npasuno, lospumna npasoyraonnxa A06Hja ce kap ce no-
MHOXe RYXKHHA H IIHPUHQ H3PAXKeHe MCTHM jeAuHHuaMaq.

Mpeu 3anarak. Uspauynarn TIOBPLIMHY TIPABOYFacHHKAa 4Hja
je myxuna 4,12 m. a mmpuna 1,86 m.
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Pememe. [IpeTBopihemo meTpe ¥ CaHTHMETpE, ¥ OHAA he Ay-
#uHa 6uTH 412 cm. a mMpuHa 186 cm. [Tpema Tome umahemo aa
M3BPLIMMO OBO MHOKEHE!

412
186

2472
3296
412
76 632 cm®.

AKO caj, MOHOBO NpeTBOPHMO CAHTHMETPE Yy METpPe a KBajpaTHE
CAHTMMETPE Yy KBaJpaTHe MeTpe, OHJa Ce LEo PasyH U3BOAH Ha
MCTH HAYMH, &M Ce NHUlle OBAKO:

4,12
1,86
2472
3296
412

7,6632 m*.

Jpyrn 3agatak. Vapauynatn nosppuinHy npaBoyraoHKKa uMja
je ayxuHa 2,6 m a wupyHa 1,42 m.

Pememe. [IpeTBopuhemo Merpe y CaHTHMeTPe M OHAZ hemo
HMaTH Ja H3BPUIKMO OBO MHOXEHeE. :

260
142

520
1040
260

36 920 em®.

AKO caj, TOHOBO NMPETBOPUMO CAHTMMETPE Yy METpE a KBajpaTHe
CaHTUMETpE Y KBAApaTHE MeTpe, OHAA Ce PauyH NHINE OBAKO:
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2,60
1,42

520
1040
260

3,6920 m2.

JacHo je aa ce pesyarat Hehe MPOMEHHTH, ako W3OCTABMMO HyJ1y
KOJX MHOXeHMKa. Taja Ce pauyH W3BOAM OBAKO:

2,6
1,42

52
104
26

3,692 m*

Tpehn 3aparak. MspauynaTd noBpuiMHy npaBoyraoHuxa udja
je AyxuHa 337 cm. a wMpHHa 2 m.

Pewewe. [louto je notpeSuo ja aykusa um mmpusna Oyay
H3DAXKeHE MCTHM jeAMHHLAMA, NpeTBOpHheMO MeTpe y CaHTHMETpe.
Taza hemo umaTu za H3BPIUMMO OBO MHONKEHE;

337
200

67400 cm?®.

AKO Caz NpeTBODHMO CAHTUMETDE y MeTpe a KBaJp4aTHe CaHTH-
(METDE y KBAADATHE METDEe ¥ W30CTABMUMO HenoTpeGHe Hyae, OHLA
Ce pauyH INHLIE OBAKO:

3,37
2

6,74 m?2

Buanmo za kox cBa Tpu sazaTka MPOU3BOR HMA OHOMHKO
ACLHMATA KOJIMKO 004 HHHUTE/bA YKYIHO.

3axmyvak. [Ipu H3PAYYHABAILY IPOHIBOAA JBQ ReHHMOIHA
Gpoja, uru jegror yenor u jezHor geyuManior bpoja, Bpun ce MHo-
#eme Ge3 0063upa Ha geceTHy aanety (Tj. kao za cy oba 4nHu-
Tema yexH Opojesu), na ce 3a THM y PESYITATY OABaja GHOIHKO
RENHMANA, KOMHKO HX HMA[y 00a YHHHTeBA YRYIIHO.
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Aembeme AeuuManHor 6poja uemum Gpojem

TlpBw 3afaTaK. JeXHy MKHLy Koja je ayrauka 372,96 m TpeGa
noxesuT: Ha 12 jeaHaxux xenosa. Kommku he GuTH jejaH aeo?

Pememe. IIpeTBoprhiemo MeTpe y CaHTHMETpe ¥ OHMA hemo
#MaTH Ja M3BPIUMMO OBO Je/beibe:

37296:12=3108.

12
96
0

AKO caj NOHOBO NpETBOPHMG CAHTHMETPE Yy METpe, Da4yH Ce
nuule 0BAKO

372,96 : 12.==31,08.

————

12
96
0
Osgle ce pauyH HSBOAH Kao 2a je JebeHHMK ueo 6poj, camo WTO
Ce y KOJMYHHKY CTaB/ba AECETHA 3aMeTa, YHM Ce JOBPILH AeJbe-
Be UEHX.
Jpyru 3agaTak. M3spumTH jaememe 7,632 m: 24.
Pememe. [lpeTBoprhemo Mmerpe y MU/MMETpe M Taia hemo
MMATH Ja H3BpPIIEMO OBO A€/bEHbE:
7632 :24 == 318 mm.

43
T2
0
AKO caj NOHOBG TPETBODHMO MWIMMETpE Yy MeTpe, padyn ce

poHme OBaKo.:
7,632 :24—=0318 m.
Ta3
192
0

ApHuTMeTHKA ‘ ‘ 7
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Osje je npa nudpa kommunnxora O (uemux). Ty undpy ao6Hjamo
Kag mogenumo 7 (uenux) ca 24. TowTo cmo JAOBPLIHAH aglberbe
UEIUX, ¥ KOJUYHHKY CTaBbamo JeCeTHY 3aneTty, M OHAa HACTaB-
/baMO ACHEIE KA0 M A3 HE NOCTOjM AeCeTHa 3aneTa.

Tpehn zaparak, Msspumtu. gememe 12,288 m @ 256,

Pemrewse. peTsopuhieMo meTpe y muanmeTpe, u oHga hemo
HMaTH A M3BPIUHMO OBO ae/beHe:

12 288 : 256 = 48 mm.

2048

0
Caa hemO NOHOBO NPETBOPUTH MMAMMETPE y MeTpe M OHJA ce
padyH nHlle OBaKO:

12,288 : 256 = 0,048 m.
2048

0

fla BHAMMO Caj Kako ce oBje AoGujajy mpBa W Apyra Hyna
Y KOMM4HUKY. Kao npBu JeqMMMUYHM Ae/bEHHK Y3UMaMO LeJe, Tj.
Gpoj KOjH uuHe wudpe seBo 04 AeceTHe 3anere (12). Komuuxuk
je O (uenux). 3a THM y3MMAaMO Kao JPyrd AEJHMHYHM AEBEHHK
6poj, KOjH YHHe LeJM 3ajeiHO ca npsum aeummanom (122). Ko-
quunuk je onet 0 (aecetux). Onaa yaumamo Kao Tpehu aem-
MUYHH JebeHHK 6pOj, KOjH uMHe ueau 3ajeAHO Ca NpBa ABA AELM-
mana (1228). Cag a06ujamo Kao KOMMYHUK 4 u OPOAYIKYjEMO ae-
Jewe Kao u ofnuHo.

3awmyvak. flpn gemewy geumumandor Gpoja ueaum 6pojem
TOCTYNa ce KGO0 H NPy Jeberby LedHX (pojesa, caMo WITo ce Y Ko-
JHYHHKY CTAB/BLA JeCeTHO 3QMeTd, YHM Ce JOBPIH Je/beibe LeJHX.
AKo je geanress BehH Of AeseHHKQ, OHAQ €€ KAO NPBH AeJIHMHYHH
Ae/bEeHHK Y3HMO Gpoj, KOJH YHHe Uugbpe meBo o4 JeceTHe 3unieTe,
a Y KOMMYHHKY Ce IHUE HYJAX H [0Cje Te HyJe CTUBbLA LeCeTwHq
3a1eTd. 30 THM Ce Y3UMA KO0 APYIH ReIHMHYRH JemeHuK 6poj,
KOH YHHe LeH O MPBHM ReLHMAIoM (HpH YeMy ce cMarpa Kdao
AQ He IHOCTOJM AECETHA 3anera). Ako je geawrem Behu u og Tora
6poja, y woAHYHHKY Ce ONeT JIHMe HYA, 1@ €€ 3a THM V3HMQ KQo
TpehH FeJHMHYHH RebeHNK 6pOf, Koju SHHe HeaH ca npBa ABa ge-
uumana HTA. Taj ce nocTynax npoayxyje cse ZOHZE, oK C2 He
A0he ZO ACAHMHHHOT [e/beHHKA, y KOME (e AeNHTeD COIpHH, H
OHZA c€ [Jemetbe NPOAVKYVje KIo 06HYHO.
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Aebetbe AenumaliHor Opoja ACLUMAIHUM M 1eJioT
6poja AeruManHuMm

Npen 3apatak. Koamko ce nyra caapxn 5,12 y 7,1687

Pememe. 3HaMo aa Ce BPEAHOCT KOJMYHHKA Hehe MPOMEHMTH,
aKo Ce U JebeHUK H AeNUTeb UCTUM Opojem momuoxe. Opjae hemo
W 1ebeHMK M aennTe/h noMHoxuTH ca 100, Tj. koa cba Opoja no-
seprheMo JeceTHY 3ameTy 3a 2 MeCTa y J€CHO, H OHAa heMO Hma-
WM 1A MBBPLIHMC OBO Jghelhe:

716,8 : 512=14
2048

0

Jpyrn 3agatax. Komuko ce nyrta caapxn 1,44 y 367
Pememwe. M jgemenuk WM jeautel nomHoxuhemo ca 100, u
oHjaa hemo UMATH 1A USBPLIMMO OBO A€BEH:E:
360 : 144 = 2,5.

720

0

Tpehu 3agartak. Komuko ce nyta caapxu 3,25 y 267

Peptewse. TpeGa M je/beHUK M JelHTe/h Ja NOMHOKHUMO ca
100, Tj. Ae/beHHMKY Ja AONMIIEMO JBE HyJe, a KOA JenHTe/ba ja
M30CTABHMO JeceTHy 3aneTy. Taja hemo HMaTH ja H3BpPIIMMO OBO
IeBelbe . : '
2600:325=28 )

3akbylak. Axo je pernTess AeUMMANQH 6pOj, AeBerE CE HE
MOXE H3BPIUHTH, IIpe HEro Wro ce yiecH aa aeantesn Gyje Leo
Opoj. To ce nocrHxie na 7aj, HOQYHH, ITO C€ H AC/HEHHN H [EIHTEb
MHOM(E AE€KOQIHOM jeAHHHLOM, KOjQ HMA OHOAHKC HYAQ KOJHKQ H
geautesn geyumana. OHZA ce 3a3ATAK CBOAH HU RE/CIbe J€LHMAT-
Hor Gpoja eanM WiH yejor 6poja Leans.

Aemerbe ¥y ciyuajy kaa ce AelUTeb HE CaAPKU
vy AeberuRy 6e3 ocraTka
Mpsu 3aaarak. MspumTu aeseme 3586 : 8.

Pememe. AKO jeaHoM uenom GpOjy CTABHMO Ha Kpajy AeceTHY
zaneTy W Nocje 3aneTe AOMHINEMO HEKOJMKO HyJIa, OHAZ TOME

e



100

6pojy HHCMO MPOMEHWIH BpPEAHOCT, Beh CMO ra camo HanuCanH y
BUAY NIPUBHIHOr AeuumasHor 6poja. Tako MOXeMO # OBJe Xesbe-
HUKY CTAaBMTH Ha Kpaj AECeTHY 3amneTy W JROMHCATH My HEKOJHKO
HyJa, Ma 32 THM M3BPWMTH je/beibe OBaKo:

586,000 : 8 =73,25.

26

20

40

——-

0

[TpakTHuno pagehu mu Hehemo jae/beHMKY CTAB/BATH AECETHY
3aneTy W JONMHCHBATH My HyJe, Beh hemo ZesuTH xao u obuuHo,
AOK HE TMOASMHMO OHAj JXEJMMHYHH [ebeHHK, KOjH CMO AOCHAH
COyWTAMEM NoCneAme uudpe Xebexnkope. OHZa hemo y xomuwu-
HHKY CTaBMTH AECeTHY 3ameTy, na hemo NpOAYXHTH jebeme A0-
mvcyjyhn csakoMm ocTaTtky Hyay. Jaknae painheMo 0Bako:

586 : 8 =173,25
26
20
40

——

0
Apyrn sapartax. Usepuvtd gemewe 3,5 : 1,1.
Pemrerbe. [IOIITO M30CTaBUMO JeceTHe 3anere uMahemo Aa
H3BPIUHMO OBO Ae/beihe:
35:11==3,1818...

20

90

20
90
2

[Mowro ysex poGujamo kao JesMMHUHE JebeHHke OpojeBe
20 u 90, oBO Ce jeneHe HAKAK He MOMe A0BpwuTH. Kag rox ce
IpH Zebely AecH, 13 Ce AC/MMHUHH AEHEHHUM CTAaJHO MOHaB-
/bajy MCTUM peloM, OHAa he KOMMYHHK GuTH ReummanaH Opoj ca
HeorpaHnuenum Opojem XeuuMana. Takae 6poj HasuBa ce mepHo-
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anaan geyumanan 6poj. Tlepvoguuan ce HasWsa 30or TOra, wWTO
¢e rpyna jenumalna, Koju ce noxasbajy (18) nasuBa mepHog.

Japaunu 3a 662](6&I'be
HaspiuMTH HA3HAUeHA MHOH(EH:& H ge

1) 2207.3, ¥ 3232:44.

2),5.183 - 14. 15) 944 : 16.

/52 6,4 M,2807:7.
70,36 +0,5. 17 0,2736 : 38.

;«)/ 25.08.= 18y 9,35: 4,25,
94)1372 0.25. < 195740,08,: 2,8.
#1396 .7,03. ;/(‘57,58872 .25
/ A7 0148.07. ) 35:1,25.

“9¥70.06~ 1,000. s 22) 42 :2,625.
10y17,09. 2,5 - 0,06. .1 23) 16,2:0,18.

109,7.0,08 - 1,204. J 24) 5,4 :0,375.
12) 1,24.2,75.0,125.8. 25) 333 :148.

11,76 : 8. 26) 7:16
Kog opux 3ajaTaka HSpPauyyHaTH KOJMYHMK ca 6 genmumana:
27) 43 :1L. 28) 14:37.

\29) UspauynaTH NOBpWIMHY NPAaBOYraoHMKa, uKja je AYXWHa
3,12 m a wwmpura 1,65 m.
\ 30) Wspauynatu noBpuidHy jefHor Tabaka xapTuje, KOju je
Ayrasak 44,8 c¢cm a wupok 33,9 em.
\_31) MspauyHaTH NOBPIWHHY jeZHe Nnpase yanue, xoja je AY-
rayka 325 m a mHpoka 9,24 m.
32) MspauyHaTv MOBpPIUMHY jefHe KOuxe, YMja je HBMNA RY-
rauka 2,47 dm.
33) MUspauynaTn noBplIMHY KBajpa uHja je Kyxuna 7,8 cm,
wHpnia 4,5 cm # BuCHHA 16 cm.
34) Tlospwuna jeXHOr NpaBOyraoHWka usHocu 5,13 m®, a xy-
KHuHa My je 2,7 m. KoaMxa je mupuHa TOra NpaBOYraoHUKa?

Aomabku 3apanm

1) 14,08.52. " 5) 0,208.0,05.
2) 60,74 . 3,8, 6) 6,25-0,0024.
3) 47,36 : 32. 7) 75,6 : 0,14.

4) 100,35 : 1,5. 8) 10:128.

9) MspauyqaTd TOBpUIMHY NPaBOYraoHHKA uKja je AYMHHA
7,8 cm. u umprra 3,6 cm.
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10) 3a narocame jeaHOr XOAHMKA ynorpefmeHo je 425
KBaApaTHUX naounua pyxude 1,48 dm. Koauka je noBpumua noga
TOra XOJHHKA?

MHoxkewe u Aciberbe bumeumenobanux Gpojeba

Bupean cmo ja ce CBakv BHIUEHMEHH GpOj MOXeE MPETBOPHTH
Yy jelHOUMEHM Lo WM }Leuumanau 6poj. Kax je suuwiensmenn 6poj
NpeTBOPeH y jeAHOWMEHH, OHJA Cé OH MOXe MHOMXUTH H AeNHTH
Ka0 M HeWMEHOBAHH L€AY HJAH JeuuMatHu 6pojeBd. [lpy Tome
camo Tpefa MMATH Ha YMY, Ja je KOL MHOMCIbA MHOMXKHTEh YBCK
HEMMEHOBAH Opoj, 4 KOa aebetha AeAUTe/b MOKE OHTH HeUMeHO-
BaH MM HMEHOBaH Opoj, npema 4eMy Ce pasaikyjy aBe BpETe ne-
Mbersa. [Ipr pauyHalby o3Hake JeiMHMUA (m, cm HTA.) He Mopajy
ce MUCATH, ank y KpajibeM pesyaTaTy, ako je pe3yATAT HMEHOBaH
6poj, Tpeba yBex CTABUTH O3HAKY jefHHMIE.
Npumepn.
1) 3m 8dm 2cm X 14=23,82 m X 14
3.82
14

1528
382
»

53,48 m.
2) 4m 56mm:8 =405 m:8§.
4,056 : 8 = 0,507 m.

*56
3) 5km 706 m : 36 m=5706 m: 36 m
5706: 36 — 15,85

210

- - 306
180
0

Koanunuk je neumenosan Gpoj.

Sapaum 3a bexbatbe

Koz oBux saparaxa uapauyHaTH pesynTaT y MeTpUMA:
J1) 2m 5dm 4em X 18.
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lm 8 mm:7.
7dm 4cm 5mm X 7.2,
Koj OBMX 33aJaTaka W3pPAYyHATH De3yJTAT y KBaAPATHHUM

JecuMeTpuma:
Xg dm?® 42 cm® X 3.

& 32 m* 44 dm” 38 em” : 6.
- 1 m® 3 dm® 88 cm”® X 25.
\AT 2 m? 64 cm? : 16.

8) 1a7m? BOd.m2 2,8.

9 Komko ce nyta cagpxu t dm 2 cm 5 mm y 2m8dm
7 em 5 mm?

10) Koauko ce nyra caapxu 2 dm? 14 ecm? y 36 dm? 38 cm®?

11) Koauxu je o6um paBHOCTPAHOT TPOYrad, axo my je CTpa-
Ha Ayrauka 2 dm 5 cm 8 mm? '

12) Konuka je crpaHa oHora KBajpaTa uMju OOMM W3HOCH
3 dm 4 cm?

13) O6um jeate pasBHjeHe KOLKHHE Mpexe H3HOCH 1 m 2 cm
2 mm. Ko/mka je MBHLA KOUKE, KOja ce xobuja cxnanatbem mpexe?

14) O6uM TOYKA HA jeAHMM KOMMMA M3HOCH 2 m 36 cm. Ko-
awgu he myT npehu xona, Aok ce Touak ofpue 1000 nyra?

15) O6uM TOUKa HA jeAHHM KOJMMA M3HOCH 2 m 16 cm. Ko-
awKo myTa he ce OGPHYTH TOuax, JoK kKoja npehy nyr ox 2 km
862 m?

16) Jeman pam ayrauak je 4 dm 8 cm a wupok 3 dm 2 cm.
[Llupuna oxkBupa u3nocu 4 ¢m 6 mm. Mspasynatu obum pama
MepeH Ca yHyTapie CTpaHe.

17) O6um jepHor pama M3HocH: mepex cnoba 1 m 60 cm a
mepen u3HyTpa I m 32 cm. Koauxa je wmpuHa okBHpa?

\,18) Jeaxa xmwura iebena je 2 cm 2 mm, a Wma 526 cTpana.
Komnxo je aebeo jepan aucT (y MHIMMETPUMA Ca ABA Aeuumana)?

19) Kog jexsux xoJa ofuM Npeimer TOMKA H3HOCH | m 80 cm,
2 o6HM 3aamer Touka 2 m 25 cm. JIOK ce mpeiiM Touak obpue
30 nyTa, x0MMKO nyTa he ce OOPHYTH 3agmu TOYAK?

20) WspauyHaTH NOBPIUMHY TIPABOYraoHHMKa uHja je AYMWHA
7m4dm 3 om, a wupuna 4 m 5 dm 3 cm,

21) WspauyHaTH NOBPIWIMHY KOUKE 4uuje Cy HBHUE Xyrauke
4 cm 7 mm.

22) MapauysaTy ROBpWIMHY KBagpa uuja je Ayxuna 1 dm
8 c¢cm, mupuka 1 dm 2 em v BucHHa 3 dm.
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23) 36mp ceux (12) uBHMUA jepHor xBaxpa usHock 8 dm 4 cm,
a IeroBa OCHOBA HMA XYXMHY 5 cm 4 mm ¥ umpuuy 3 cm 6 mm.
ViapauyHaTH 1eroBy BHCHHY ¥ TIOBDLUHHY.

24) JlyxuHa jexHOT TpPaBOYraOHWKA MBHOCH 5 m 9 cm, a mm-
pwia 3 m 2 dm. 3a xomiko he ce CMaBHTH HErOBA NOBPIUMKA,
KO My Ce ZYXHHa cMamH 2a 3 dm 5 cm? _

25) Kouncku geo (cpexuna) jexHe y/miue WHPOK je 7 m 5 dm
Ta yaua narocaHa je kaMeHMM KOLKAMZ TaKBe BEIHYHHE, X3 MX
je mo 48 y KBaApaTHOM METpPY, a CBEra HX je YTPOLIEHO 3a ueay
ymiuy 81 000 xomaxa. Komiko je Ayrauka Ta yanua?

Aomahu 3apatak

. M2BpUMTH HA3HAYEHA MHOXeIZ H Ae/beHha:
ol 1 m 5 dm 9 mm X 3,14.
2) 5dm 1 ¢cm 6 mm : 6.
3) 1 ha 8 m? X 103.
4) 18 m* 2 dm® 66 cm®: 1,73.
5) O6um jexnora xBappaTa MSHOCH 3 m 44 cm. Ko:mxa je
HErOBA NOBPILMHA?

Jeannuue 3a Mepewe sanpemute

Kao jexunrua aa mepewe sanpemuHe ysuma ce KOLKA uuja
je uBHUA 1 m. TaKBa KOUKA HA3HBA Ce KYOHM MeTap ¥ obesiexaBa
ce 03HakoM m®. [lopex KyGHOT MeTpa, KOjH Ce CMaTpa Kao OCHOBHA
jexunnLa, nocToje jom M MsBepeHe Mame M Behe jexuHuUe. CBera
uMa 7 jexuHHUA 33 mepeibe 3anpemuse. Te Cy jexHuHle, nopehjane
N0 BEMUYHHHM, Ca CBOjMUM 03HAKAMa:

km?®

KyOHH KMJOMeTap 1
KyOHH XeKTOMeTap 1 hm?®
KyOHH gexameTap 1 Dm®
KYGHH MeTap I m®
KyOHH gecumeTap 1 dm®
KyOHHM CAHTHMeTap 1 cm®
KyOHH MUAHMETAp 1 mm?

AKO Ce TpH KOUKHHE HBHUE, KOje Ce CTH4Y Y jeAHOM TEMEHY,
moAese CBaKa HA 10 jejHakMx XeA0Ba, OHAA fie CBAKM TaxkaB Xeo
6uti 1 dm. Axo Ce 3a THM ja/be KOUKA HOMpecela paBHUMA, Koje
Cy mnapajenHe ca CTPaHaMa KOUKMHHM H Npoja3e Kpos HEOHE
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Tauke, OHAA he KyGHu MeTap OUTH NOJebEH HAa Maje KOLKE, Koje
ke cBe OMTH KyGHW jgecumeTpu. IlowTo je KOuKa Tako MOje/LeHa
Ha KyOHe peCHMETpe 3aMMCAMMO je cal noje/beHy Ha C/lojeBe Ae-
Gene no 1 dm. JacHo je aa he 6utH 10 TakBHX C/0jeBa y CBaKOME
no 10.10=100 dm® Cerera he gaxne 6uru 1000 dm® 3naun
Aa je
1 m*=1000 dm®
- AKo Ha HMCTHM HayHH NOZeHMO 1 KyGHH jeCHMeTap (Ha G 5
HEIUTO YMAHEH) Ha KyGHe CaHTHMeTpe M KYOHM CaHTHMETap Ha
Ky6He MuwmMmeTpe, Hahv hemo Kao ¥ rope jaa je
1 dm?e=1000 cm?®
1 em®*=1000 mm?®
Ipema Tome Guhe u
1 m®* =1000 cm®.1000==1 000000 cm®
1 dm® =1 000 mm?..1 000 =1 000000 mm?®.
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¥ onwre CBaKa jeIHHHMLA 33 Mepere 3anpeMUHe Xnbaly nyTta
je Beha ox Haj0aviKe HMKE JeAMHMLE, A OLHOCH M3aMehy MojefHHUX

JeAMHHUA FPErJeIH0 Cy TpPeTCTaB/hbeHH y OBUM jJBema Tabenama:

I

km? hm? Dm? m?®
1 1000 | 1000000 1000000000
— - 1 1 000 1 000 000
—_ — | 1 | 1000
_ — — 1

11

m3 dm? cmd mmf‘
jtm 1 1000 | 1000000 |1000000000
11 dm? — . 1 1000 1 000 000
{1 cm? — — 1 1000
1 1 mm? — — — 1

Buineumenn Gpojebu koju uspaxabajy sanpemuny

Kao AyxuHe W TIOBpLIMHE MCTO Ce TAKO W 3anNpeMUHe MOTY
M3paXKaBaTH BHLIEUMEHUM GpojeBuma. Heka sanpeMuna uamepeHa
KyOHUM METPUMA, KyOHMM JECHMETPHMA U KyGHHM CaAHTHMeTpHMA
Guna 6M M3pameHa BUIICHMEHUM GDOjeM, HATp. OBaKO:

8 m® 314 dm® 79 cm?
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IITO BHAMMO TIOjeduHe jefMHWLEe MOry OWTM H3paKexe Tpo-
PEHMM, ABOWM(PeHHM MM jefHomupperum Opojem. MehyTum
the ce jaBmajy Tpouudpeny, pehe Ipoumdpenn a ‘Hajpehe
jeanonndpenn 6pojepn.

[Iperbapaie jeAutuna 3a Mepetbe saupeMute

Mpeu 3ajarak. Koanko uma kyduux decumerapa y 12 m®?

Pelemse.
1 m* = 1 000 dm?
12 m*=1000dm® X 12
=12dm® X 1 000
=12 000 dm?
3akmyuak., Ma kojy BpcTy jeAHHHLQ 30 Meperse 3AImpeMHHE
npeTsapamo y Hajéaxe HHxie jenHHHUe, Ako 6poj AATHX jeRHHH-
ua nomuoxHMo ca 1000, na 3@ THM Pe3yaTary AOMMIIEMO G3HAKY
HHNHX je IHHRLA.
Jdpyrn sajarak. Koauko KyGHuUX JecUMETapa uma Yy
138 000 cm®?
Pememe. 3Hamo ga ! 000 cm® uune 1 dm® Tlpema Tome y
138 000 cm® Guhie OoHOMMKO KYOHHX ZECHMETAPa, KOJHMKO CE nyTa
cagpxu 1000 y 138 000. Jakae pauynahemo 0Bako:
138 000 : 1 000 = 138.
3naun ga y 138 000 cm® uma 138 dm®.
3akmyuak., Ma xojy BPCTYy jeaHHHuG, 3a Meperse 3QUpPEMHHE
npeTBAPaMo V HAjONHXe BHILE jeRNHHLie, aKo OPOj RATHX jeAHUHLG
nopearmo ca ! 000, wa 30 THM pasyarary ;wnmuemo osnafcy BH-
LIHX jeRuHnud.
AKO ce NMPUAMKOM NPeTRAPAHha HWKHX jeIMHUIA Y BUILE JECH
Ja ce Ae/heHME He Mome mogemitd ca 1 000 Oe3 ocTaTaka, oHAA
ce Kao pe3yATaT mnpeTBapawa L00Mja jeuumanan Opoj. Axo cy
jeaMHnne, koje TpeGa NPETROPHTH, HANACAHe y BUAY ACLHMMAJHOT
6poja, OHIA ce NpeTBapatbe BPIUM NOMEPAeM IECETHE 3aneTe 3a
TPH MeCTa y JACBO AU Y JECHO, T|. MHOKEHEM W AC/bEHeM
Opoja aaTux jeaunupa ca 1000. JacHo je na ce jgeceTHa 3anerd
NpH NpeTBaparby BUIIMX jeIMHMLA y Hajémixe HyXe nomepa 3a
TPH MeCTa Yy JECHO, a NPU MpeTBaparmy HUKUX JCAMHHUA y HAj-
G/vKe BHLIE 3a TPH MECTa y JEBO.
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pumepn.
1)} Koauko uma kyOuux gecumerapa y 6,250416 m®? ’
6,250416 m® = 6250,416 dm®.
2) Konnko vima xyOHHX AecumeTapa y 4271,038 cm®?
4271,038 cm® = 4,271038 dm®.
3) Komxo uma xy6uux metapa y 22800 dm®?
22800 dm®==22,800 m®=22,8 m®.
4) Komixo uma KyGHHX muammerapa y 43,985 cm®?
43,085 c¢m®=—43985 mm®.
5) Komiko uMa kyGHux metapa y 5 dm®?
5 dm® == 0005 dm?
= 0,005 m*.
6) Koanmko uma KyOHMX caHTMmeTapa y 18,7 dm?®?
18,7 dm® = 18,700 dm?®
= 18700 cm®.

Ako Tpefa M3BeCHe [eAMHHLE IPETBODHUTH y MaKoje Apyre
HHKe WJM BMINE jeJMHMLE, OHIA Ce NPETBapambe MOKE HIBPIHTH
NOCTYNHO, Tj. nomohy AeAWMHYHHUX NPETBapama, Ha CJHYaH HaYHH
K40 INTO je TO TIOKA3aHO KOJ jeNMHHMLA 33 MEpewe AYWHHE ¥ KOX
jeaunnua 3a mepeme nospuyHe. CBa je pasiMka y ToMe IUTO Ce
oBAe 6pojeBH aenie y TpouHdpene wkaace (uean GpojeBn ¢ jpecHa
y 7eBo, a AeuMMmalny OpojeBH 0j JAEceTHEe 3aleTe Ha JEBO H HA
aecHo). Opo agmeme y Tpol(pene Kiaace Bpud ce 360r Tora, wTo
Ce IpH CBAaKOM JAENMMHUMHOM MpeTRapamy Opoj AarHX jesMBdua
MHOXH W aesu ca 1000, Tj. aeceTHa saneTa noMepa My Ce 3a
TPU MECTa Y AeCHO WiH y neBo. [Ipn nememwy y KJace Tpeba Hma-
TH H& yMy, A3 NpBa KJaca MOXKe MMaTH H QBe WJIM CaMO jeIHY
wipy, a cBe oCTalje kaace mopajy 6utu Tponuppene. Kog aeum-
MaJHux OpojeBa MOxe Ce JECMTH, Ja 3a NOCJAEIHY KJAacy OCTaHy
ABe WM CaMo jeaHa mMépa. ¥ Tome cayuajy, na Ou ce xiaca xo-
NyHUJA2, ROMHCYjy Ce jefHa HaM ABe HyJe.

IMpumepn.
1) Koauxo uma xkyGHHX caHTumeTapa y 3,287 136 m®?

3,287 136 m* =3, | 287 | 136 m*
=3 287 136 cm®,
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2) Kommko uma kyOuux aecumerapa y 1280074 mm®?
1280074 mm®* = 1280} 074 mm®
= 1,280 074 dm®.

3) Komko uma KyGuux canrumerapa y 0,02759 m®?

0,02759 m* =0, | 027 | 590 m®
=27 590 cm?®.

4) Koauro uma Ky6uux cantumerapa y 0,0012 m®?
0,0012 m* =10, | 001 | 200 m®
=1 200 cm®.

3achbyqai{. IIpeTBapaibe jeAHHHLA 30 Mepeibe 3QMPEMHHE, QKD
je 3anpeMHHQ H3PAXKEHQ ReuHMQIHHM OpojeM, BpIIE c€ HA T@j HA-
YHH, WITO Ce JeCeTHQ 3QMeTd MOMEPA y JE€BO HIAH Y JECHO 30 CHO-
JHKO TPOLHGPEHHX KIACA, KOJHKC H3HOCH GpPoj AeIHMHYHHX I11pe-
TBAPALA, H3 KOJHX Ce CACTOJH TPaXEHOo npeTBapare. Ako ce npH
TOMe NpeTBapajy BHUe jeRHHHLE Y HHXKe, JeceTHa 3ameTd noMepd
ce 'y AecHo, @ axo'ceé MPeTBapajy HMxe jeRHHHOE V BHUIe, JeCETHA
sanerq womepa ce y JaeBo. AKo je 3ampeMHHA H3PAXEHQ LeJHM
OpojeM, onza ce neo 6poj 3AMHIIBA HOIHCAH V BHAY HPHBHZHOT
AeLHMARHOr Bpoja, na ce 3a THM ¢ ibHMe HOCTYNG Kao H ¢ Npa-
BHM JeHHMQUIHHM 6pojeM.

[Iperbapamwe buimeumenux Gpojeba koju 'u:spa-
xabajy szanpemuny y jeaHoumene u o6parso

Npen saparak. Koimko uma kyGHux cantHmetapa y 75 dm®
342 cm®?
Peimemse.
75dm® 342 cm® =75 dm® 4 342 cm?®
== 75000 cm® -} 342 cm?®
=75 342 cm®,
Jpyru 3agarak. Koako mma kyGuux mumimerapa y 2 dm®
18 mm3?
Pememe.
2 dm® 18 mm?® =2 dm® 4+ 18 mm®
=2 000 000 mm® |+ 18 mm*
= 2000 018 mm?.
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3akmbyuak. Axo Tpeba Hexn BHICHMeHH OpOj, KOj# npeTcTas-
JbQ 3AIPEMHHY, TPETBOPHTH ¥ JCAHOHMEHH 6POj HIPAXEH HAJHHKHM
jeauHMIAMA 4ATOT BHIIEHMEHOr Bpoja, onaa ce TpouupperH opo-
jeBH KOjH H3PAKABAJY Y3ACTOMHE JeAWHHLE, NO4EB O HOJBHIINX,
ZOMHWY jeRaH APYNOM, M@ Ce€ HA Kpajy CTABH O3HAKA HAJHHMCHX
jeaunnna. Ako Hexe jeHHHIE HEROCTAJY, BHXOBO € MECTO W0My-
Wyje TpHMa HYIama, @ 3a CAY9aj AQ €y H3BECHE jeAHHMLE H3pa-
JKeHe ZBOLHPeHHM  HIH jegHonHppenum 6pojeM, 6HAA Ce ABO-
yHppenom 6pajy ZOMACYje € JeBe CTpaHe jenHa Hyad, @ jeJHOLH-
¢penom Gpojy zBe Hyse. Te ce Hyre He JOMHCY]Y camo y nOYETKY
6 poja.

Tpehn sapgarak. Komiko MMa KyGHux meTapa, KyGHMX JecH-
MeTapa H Ky6mux cantumerapa y 1 000042 c¢m®?

Pememe. Bpoj 1000 042 noxenuhemo y Tpoumpene kmaace
C gecHa y JeBO, M OHAA he nociejta Knaca (042) npeTcTaBBATH
KyGHe canTumerpe, apyra knaca (000) xyGue jpecumerpe H npsa
kaaca (1) ky6ue metpe. [lpema Tome Ouhe

1000042 cm® =1 m* 000 dm® 042 cm®
=1 m® 42 cm®

3akmyuak. Axo Tpeba jeanonmeHH O6poj, Koju ApeTCTABRA
3anpeMuny, NPETBOPHTH § BHIIEHMEHH Opoj, OHAQ Ce JeAHOHMEHH
6poj mean y Tpouughpene kiace ¢ gecHa y Jeso. Taza ce CBAKQ
Kaaca cMarpa kao saceban 6poj, Koju A00H|Q@ O3HAKY CBOJHX jemH-
wHua. Hocaeawa xaaca J00HjQ 03HAKY jeAHHMLA AATOr JefHOHME-
Hor Bpoja, ApeTnoCe ba KAACa AOOH|A 03HAKY HAJOMMNKHX BHUIHX
jeantnya HTE. Ao cy y HeKOj KAACH CBE TpH nuppe Hyae, ra ce
KJGca He JHUIE, d QKO Cy HYJe [IpBe AB¢ UH(ppe WIH CAMO PBa
unhpa, Te ce Hyae He OHWY.

Hanomena. Ilpersapame Bueumenor 6poja y jeiHOHMEHH
6poj u3paXeH Ma KOjHM jefMHHMlaMa BPWH Ce Ha Taj Ha4yMH, WTO
Ce ‘Hajnpe NPeTBOPH BULIEHMEHK GPOj y jeAHOAMENH, HSPAKEH HAj-
HIDKMM jeluHMUAMa AaTor BHuieHMeHor 6poja, na ce 3a THM Taj
jennonmenn Gpoj mpeTBapa y APYrH, M3Pa¥eH Ma KOjHM JAPYTHM
jeAuHuIaAMA.

Jasauu 3a bexbame

Konuko uma
Flkybnux apecumerapa y 51 m*?
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2) KyGHMX caHTuMmeTapa y 6 m3?

3) KyOunx jgecumerapa y 14,328 m3?

4) kyb6uux merapa y 29,402 dm®?

5) ky6uux cantumerapa y 0,300 728 m®?
6) kyOuux aecumertapa y 18,0 045 m®?
7) Ky6nux canrTumerapa y 4,66 dm?®?

8) kyGuux merapa y 38 800 cm?®?

9) kyOunx muaumerapa y 0,0 026 dm?3?
10) xybnux mecumerapa y 400 mm®?

OBe Brwenmene 6pojese NPeTBOPHTH Y jeHOMMEHE H3paxeHe:
XKyOHHM CaHTHMeTpuMa:

11) 92dm® 308 cm®, 14) 15dm® 79 cm® 806 mm?®..
12) 1 m® 145 dm?® 912 cm®, 15) 3 m® 936 cm®

13) 76 cm® 422 mm?® 16) 5 dm® 88 mm®

Ose jeaHoumene Opojese NMPETBOPHTH y BUILEHUMEHE:

17) 430872 dm®. 20) 60817,74 cm®.

18) 20036 cm® 21) 25004,079 dm®

19) 7204309 dm?®, 22) 16,6056 m?,

MappunTy Haanauene pauyHCKe pafibe:

23) 31 dm® 218 cm® -+ 109 dm?® 722 cm®

" 24) 9 dm® 76 cm® — 2 dm® 317 cm®.
“J25) 380 m® 200 dm® X 1,41.
26) 5 m® 412 cm®: 12.

27) Komuko ce nyrta caipxu 39 dm® 87 ecm® y 2 m* 485 dm®
306 cm®?

#8) MHapauyHaTu 3anpemuHy Kouke uMja je MBMLA Ayrauka.
6 cm 2 pm.

) WapauynaTu sanpeMHMHY yHyTpalWHOCTH jefHe KyTH]e,.
Koja je ayboka 4 ¢cm H uMje AHO MMa AYXHMHY 7 cm 3 mm M Wk--
puHy 4 cm 8 mm.

39) Jenna yumonuua ayrauka je 7 m, wupoka 4 m 6 dm u
BUCOKA 4 m 4 dm. AKo y To] yunonuuu uma 40 yyenuka, no xo--
JAHKO KyOHMX MeTapa Ba3ayxa aohe Ha CBAaKOr yuenMKa?

31) UBuua jeaHe Kouke ayrauka je 7 cm 6 mm, a jexaH
KBajap Wma AyxuHy 1 dm 4 cm, whpuhy 7 ¢cm | mm W BHCHRY
4 cm 2 mm. Koje ox Ta ABa Tena uma Behy aanpemuny? Jla au:
TO Teno uMa ¥ NOBpIIMHY Behy?
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32) MapauyHaTd B3anpeMuHy jeaHe jacke, Koja je Ayradka
3 m 4 dm, wupoka 2 dm 5 cm a jebesa 3 cm 2 mm.

33) Mo jeanor cyAa y o6nuxy ksajgpa ayrauko je 3 dm 7 cm
2 mupoko 2 dm 4 cm. Cyx je ay6ok 1 dm 8 cm # y meMy Ce Ha-
nasH Boja y BuckHM of | dm 3 cm. Komiko je morpefuo xyGunx
JecuMeTapa BOJe J1a Ce CyL AONyHH?

34) Jexau cya y oOJMKY KBaJpa MMa JMMEH3Hje: RYXKHHY 1 m
2 dm, umpury 7 dm 5 cm u ay6udy 4 dm. Hpyru cya y oMKy
KBaapa MMa aMMeH3uje: AyxuHy 3 dm 2 cm, umpuHy 2 dm H Ay-
6uny 1 dm 8 cm. Koamko je moTpe(no mamMX Cya0Ba MyHHX BOAE,
Ja ce HanyHu eehn cya?

Aomahu 3apsartak

Vi3BplunTH Ha3HAYeHe PAUYHCKE pajbe:

1} 5 m® 26 dm® 411 cm® + 1 m® 173 dm® 689 cm®.

2) 3 m®* —510 dm® 902 cm®.

3) 8 dm® 44 cm® X( 7.

4) 1 cm® 580 mm®: 4.

5) Heko je xymwo 5 jpacaxka Ayraukux 3 m 2 dm, WHPOKHX
2 dm 5 cm ¥ aefeanx 3 cm. Komiko je niatHo, ako ce padyHa
KyGHH meTap apsera 800 aunapa?

JEJUHULIE 3A MEPEBE TEXHHE

3a Mepeme TEXHHe CAYKHUMO Ce jeIMHHUOM KOoja Ce HasuBa
rpam. I'pam ce 0GHYHO NPABK O MECHHTa M Y TIPHPOAHO] BeJHMHHH
sUIMMO ra Ha caMud 6. Taj Komaj MeCHHra, OA KOra jeé HaudibeH
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rpam, Mopa GMTH HCTO TOAUKO TeKaK, KOAMKO H 1 cm® uncTe BOLE.
IMopes rpama, KOjM Ce CMaTpa Kao OCHOBHA jeAMHHLA 33 Mepeie
TEXMHHe, ynoTpeGhbaBajy ce jolr M Apyre Mame M Behe jefuHHMIE.
Te cy jeAnHMUE u3BeJcHe M3 rpaMa Ha WCTM HauMH, Ha KOju Cy
H3BeJeHe M jeJMHMIE 34 MEpPeme LYXHHE H3 MeTpa. To 3Hauu ga
je cRaka jejMHulla JeCETH Ag0 OJ, najbause Behe, a Jecer nyra
ie peha o Haj6aMxe Mame jeiMHHULE. W3BegeHUX jesHHHULA 3aje-
AHO € rpaMoM nMa ceaam. Te Cy jeauunue, nopehaHe no BeMuMHH,
zajeHO Ca CBOJUM O3HAKama:

KMAOrpaMm . . . . . . 1 kg
XeKTorpam . . . .. I hg
Jekarpam . . - . - . 1 Dg
rpam . ... .. .1g

JecurpaMm ... ... l dg
CAHTHIPAM . . . . . icg
MHAMTpaM . . . . . . i mg.

Ha canuy 6 Buaumo nopej rpaMa ¥ Jjekarpam M XeKTOrpam
y NPHPOAHO] BEAHUHHH.

3a Besuke TexHHe. ynoTpeGmaBajy ce M jeiMHHUE H3BeAeHe
H3 KMJAOrpama, a To Cy

1) merapcka Hewta (Mau KBMHTa®) Koju uma 100 kg u Ge-
NENHCH €& O3HAKOM q. _

2) roHa koja nMa i 000 kg M Geselxn Ce O3HAKOM £

Mo ce6u ce pasyMe ja Ce jeMHALe 3a Meperhe TeXHHE MOry
npeTBapaT Kao ¥ cBe ocraje jeaunuue. McTo Tako GpojeBH, KOju
M3pa)KaBajy TeXHHy, MOry €2 AHCaTH Kao jefHOMMEHH WM Kao
BUILEHMEHH, ¥ € 1BbMMa Ce MOr'y BpPIUMTM CBe pauyHCKe pajme Kao
M ca OCTanuM MMeHoBamMm OpojesMMa. [Tpu ToMe TpeGa MMaTH
Ha yMy AQ ce CBH pasyJTarH, 4O KOjHX MO ZOLLTH KOX jeAHHHUQ
3@ Mepeme JYXKHHE, MOT'Y NPHMEHMTH H HQ jequHMIe 3q Mepeme
TexHHe (rpaMm H H3 Hera HiBeJeHe jenHHHIE).

IIprMepH.

1) Koauxo uma rpama y 2 kg 3 hg 9 g?

2kg 3hg 9g=—2kg 3hg 0Dg 9g.
2) Koauko uma rpama y 7 kg 306 g?
Tkg 306 g="7306g.

ApHTMETHKA 8
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3) Koauxo mma xmiorpama y 76 g?
76 g= 0076 g.
=0,076 kg.
4) 3kg 18g:6=—=3018¢:6
3018 :6=503 g.

18

3apauu 3a bexbitbe

Koanko uma )
“. 1) zexarpama y 5 kg 8 hg?
2) xunorpama y 1 kg 9 Dg?
3) canturpama y 3 hg 7 'g?
4) xexrorpama y 5 dg 6 cg?
UsBpIIMTH HazHaueHe pauyHCKe pajge:
5) 2kg 802 g+ Tkg45g+1kgQ9g.

' 18 kg 95 g—9 kg 148 g.
. 2 g 75 mg X 34.

8) 4,148 g.7,25.
779))0,03 ¢ : 0,1125.
0) 11 kg 25 g:225 g.

11) Ha jexnom Tacy Tepasuja, Koje Cy y PABHOTEHKH, Hanasu
ce jexan ter o4 2 hg u jeaan ox 5 Dg, a ya Apyrom Tacy je jexHa
jabyka, jeaan Ter ox 1 hg, jeaaw of 1 Dg u jepau ox 5 g. Konuko
je Temka jaGyka?

12) Ha jexnom Tacy Tepasvja Hajasm ce jexan Ter ox 1 kg,
jesar ox 2 hg u jepan ox 5 Dg, a Ha Apyrom Tacy je jelaH CyA
texaxk 320 g u y cyay 750 g Gpamna. Koauko Tpefa RocytH
Opamua, na Aa tepasHje OyAY y paBHOTEXMU?

13) Jeama xuua ysMjena y xoayT gyrauka je 75 m. Komkxo.
je Kmnorpama TeXaxk Taj KONYT, aKO je jeAdH MeTap XHue Te-
wag 96 g?

14) Jezan puc xapruje nma 500 Tabaxa, a Texak je 6,25 kg.
Koanko je Texax jexan TaGax xapTuje?

13) Jenan xyGuu meTap BasayXa Tewaxk je 1 kg 290 g. Ko-
JMKO M3HOCH TEeXHMHA Basjyxa y jeAHOj cobM koja je ayrauyka 4 m,
mvpoka 3 m 5 dm u ucoxa 3 m 2 dm?
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16) Jeana rsosjaeHa lIMNKA KBappaTHor mpeceka Aebena je
2 cm a ayrauka 3 m 5 dm. KoauKo je Tewka ta WMNKa, ako ce
sHa aa je 1 cm® reoxha Tewax 7,7 g7

17) Cro snatHuxa Tewky cy 645 g. Koauko cy Tewkn 24
3JaTHUKA? _

18) MBuue jeaHe oNOBHE KOLKe Ayradke ¢y 4 cm. Axo ce
3Ha Aa je 1 cm® onoBa Tewak 11,35 g, KOAMKO je TeluKa Heaa
oNoBHA KoOLKA? B

19) JeaHa cpefpHa mnoya (KBapap), Ayrauka 8 cm, wWwMpoKa
5 cm u aebena 6 mm, tewka je 251,28 g. Kommko je texak 1 cm®
cpebpa?

20) Ha jearom Tacy Tepasdja nHanasu ce rer oa 500 g, a Ha
Apyrom Tacy cya Texaxk 160 g. ¥ Taj CyA Tpe6a HaJMTH OHOMHKO
HMBe, KONMKO je mOTpe0HO Aa ce YCnocTaBM paBHOTexa. AKo Ce
3Ha aa je 1 cm® muBe Texak 13,6 g, KOuMKO j€ nOTpefHO KyBHUX
CaHTHMETapa >WuBe, Aa O Tepasuje Guie y PaBHOTEXH?

Aomahu 3aparak

M3BpIIMTH Ha3HAuYeHe pauyHCKe pajbe:

MlkgSDgSg-—-?thDg9g—|—3hgﬁg

2) 2t 208 kg X 15.

3) 5kg 46 g: 12.

4) Koauko ce nyTa caapxu 72 kg 5 hg y 2t 855 kg?

5) ¥ jeaHom OTBOpEHOM CYAY Hanasy ce 275 g heke Tedio-
cTH. AKO Ce 3Ha Aa OA Te TEYHOCTH CBAKOr AaHA M3BETpH mo D g
4 dg KOAMKO he jom OCTATH TeYHOCTH y CyAy mnocae 18 nana?

¥

JEIMHULE 3A MEPEILE TEYHOCTU

3a Mepewe TEYHOCTH M 3PHACTUX TNOAOBA (110 3aNPEMUHH)
ynorpeb/baBa ce jeaMHuUa Koja Ce HasuBa JuTap. Jlutap Huje
HHWTa Apyro uero 1 dm® camo wWTO Ce OH He mpas# y OGMMKY
Kouke Beh ofnuHo y obauKy BajKactor cyaa. Ilopea murpa yno-
TpebmaBajy ce W apyre Behe M Mame jeaunnue. Te cy jeaunuie
W3BEAEHE H3 JMTPA Ha MCTH HAYMH, Kao0 WUTO CY M3BEAEHE jelH-
HHLE 334 Mepeme TEXKHUHE M3 rpama, Tj. CBaKa je jeAMHHUA AeceTH
xeo ol HajOaume Behe, a pecer myTa je Belia oA HajOMXe Mmame
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jeanHHue. CRaka MMa cellaM jeAMHULLA 33 Mepewe TedHoCTH. Te cy
jenunnue, nopehadne no BeAMUMHH, 3ajeHO Ca CBOjHM O3HAKama:

KWaomTap . . .. . 1 ki
XektoqMTap . . .. 1 hl
Aekaadrap . . . . . 1 Dt
autap ... .....11

AECHIUTApD . . . . . [ di
CAaHTHAUTAD . . . . . I
MUIXAMTAp . . . . . I mi

Hanomeua, yuuweHa Ko jeIMHHULA 3a Mepele TeXHHe O
NpeTBapaby M O PAYYHCKHM PafibaMa, BAXH y CBEMy M 3a jefH-
HULE 33 Mepere TeuHOCTH. [IpeTBapare BHIIMX jeJMHMLA. Y HHXe
HWIM HHXKHX Y BHLIE BpIM Ce NMOMOhy AeMUMHYHMX TpeTBApakba,
TaKo Aa Ce 34 CBaKO JAeJMMHUHO NpeTBapame G6poj AaTHX jeau-
HHUA MHOMH HAH Jenu ca 10. BpojeBu xoju u3pamasajy sanpemu-
HY Te4YHOCTH THIUY Ce Kao LEAH WAH JeUHMARHH HMEHOBAHM fpo-
jeBH, C KOjMM Ce payyHa Kao M €a OCTAJIUM UMEHOBAHHUM GpojeBHMA.

, Opumepn.
1) Koanko uma gecunaurapa y 218 ol?
21 8cd=210dl 8d

=208 cl
= 20,8 dl.

2) Koauko ce yawMua Kowaka of 2 <! moxe fo0uTH H3 jedHe
Goue y kojoj uma 7 dl xomwaka?

7 dl=70 cl
70 ¢l : 2=235.

[

3apann 3a bexbare

1) Koju je aeo op autpa 1 o?

2) Komuko calpxu KyGHuX caHtumerapa 117

3) Kommxo cagpxn xkyGHux canTumerapa 1 cl?
" 4) Koju je aeo of xySuor merpa 1 hl?

5) Kojoj je jemunnuu 3a Mepeie sanpemuHe jeAHax 1 ml?
6) Koanko cafgpxu ky6uux muwiumerapa 1 ml?
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7Y Komuko cagpmu gecunurapa 1 hi?

8) Koju je aeo ox aexanurpa 1 ml?

9) Koju ce 6poj y 2 hl 3 1 cagpxn 35 nyra?

10 Kojum 6pojem Tpeba momeawtn 7,2 1 aa ce nobuje Kao
KosnukKk 6poj 0,03 17 .- -

11) ¥ jennom 6ypery umma 350 I Bome. Kax ce n3 Gypera
uctoun 165,5 I Boje, oxaa je Hype ca npecCTaloM BOACOM TEIKO
240,2 kg. Koanxo je Tewko mpasso Gype?

12) Jeaan roctuonuuap xynuo je 2 hi 75 1 Buna no 680 auu.
xexToqmTap. Konuko je maatio?

13) ¥ jeanom peaepBoapy uMa 441 hi Boae. Ako ce 3a | wac
uenywra no 1260 1 roje, 3a xoanko uacoBa he ce peseproap
MCNIPa3HHTLH?

14y~ Jeana kan sofe uma 0,05 ml. Konnxo nMa xani y jesHom
aurpy soge? T 08"

15) AKo ce 3Ha Aa je jelaH JMTap MAac/MHOBOr y/ba TemkaK
920 g, n ako ce 1 kg yba uenn 28 avHapa, KOAMKO TpebGa Ta-
THTH 32 15 | yma?

16) 3a Tpaucnopt jeAHor 6ypeTa myHOr BHHa Tpeba nJia-
THTH no 2 AMBapa 3a cBakd kuiorpam rtexuue. Tlpasno Oype
tewko je 66,4 kg, a xBara 4 hl 28 . Kosmko he ce naatnty 3a
TPaHCNOPT, aKo ce 3Ha jaa je | 1 Buna rexmak 950 g?

17) Jlurap BMHa Bpeau 8 amnapa, a jurap paxuje 27 J-
napa. Kommko ce antapa BuHa Moxe oOuTu 3a 62 | pakkje?

18) Jemno Oype nyno soae Tewko je 250 kg, a ucto Gype
nyHo Buna tewko je 239 kg. Ako ce 3Ha fa je 1 1 BuHa Temax
0,95 kg, KOMMKQ XBaTa M KOJMKO je Temko camo Oype?

Aomahu 3aparak

1) Jeana Gounua ,,0x0ia” caupxi 85 cm® TeunocTn. Komiko
je To ,uécn‘nmapa?

2) Us jense Goue y xojoj je 6uno 7 dl xomwaka HCTOYeHO e
15 wawmua no 2 ci 5 ml. Koauko je jowr ocTalo Kowaka y Gouu?

3) ¥V jeman cyl, xoju xsara 6 I, maxanme 3a 1 uac 7500
kanu Boje. AKko jexna xan usHocu 0,05 ml 3a xoamko uacosa he
ce Cya HANyHUTH?
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JEJIUHHULIE 3A MEPEWLE HOBYAHE BPEJIHOCTH

Y KpabeBiHH JyrocnapHji OCHOBHA je jefMHHMIA 34 Mepee
HOBYaHe BpEeAHOCTH guHap. Jpyra mama jeruuuua je mapa, xoja
H3HOCH je,maH CTOTH Je0 04 AMHApa. 3a obenexapaibe AMHApa yno-
TpebmaBa ce 03HAKa AHH., a 3a ofenexasare nape osxaka . IMpe-
Ma TOME TIOCTOjH OJLHOC

1 puH. — 100 n.
MH uMaMO janac YETHPH BPCTe HOBLA: CHTAaH MeTaMHH HOBAL,
cpeGpHM HOBAI, 31ATaH HOBALl (3/MATHUUM) M NANUPHYM HOBAL (HOB-
yanuue). Cee. BPCTe HOBHA KOjM je JaHAc y TPOMETY BHAe ce y
0B0j TaGesu:

BPEOHOCT
BPCTA HOBI_[%, [ 1 T
: 25
50 |
CUTAH MeTanHH HOBAL T
51—
_ 10
Cpe6pHu HOBAD 20
50
3naran HoBaL 10
20
10
[Tanuprr HoBalU 100
' 1000

M jenuuume 3a meperme HOBYAHE BPELHOCTH MOTY Ce NpeTBa-
patn. Itlupape mperBapamo y nape ako 0Opoj ZMHAPA NMOMHOXHMO
ca 100, a nape y aunape ako 6poj mapa nogemimo ca 100.

Mpumepn.
1) Koankd mma mapa y 136 gun.?
136 pan. =100 ©. X 136

=136 m X 100
== 13600 mn.
2) Koauko ma aunapa y 5 mn.?
5 n.=1005 n.

=10,05 puH.
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3) Komko uma mapa y 11 aun. 8 n.?

11 guH. 8 n.—=1100 n. + 8 n.
=1108 n.
4) Konuko uma guxapa y 7 aud. 5 n.?
7 EMH. 5 m.=T00 m. + 5m.
=705 n
= 7,05 AMH.

O6uunn paznoMuu: nonobuna, uerbpruna,
OCMMHA M NEeTUHA

3uamo za ce 3a 1 guH. MOry ZoS6uTH 2 mejeceTnapua. Hcro
TaKo 3HAMO Ka ce y mecre 50 m. Kaxe moma Aumapa. [owro je
JMHAp jeZHHMLA, TO je OHAA TiefecCeTnapan noJoBHHA je AMHHDE.
Jakne xako hemo AoGUTH NOJNOBUHY -je AUHHULE? OueBMAHO Kaf je-
JAMHAIY NOfeNTUMO Ha 2 jelHaka Jeja. To anaun, ga y mecro 50 m.
MOMKEMO NHCATH!

1 guH. : 2.
YcTO Tako, aKO Ce HEMMEHOBAHA jefMHMIA MOAENM Ha ABA jeJHAKA
Jena, jo0uja ce jéAHa NOJOBHMHA, KOja Ce y BULY HA3HAUEHOT KO-
JHYHAKA MOXKE HanucaTh OBaKo
1:2.
MehyTHM Kao 3HAK Aehbela ¥ MECTO ABE Tauke (:) 4eCTO Ce yno-
Tpe6maBa M NOJIO¥eHa upTa (—), TaKO A2 Ce AebEHHK MAIIE U3HAL
upTe a geauresh ucnog upre. [lpema Tome, ako C¢ Kao 3HaK e~
Jheba YIOTPeGH MOJOMEHA UPTA, jefHA MOJOBHHA NHIE Ceé 0BaKO
l- '

: 2
3Hamo Za ce 3a | auH. MoTy jAo6uTH 4 ABegeceTNeTnapna.
JlakJe JABajeCeTNeTnapal, jeé YeTBPTH A€0 OF jeAMHHIE. Jeran
yeTBPTH ZE0 O jeAMHUIE Ha3uBa Ce jeiHA WCTBPTHHA d nuide C€
OBAaKo '
1

4
Koanuko ce ABajeceTneTnapauna Moxe jpo0WUTH 3a jefHy JIBO-
auuapky? — [Mowro ce 3a 1 jun. zodujy 4 ABajeceTneTnapana,
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3a ABOAMHApKy pobuhe ce 8. 3Haum ga je ABajeceTmeTnapan jeAaH
OCMH 10 OX ABOJMHAPKe. AKO ABOJMHAPKY y3MEMO 33 jeAMHHLY,
OHJA j& NBajeCeTNneTnapal, jeAaH OCMH JAe0 01 jeAMHHUe. JenaH
OCMH 0 OJ jepAMHULE HA3UBA C€ jeAHZ OCMMHa W THLe Ce OBAKO:

i
8
3a jepHy HoBuanuuy oA 10 auH. MOXeMo A0OMTH 5 ABOAH-
Hapku. Ilpema ToMe, axo woBuaunuy op 10 AMH. cMartpamo 3a
jeAMHHULlY, KOjH je peo o4 jefMHHLE ABOAMHApKA? OYEeBHIHD NeTH
Aeo. Jexad neTH Bec oA jeAMHHLE HA3MBA Ce jeiHa NeTHHA H NUe

Ce 0BaKo:
i
5
) 1
BpojeBn  — Ry LS —5— Ha3uBajy ce¢ OOHYHH
Pa3noMLLH.

3apauu 3a bexGatbe

Ycemeno
1
I} Heko je xynuo 1 kg. wehepa 3a 12,50 guH. u Tkg

Kage 3a 13,50 guu. Komuko je naaruo?

1
2) Hexo je Kynno ~o- kg 6agema 3a 550 pudH. W naatuo

je nopuanmuom ox 10 gun. Komnko je aofuce Hatpar?

3) Heko je xynuo pobe 3a 82, 50 AMH. ¥ TIAATHO jé HOBYAHH-
uom op 100 gun. Konuko je mobuo nartpar?

4) Ilra crajy 100 xomaga jaja no 1,15 AuH. koman?

5) Illlta crajy 10 mowTaHckMx mapaka no 25 napa?

6) [Ura crajy 4 ponucHe xapTe no 75 napa?

7) AKo je ueHa jepHom kuaorpamy GpawHa 4,50 guHapa,

KOJHKO Tpeba naaTuTu 3a o kg?
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8) Cro raasuua kynyca crajy 145 aun. TlowTo je jeiHa
rnasuua’?

9) Hexo je kynio 50 nmanpuxa. Kosmko nma aa naaTh, ako
nmubap payyua no 17 AuMH. ,,CTOTHHY”?

1
10) Hexo je xymao ~5° kg colH M NAaTHO HOBYAHMUOM OJ,

10 auH. AKO je LEHa jeXHOM KMAOTDAMy COM 3 XMH., KOJWKO he
ac0uTH HaTpar?

ITucmeHo

%/]e,u;na puba, Temxka 2 kg 450 g, nnahena je 61,25 auh.
MowTo je Kuaorpam?
Jeano semmuiure y 0OJAMKY npaBoyraowuka JLyrauxo ie
72,4 m a wHpoko 21,6 m. AKO Ce KBaJpaTHH METAp LEHH 12,50
IHH. KOAMKO BPELH TO 3eM/bHLITE?

3) Bwuapcin Tprosai kymio je 5 hl 70 1 puna 3a 4 332 xun.,
a npoaapao ra je no 10,50 AnH. JWTap. Kosmuxo je sapahuBao:
Ha 1 hl?

4) Jlpeapcku Tprosal kymno je 520 xyGHux Mertapa ApBa 3@
45000 auu. ¥ 32 npesos je naatuo 9 860 amn. Axo je xpBa npo-
paBao no 130 auH. KyGHM MeTap, KOJMKO je 3apahuBac Ha CBAKOM
KyOHOM MeTpy?

5} ToHa jemtor yriba npojaje ce no 650 aun. [lra cTajy
420 kg?

§y Tona jeanor yria npopaje ce no 400 auu. Komko ce
KuporpamMa yriba ao0uja sa 260 pun.?

7) Hexo je nomewao 5 1 paxnje no 42 ann. v 3 1 mo 32 pwnu.
aurap. TowTo je antap Tako goGuBeHe MewWaBuHe?

ﬁ,)/]e,maﬂ npexynai Kynyje jaja no 5 xomapa 3a 4 aun. 4
npoaaje no 4 komaxa sa 5 aun. Koanko sapahyje na 100 xomapa?

9) Heko je y numbapsiun usa6pao 10 jafyxa u CTaBHO MX
Ha jexan Tac Tepasuja. ITweap je Ha Apyru Tac CTaBHO jeAan
ter o | kg u jenad o 500 g, anu Cy TeroBW NpeTerjy. 3a THM
je na Tac ¢ jafykama CTaBuO TeT OX 100 g u Tepasuje cy Ouie y°
paBHOTexH. KoaHKO je MMa0 Kynau 1a niaTu v ra craje jegHa.
jabyxa, ako ce Te jaOyke npoaajy no 7,50 aun. kunorpam?
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10) Ha jepno] romuaM uma, HelUTO Y AUHAPHMA, HEIUTO Y
ABajgeceTnernapunuma, csera 22,50 zuH. Jow ce 3HA pa je Gpoj
Aunapa jepnak 6pojy asapecetneTtnapaua. Koja je cyma y guna-
puMa a Koja y aBajgeceTneTnapuuma? :

Aomahu 3apatak

1) Hexo je kynuo 3,1 m wroda 3a ogeno no 175 puH. merap.
3a npubop naatvo je 215,50 guH., a Kpojau My je HamaaTHO 3a
uspagy 450 auu. Lllra ra craje openo?

2) Heko je kynuo 25 gomucuux kapata no 75 m., 70 nowTas-
CKUX Mapaka no 25 m. v 12 mapaxa no 3 auH. AKo je naarTuo cro-
THHAPKOM KOJAHKO je xo6u0 HaTpar? )

) Cemanka je npogana jaja no 10 xomaaa 3a 11 muy. Ko-
JHKO je npvmuia 3a 65 xomapa? \_“

JEJUHHUUE 3A MEPEILE BPEMEHA

Jeannuue Koje ce ymotpefwapajy 3a Mepeise BpemeHa 3HATHO
‘€¢ pasaMKyjy OB CBMX OCTaNMX jeaMHMua. Bugeau cMo ga ce Hog
CBUX jelMHHIA, C KOjAma CMO Ce B0 Cajf YNO3HAIM, NpeTBapae
BDIIH MHOMEHEM. I Je/beieM JeKajHum jepuHuuama 10, 100
1 1000. C tora cmo cBa nperBapaka BPIIWIH NPOCTO KOMHCHBA-
HheM M H30CTaB/balheM HyJd UMV NOMepamem aeceTHe sanere. Koz
ieRMBMIA 33 Mepeme BpeMeHa, Kao WTO heMo BUAETH, npeTBapa-
e Ce He BpLIM Ha Taj HauMH.

Mma y raasHom wecT jemmunia 3a Mepete Bpemena. Te cy
jeaMHuue nopehaHe Mo BeJAMYHHY, 3ajeJHO Ca CBOjUM O3HaKama:

rogdHa , . . L.
mecew, . . . . meC.
Jad .. .. k.
yac ... .., 4
MHMHYT . . . . M.
CeKYHA ... C.

Mameljy ysaCTomHMX jejuHuma mOCTOj€ OBM OAHOCH
1 r.=12 mec.
1 mec.=30 a. (mpoceuno)
1l g =24y,



1 u—=60 m
1 M. =860 c.

lognna je Bpeme koje je norpedHo 3emmbH jaa ofuhe OKo -
cyHua. To Bpeme maHocH (npuGanxuo) 365 1. 6 u. Axo ¢e ro-
AVMHA pauyyHa 3a20Kpyrbeno 365 1. onma he 3aHeMapeHu 4acosH
3a 4 roavHe gatu 1 gan. 36or Tora ce ysuma ja cBaka qemﬁp’ra
rogkHa uma 366 paHa. Taxsa roxrHa. HasWBa ce HpPecTyIHA \‘321
pasauky ox o0MYHHMX TOAHHA KOje Ce HA3UBajy APGCTE. Hpec*ryn\
rojMHA NO3HAje ce MO TOME WITO ce HeH Opoj Moxe- H‘OII,EJ]HE
6pojem 4 Ges ocrarka. .

Jan je BpeMe Koje je noTpefHO 3eMJbH, ja Ce ]eAaHnyT olpHe
0Ko cBoje ocoBHHe. OaHoc MaMmely Meceua M gaHa He Moxe O6uTH
TAYHO OTIPeJE/beH, NOUITO CBH MeCEUH HUCY jeAHAKH. 3aTO ce y3u-
Ma aa mecel, uma npoceudo 30 paHa. MHaue y mpocTof ro,u,nHH
MOjeIMHI MECeLH HMAjy.

jadyap . .. .. 31 A jymr ... 31 1.
tdebpyap . ... 28 . ABrycT . . .. . 31 n.
mapr .. ... 31 A centembap . . . 30 &
anpua . . .. . 30 n. oktobap . ... 31 A
Maj ......31 & HoBemOap . . . 30 g
jyru ... ... 30 n. Aenembap . . . 31 A

V npecrynnoj rogunu gedpyap uma 29 pasa.

[Iperbapame jeaAuHuna sa mepeme bpemena |

Hanpea cmo croMeHyaM, A4 Ce mpeTBaparbe jeHHHLA 33 Me-
pere BPEMEHA He MOXE BPIUHTH OHAKO J3KO, Kao WTO Ce BPIM
npeTBapame OCTANIAX jeIMHUNA, C KOjUMa cMo Jo cal paauas. To
je, y OCTanoM, H pa3ymJ/eHBO, NOIITO OAHOCH M3mely jeAMHHMUA 32
MepEHmE BPEMEHA HUCY HM3PAXeHM AexajHum jeinnuunama 10, 100
n 1000, seh Hexum apyrum Gpojesnma. Mnak rnapHo Haveno npe-
TBapamwa ocTaje Hcro, CBa je pasmika y TOME, WITO Ce NpeTBa-
pame jelMHALA 33 MEPeHe BPCMeHa He BPIMK MHOMEHCM HiH je-
JEHCM JEKANHAM jefHHUIAMA, Beh MHOXEHEM WM Je/bemheM He-
KMM Apyrum Opojeuma. Tako Hamp. ako Tpefia NpeTBOPHTH AaHe
y uyacose, oHAa ce 6poj AaHa MHOXH Opojem 24, jep aaH UMa 24 .
OGparHo, ako TpeGa TPeTBOPUTH 4HaCOBe y jaHe, Gpoj wacosa
gen ce ca 24, McTo Taxo MHHyTe NpeTBapamo y CeKyHAE MHO-
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wehu Gpoj mMunyTa ca 60, a cexyHae y MuHyTe neaehu 6poj ce-
kyHaja ca 60 urn.
Mpumepu
1) Koanko uMa cexyHata y 25 m?
25 Mm=060 c X 25
=25 ¢ X 60
=1500 c.
2) Koamko uma pana y 552 u?
552 :24=123

72

0

W3 oBux mMpuMepa BHJEIH CMO Kako Ce€ HpeTBAPAjy Ma Koje
jeruHuUe y Hajlanxe HHXKe WAM BHe jedunHue. Axo Tpefa us-
BeCHE jeAMHMLE MPETEOPUTH ¥ Ma KOj€ ‘HUXKE WIH BHIIE jeLdHHLE,
OHJIA Ce TIpETBApatbe BPIUK NOCTYMHO, Tj. Aate jeIWHHLE NpeTBa-
pajy ce Hajnpe y HajOsiMxe HMXKe wlw BUIUe, A CE€ 34 THMM HOBE
IeIAHYUE TIPETBAPA]Y ¥ HApEJHE HHUXe WIH BHWE UTH.

Ilpumepn
1) Koanko uma Munyta y 18 1.7
18
24 432
72 60
36 TT25020 m.
432 u.

2) Konmuko uMa uacosa y 54 000 c.?

54 000 : 60 = 900
900 : 60 = 15.

[Iperbapamwe buieuMmenux 6pojeba y jeaHoumMene
u jeAHouMeHux y buineumene
llpeu 3agarak. Kommko uma Munyta y 8 1. 14 4. 36 m.?

Pewemwe. Hajnpe heMo npeTsopuTu jJake y uacoBe H nafjenu
Gpoj cafpatu ca 14 u. 3a TuM heMo CBe yacoBe NMPeTBOPHTH y
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MuHyTe M Hahenu 6poj cabpati ca 36 m. Jakae padynahemo 0BaKo:

8.24:=192, 192 + 14 == 206, 206.60==12 360, 12 860 - 36 =
=12 396.

3akmbyuak. Axo Tpeba Hexd BHieHMeHH Gp0j NPETBOPHTH Y
jeaHoHMeHH, OHAQ ce HAJIpe HAjBHile jeluHHue Tora b6poja npe-
TBapajy y Hajbanace wixe jefuunie. 3 THM ce Te jeRHHMIE, 10~
wro ce cabepy cq jeAMHHUAMA HCTOr MMeHA AATOr BHUIEHMEHOT
6poja, mpersapajy y HapeaHe HHxe jeJHHHUE HTA. peAoM, ROK ce
He gobe 10 HGjHHMCEX je HHHLA FATOT BUieHMeHor Gpoja.

Jipyru 3agarak. Ko/mko uma 4acoBa, MMHYTa M CEeKyHaxa y
14 326 ¢.?

Pemeibe: Ja GUCMO NMPeTBOPHAN CEKYHAE Y MHMHYTE M3BPILM-
hemo 0BO fe/bebe:

14 326 : 60 = 238

232
526

46
Jacho je ma (HenoTmynu) KOAMuHMK 238 npercraska MHUHYTE 2
ocratak 46 cexyHge. 3Hauu jAa je

14 326 c.=—=238 M. 46 c.

Cajg Tpeba aa npeTBOPHMO MUHYTE y 4acoBe. Paau Tora M3Bpiun-
hemMo 08O jge/betbe:

238 :60=—3

58
OBje HAM KOJMYHUK 3 NpeTcTaB/ba 4acoBe a oCTarak 58 MHHYyTe.
3HauH pa je
238 m..=3 4. 58 m.
Ipema TOMe je
14326 ¢.=3 u. 58 m. 46 c.

3awmyuak. Axo Tpeba jepHoumend 6poj npeTBOPHTH y BHILE-
HMeHH, OHAQ ce HAjipe npeTBApajy AaTe jeRHHHLE Y Hajb e
BHiLe, 30 THM ce JobHBeMe HAjOHAe BHie HpeTBApPAjy y HApeHE
BHIe jeAHHHLE WTA. PeRom, AoK ce He H3BDUIH H NOCIEAMe MO-
ryhe nperBapamwe. Hpu ToMe CBaKo MOjeAHHO TPETBAPAH:E aaje
HEMOTHYH KOMHYHHK M ocTATak. OCTATGK NpeTCTABMLA feAHHHLE
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Koje ce npeTBapajy, a KoauyHHK HAjOnHke BHwe jegunuie. MMowTo
Ce H3BPUIH H NOCAE[ e NPETBAPAILE, OHAA he HOCHEIbH KOJHUHHK
ApeTCTAB/BATH HAjBHINe jefHHHIE TPAXEHOr BHIeHMeHOr 6poja, a
noje AHHH OCTalH. nopehatn 0B6PHYTHM pejioM npetcrasbahe pesoM
HHX(E e THHMIE. '

Pauyncke paawe ca bumenMenum 6pojebuma
~ koju npercrabmajy bpese

Ilpu pauynamwy ¢ BuIICHMeRHM GPOjeBHMa MOXE Ce NOCTYMHTH
Ha jelaH 01 OBa 1B2 HAYHHA:

1) Buwenmenn 6pojesu ce wajupe npetsapajy y je xHOUMeHe
6pojese. - |

2) Pauyna ce ca camMuM BHIIEMMEHUM GpojeBuMma.

Kan ce pagu ¢ suwenmennum GpojeBUMa Koju npeTcTaBmbajy
Bpeme, TIOCTyNa Ce HA APYrH HAuMH, NOWTO NPETBAPAIe jEAMHULA
34 Mepemse BpemeHa 3ajaje Muoro sehe Telkohe, Hero mpersapa-
e OCTaMMX jelMHMLA. Ha mpBU HauMH ce NoCTyna camo y May-
3eTHUM Caydajesuma. Hanp. ako Tpe6a nosemtn BUweHMenn 6poj
BHUIEHMEHHM GpOjeM, oHZla ce MOpAjY W Je/beHHK U aeluTelb npe-
TBOPUTH Yy jesHOMMeHe (MCToMMene) GpojeBe, jep Ce MHaue jesbe-
e He 6M MOTJIO M3BPUIATH,

Cabupate u oaysumawse bumeumenux Gpojeba

Hpsu sapatak. Cadparu 8 r. 9 mec. n 3 1. 11 Mmec.

Pememe. Bpojese notnucyjemo jeaan nenox apyror Tako, aa
jexunuue HeTor umena Johy jeine MCAOA APYTHX, M OHAA cabupamo
Hajmpe mecele ma 3a THM rojuse. lleo pauyH usBoaM ce 0BaKo:

8r. 9 mec. 20 mec.=1 r. 8 mec. Meceue mu-

3r 11 mec. wemo, a 1 r. jolajemo ToiMHaMa.
(20 mec.)

12 r. 8 mec. |

HApyru saparak, Cabpath 5 1. 8 u. 49 m. 40 ¢, 2 5. 19 u.
56 c.n 1 1 14 m. 35 c.

Pememe. Mla OucMo Moram mnoTmcaTH calupke Tako, Aa
WCTOMMEHH JeJ0BM JOhY jenam WMCmojy Apyror, MecTo jeiMHHua
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KOje HexocTajy Monylyjemo HyJdama. 3a TUM NOTNHCYjemMo CaGHp-
Ke H NOo4HIbeMo cafupaibe 0f cexkynaza. Lleo pauyn MaBoam ce
0OBaKO:

S5a 8u 49 m 40 c. 131 ¢.=2 m. 11 ¢, cexyHae THLLEMO

2 1.1949 0wm 56 ¢ | aMHHYTE I0ZA]€MO MHHYTHMA. -

1 g 0wy 14 m 35c. | 65 m=1u 5 M, MUHyTe THIIEMO a
(28 u)(65m)(131¢c) | 1 4. mOZajemo uacoBMma.

9n 4u 5m lle | 28 u=1 1. 4 u, vacoBe NHWEMO a

1 a. popajemo paHuma,

3axmbyqak. [Ipy cabupaisy BHwenmenux 6pojepa noTHHCYjemMO
cabupke jegad Hcnojg Apyror TAKO, 1@ ‘jeJHHALe HCTOr HMEHX
Aoy jeAwe wcmox Apyrux. AKo.ce jJecH Aa KoJ HekHX CabHpaxa
HeJOCTAfy H3BecHe jejmHuie, MecTa THX jeJHHMOA MOMYwYjy ce
HYJGMA, H OHAQ Ce NOUHibe cAbHpatse 0 HAJHHHKHUX jeuHuba. AKo
ce cabuparsem Ma KOJHX jejurnua gobuje 6poj, Koju cagpxu jeaHy
MM BHIE BHIIHX [eRHHHUQ, Te ce BHIUE jeJHHHIUe W3ZBAJAjy H J0-
AQjy ce HAjOmumHM BHILINM jegRRROOMA.
~ Tpehu 3agarax. Koquka je pasmika uamehy 12 1. 7 u. 42 M.
7 4 164 30 M7

Pememe. Hajnpe hemo nornmucaru ymasntesn ucnog, ymarbe-
HUKA, TAaKO AA jeIHHHLE MCTOr MMeHa Aohy jeame ucnop APYTHX.

12 4. 74 42 m.
7 4. 16 4 30 m.

TowTto je Opoj uacoea Kox ymamenwka Mawmu o1 6poja uacosa
KOA yMmanuTehba, TO Ce OAY3HMAIbe HACOBA HE MOXME HM3BPLIMTH.
3aro hemo ymamenuk nosehaTu 3a 24 4., ann OpH TOM heMo Mo-
patu u ymaanTel pa moBehamo sa 1 A. OHga hemo oaysuMamse
M3BPIUMTH OBAaKO:
12 m. 31 u. 42 m.
— 8 1. 16 u. 30 m.

4 4. 154y, 12 m.

3awbyuak. [Ipn ogysumasy Buwenmemix 6pojesa normucyje
€e YMQIHTeb HCHOJ YMOIeHHKA TAKO, Ad jeJHHHLE HCTor UMeHQ
A0hy jegHe MCIOJ APYrHX, NQ C€ 3a THM IOYHIE OJYSHMAE 0]
HAJHHAHX  [efHHULA. AKO ce OfysHMOie H3BEOHHX [eqHHMLA He
MOXe H3BPWIAHTH 360r Tora, wre je Opoj THX jegununa BehH on
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Bpoja HCTHX jesHHHLA KOJ YMAeHHKA, OHAQ e 6poj YMarbeHHIo-
BHX je MHHLQ ToBeAQ 3Q OHOIHKO, KOJMKO THX jeZHHALA HMA Y fed-
HOj HAj6aMAcO] BUUIO] jeIMHHLH, @ y HCTO BpeMe ce H HajfAnNe
BHIIE jefHHHUE YMOTHTebese nmoBehajy 3a I.

Muoxewe U Acibetse buunieuMenux 6pojeba

[IpBu 3ajaraK. JefaH YaCOBHHMK M30CTaje CBAKOr AaHA MO 2 M.
19 ¢. Komiko he usocraru 3a 20 4.7

Pewewe. Tpeba 2 m. 19 c. nomHoxuTn ca 20. MHuoXeme ce
NOUHEE O HAJHMMKHX jeJMHMLLA, 3 LEO pauyH H3BOAH Ce OBaKO:

2 M 19 c. giigc.:ﬁ():ﬁm.

20 20 c.
(40 M. 380 ¢.) 20 c¢. nuuwemo, a 6 M. 10A3jEMO
46 m. 20 c. MHHYTHMA. '

3akmyuak. [Ips MHOXewY BHenmenux Gpojesa Hajipe ce
MHOXE HOjJHHXe jejHHHUE, [1d 34 THM pejoM BHile jeantme. Axo
ce MHOMEmEeM H3BECHHX jeAHHMLA J06Hje Gpoj KojH cAnpXKH jeiHy
HJIH BHILE HAJOMKHX BUIIMX jeHHHLUA, OHAQ Ce Te BHIIe jeJHsHHue
H3gBajajy H Zoaajy ce 6pojy, Koju ce gofHja muoxNermeM HQjnH-
MHX BHUIHX jeJHHHUA. '

Jpyru sajzarak. Koanko uskocH mecTu feo ox 8 wu. 33 M.
12 ¢.?

Pememe. TpeGa 8 u. 33 m. 12 c. nogeanth ca 6. embese
hemo TnoueTH OJ HAjBMUIMX jeAMHMIA, Tj. of dyacosa. [loGuhemo
JEAAMAYHY KOMMuHMK 1 9. M ocTarak 2 4. JleMMMHUHH KOJHUHHK
HanucahemMo y KOJMHYHHKY, a OCTaTak hemo MPETBOPHTH y MHHYTE,
Koje HiemMo JOJATH MHHYTHMA Je/beHHKOBHM. Can hemo xobHBeHH
36up mogenuTH ca 6, na hemo JAEAHMHHYHM KOJHYHWUK HAMUCATH y
KOJIM4HHKY, 3 OCTaTaK NPETBOPUTH y CexyHae MTA. Lleo pauyH us-
BOAM Ce OBAKO!

8u 33m. 12c.:6=—14y, 256m. 32c. 2y = 120 m.
2 4y 120M. 180 cC. 3m = 180c.
153 M. 192 ¢,
33 12

3m O
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3akmbyvak. Axo Tpeba Hekn BHlieHMeHH Opoj MOZEHTH He-
HMEHOBAHHM OpOjeM, OHAA ce Femetbe NMOYHILE 0X HAJBHUIHX jenH-
HHLQ, KOje YHHe MPBH JeTHMHYHH Je/beHHK. [leberbem NMPBOr JedH-
MHYHOT Je/beHUK® R0oOHja ce HenoTHyH KOJHYHHK H oCTUTaK. He-
LFOTIVHA KOIHYHHK THILE Ce Y KOMHYHHKY @ \0CTATAK, MOWTO ce Jipe-
TBOPH Yy Haj6.aHke HUMe jeauuHie, n0AQje ce JAebeHHKOBHM jeZH-
HHIAMA HCTOr HMeNHd, H JOGHBEeHH 30Hp ce Y3HMT Xao  APYrH jenH-
aHYEH gemenuy. C THM ZpYruMm AeTHMHUHHM AeBEHHKOM [0CTYNA
ce KQO W ca NPBUM, H PQYYH ce NMPOAYXyje cBe ZoHZE, ZOK ce HE
#oAede W HAjHUX e jenHHHLe,

Hanmomena, Hanpen cmo CTIOMEHYJM, 14 Ce Y H3BECHHM Clyua-
jeBMMa HE MOXe PayyHaTH ca BMIICHUMEHHM fpojeBuMa, TIpe Hero
WTO ce mpeTBOpe y jeanoumene. T cy cayuajeu: 1) ako je MHO-
WHUTeh JeliManal 6poj, 2) ako je jesnutesh geuumanaH Gpoj
3) axo je MesuTem uMeHoBaH Gpoj. Y CBMM THM ClydajeBuMa BH-
mIeHMeHN GpOjeBK Ce MOpPajy TPETBOPUTH Y jelHOMMEHE.

O6uuty pasaoMum: TpechuHa u mwecTuHa

Konuku je peo oy 1 m. Bpeme oy, 20 c.?

3uamo ga je 1 M.=60c. u 1a je 60 c.: 3=20 ¢.
3naun ja je Bpeme oy 20 c. Tpehu jgeo ox 1 M. Jemaw Tpehu peo
of | M. HasuBa ce jeprHa TpehHHA MMHYTA M TIHiE Ce OBAKO:

1

3 M. '_
McTo Tako ¥ jepa Tpehu Le0 O HEMMEHOBaHE JeJMHHUIE HA3NBA
ce jeana TpehHHZ M muule Ce OBAKO:

1

3
Konnku je neo op 1 r. Bpeme ol 2 mec.?
3uamo.ga je 1 r.=12 mec. u aa je 12 mec.:6==2 Mec.
3uauy ja je Bpeme Of 2 MeC. WeCTH jeo ox 1 T. Jepan wecTu jeo
ox 1 T. HasMBa Ce jepHa wiecTuna roguue. McTo Tako u jesa
LWECTH 1e0 OJ HeMMEHOBaHe jelMHMIE HA3MBA Ce jeiHA LIeCTHHA
W THLIE Ce OBAKO: )
1

ApHTMETHKA g
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1
Gpojesu 2’

1 1 _
Bpojeau 3 H "y HA3HBajy Ce OGHUHH PA3IOMIOH, KAO U
1 , _

1 1
8’ " 5

Koju je on caux osux pasnomaxa najsehu, a xo]n Hajmamﬁ

.u"-

Kojum penom Tpe6a xa Gyay HanmMca®M ako xohemo aa 6ymy no-
pehana no BeaMUMHU P :

Sapaum za bexbathe

Ose pdwenmene 6pojeBe NpeoBPATHTH y jeHOMMEHE:
1) 11 4. 36 m. 44 c.

2) 7Tua b2ec.

3) 3 5 18 4. 53 m.

4) 15 2. 16 M.

5 1 & 22 u. 31 M 55 c.

6) 3 1. 43 m. 58 c.

Ose jegHonmene Gpojeae npeobpaTuTH y BULIEUMEHE:
7) 30250 c. :

8) 64845 c.

9) 28914 M.

10) 172 858 c.

11} Kommko uMa wacoa a koimko MMHyTa y Meceny ja-

Hyapy?

12) Konuko uma munyta vy 5 2. 16 u.?

13} Koamnxo uma roguna y 3246 mec.? _
14} Kosmko uma gasa y 16 r. (4 roguue Cy npecTynHe)?
MaBpmmnTu nasnavede pauyncxe pamme:

15) 5 0.8 4. 32 M 414 4. 19 u. 46 M.

0 16) 3 A 17w 33 M. 415 1. 7T u 47 m. + 7 1. 28 M.

17) 8 1. 5 u. 46 M. 4 21 u, 18 M.30¢. 41 4 42 m.
18) 18 r.— 15 r. 9 mec. —|—10M 24 1.

19) 15 9. —9 4 25 m. 38 c.

28) 6 4. 62 M 19 ¢ X 3.

24f 14 4. 9 . 22 ¢. X 8.

) 9u 4l M 16 ¢c. X 14,
2433 M 25 ¢c. X0
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) 85 r. 6 mec.:18.
13 4. 18 m. 8 ¢.: 22.
}7u2m6c¢:15M 38c

27) Koanko o6pra yyvHM CeKyHiHa KasasbKa 3a 18 pana?

28) Koamxko ofpra yuMHH MHHYTHA xasan:xa o 1 jyra npo
Kpaja roiuHe?

20) 3a Koje BpeMe CeKyHiHa Kasabka yuunM 12 316 06pTa?

30¥ Jeana tnua npenetu no 12 m y cekyhan. Kosmko he npe-
Jetery 3a 2 m. 18 ¢.? )

31) Heku nyTHHK nyrtoBao je 2 4. 5 M. ¥ CBAKOM MHHYTY
yurHHO je mo 108 xopauaju, a cBaku KOpaK My je Bno gyrauax
fio 82 cm. Koy je nyT npewao?

32) Usmehy ase ysacronhe MeHe meceyese npohe 29 . 12 u.
44 M. Ao je ox jexse mene npowo 10 x. 54 m. 26 ¢, 3a Koje
Bpeme he HaCTYNHMTH HOBA MeHa?

33) Konuxa je pasnuxa usmehy npecrymHe ropuue, koja ce
pauyHa 366 jama M crTBapHe rojuHe, Koja usHOCH 365 . 5 u.
48 M. 46 c.? )

34) Heko je wupeo 53 r. 9 mec. 17 A, a ympo je 4 Maja,
1929 roaune. Kax ce poano?

35} Cpncka Bojcka Hanyctuaa je Beorpap 8 oxro6pa, 1915
roaune, a nocie npo6oja Conyuckor ¢ponta ymaa je y beorpag
1 noBem6pa, 1918 roaune. Komixo je spemena beorpan 6uo nog
OKYnaunjom?

36) Jenan uacoBHuxk M3ocTaje 3a paH 3 M. 18 . Koauko he
M30CTATH O] TO4eTKA TFoAMHe 10 Kpaja cebpyapd, ako je roaMsa

npocTa’?
§ Jeaan mytuuk npemaoc je 8 km 3a 1 4. 32 m. 16 ¢. 3a

koPBpeme je npeaasio 1 km?
“ 387 Jeaan uacoswuk usoctaje sa 1 gan 1 m. 35 ¢. 3a xomKo
he nana uzocratu 28 m. 30 ¢.?

Aomahu 3apatak
WMapauyrHaTH BpeAHOCT OBMX Hapaza:
1) (15 v —7 4. 40 M. 8 ¢.) . 6.
2) 33 m+1 2174 42 m):8
3) Jeaan uacoRHMK H30CTao je 0f 1 Maja no xpaja jyaa 21 m.
28 ¢. Konuko uzocraje aa paH?
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